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Τ
ο ερώτημα του ενός εκατομμυρίου στις ΗΠΑ είναι
«πόσο θα αντέξουν μαζί ο Ντόναλντ Τραμπ με τον
Ίλον Μασκ;». Έχει αρχίσει ήδη να διατυπώνεται από

αρκετούς αναλυτές και ΜΜΕ της Δύσης. Διότι ωραία η στή-
ριξη, οι αγκαλιές, οι χαιρετισμοί και το TikTok, αλλά η ιδιο-
συγκρασία και των δύο λειτουργεί ως φυγόκεντρος για τη
σχέση τους. Για παράδειγμα, δεν πρόλαβε καλά καλά να
εξαγγείλει τη νέα μαζική επένδυση στις υποδομές της τε-
χνητής νοημοσύνης o Ντόναλντ Τραμπ και ο φίλος του Ίλον
Μασκ έσπευσε να τον αδειάσει.

Ο πρόεδρος των ΗΠΑ ανακοίνωσε το νέο πρόγραμμα 
«Stargate», το οποίο περιλαμβάνει επενδύσεις ύψους
«τουλάχιστον 500 δισεκατομμυρίων δολαρίων» σε υποδο-
μές τεχνητής νοημοσύνης στις ΗΠΑ με τη συμμετοχή της ει-
δικής στο υπολογιστικό νέφος (cloud) εταιρείας Oracle, του
ιαπωνικού επενδυτικού κολοσσού SoftBank και της νεο-
φυούς εταιρείας γενετικής τεχνητής νοημοσύνης OpenAI. Ο
Μασκ εξέφρασε λίγο αργότερα δημόσια τις αμφιβολίες του

για το εγχείρημα γράφοντας στην πλατφόρμα του, το Χ, ότι
«στην πραγματικότητα, δεν έχουν τα λεφτά».

Το σχόλιο του Μασκ πιθανώς σηματοδοτεί μια πρώτη
ρωγμή στις σχέσεις του με τον Τραμπ και δεν αποκλείεται να
είναι η αρχή αντιπαραθέσεών τους σε σειρά βασικών ζητη-
μάτων, σχολιάζουν διεθνή ΜΜΕ. Ωστόσο, όπως αναφέρει το
CNN, ίσως δεν αποτελεί έκπληξη το γεγονός ότι ο Μασκ επι-
τίθεται σε μια πρωτοβουλία της OpenAI, αφού διαφωνεί
εδώ και καιρό με τον ιδρυτή της Σαμ Άλτμαν και μάλιστα
έχουν πάει στα δικαστήρια.

Και κάπου εδώ εμφανίζονται τα πρώτα σύννεφα στις σχέ-
σεις των δύο ανδρών, διότι μην έχετε καμία αμφιβολία ότι ο
Μασκ βρέθηκε δίπλα του μόνο για τις μπίζνες και όχι επειδή
θέλει να προσφέρει πολιτικές υπηρεσίες στον λαό των ΗΠΑ.
Θα μου πείτε, ο Τραμπ δεν το γνώριζε αυτό; Σαφέστατα, αλ-

λά ήθελε κι αυτός να εκλεγεί και είχε ανάγκη και από προ-
εκλογική χρηματοδότηση. Ο σκοπός αγιάζει τα μέσα… 

Δεν πρέπει επίσης να μας διαφεύγει το γεγονός ότι κατά
την πρώτη θητεία του στην προεδρία των ΗΠΑ ο Τραμπ άλ-
λαξε δεκάδες υπουργούς/υφυπουργούς/κορυφαίους συ-
νεργάτες με τους οποίους ήρθε σε κόντρα και αλληλοκατη-
γορήθηκαν. Τι πιο εύκολο από το να συγκρουστεί κάποια
στιγμή και με τον μεγιστάνα της SpaceX; Άλλωστε ο Μασκ
δεν ήταν ποτέ τραμπικός. Για όσους λησμονούν, θυμίζω ότι
το 2016 είχε ψηφίσει Χίλαρι Κλίντον και απορρίπτοντας την
υποψηφιότητα του Ντόναλντ Τραμπ έλεγε τότε: «Νιώθω ότι
δεν είναι το σωστό πρόσωπο για την προεδρία». Αφήστε που
το 2022 ο σημερινός πρόεδρος των ΗΠΑ είχε χαρακτηρίσει
τον σημερινό κολλητό του «another bulls*** artist» -κοινώς,
τον είχε αποκαλέσει απατεώνα!

Κάτι μου λέει ότι το έργο θα το ξαναδούμε και μάλιστα πο-
λύ σύντομα… Το μόνο που τους ενώνει προς το παρόν είναι
το χρώμα του χρήματος.
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Διευθυντής της «Ρ»

Τραμπ - Μασκ: Πόσο θα αντέξουν μαζί; 
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Α
λυτρωτισμού συνέχεια από τον
Σκοπιανό πρωθυπουργό Χρίστιαν
Μίτσκοσκι, ο οποίος μιλώντας για

«άλυτο» αλλά και «υπαρκτό» μακεδονικό
ζήτημα δεν έκρυψε τη σοβινιστική του προ-
διάθεση. Και εξακολουθεί να προκαλεί την
Αθήνα αλλά και τη Σόφια, χωρίς να υπολο-
γίζει τις συνέπειες για την ενταξιακή πο-

ρεία των Σκοπίων. Σύμφω-
να με αναλυτές, κύκλοι της
χώρας στα βόρεια σύνορά
μας προσπαθούν συστη-
ματικά να τορπιλίσουν τη
διαδικασία ένταξης στην

Ευρωπαϊκή Ένωση.
Και αυτό καθώς η επιτυ-

χία της προϋποθέτει την επιβολή κανόνων
που θα περιορίσουν δραστικά τη διαφθορά
αλλά και την ασυδοσία στο πολιτικό και επι-
χειρηματικό τοπίο εκεί, που προφανώς κά-
ποιους βολεύει. Εξού και το ότι από τα Σκό-
πια δεν καταβάλλεται καμία απολύτως προ-
σπάθεια να βρεθεί λύση στα θέματα που
θέτει γενικότερα και η βουλγαρική κυβέρ-
νηση, η οποία επιμένει στο βέτο της για την
ένταξη.

«Το ζήτημα έχει λυθεί»
Παρά τις συμφωνίες που έχουν υπογρά-

ψει με τους γείτονές τους, οι Σκοπιανοί συ-
νεχίζουν να προκαλούν με αλυτρωτικού
χαρακτήρα ρητορική. Η Αθήνα αντέδρασε
ενοχλημένη στα όσα προκλητικά ειπώθη-
καν από τον Σκοπιανό πολιτικό στις ΗΠΑ.
«Σε δηλώσεις του στο New Jersey των ΗΠΑ
ο πρωθυπουργός της Βόρειας Μακεδονίας
επέλεξε να μιλήσει για “άλυτο” και “υπαρ-
κτό” μακεδονικό ζήτημα. Το γεγονός αυτό
αποτελεί πρόκληση για την Ελλάδα, επιχει-
ρώντας να επαναφέρει στο προσκήνιο ένα
ζήτημα που έχει επιλυθεί, ως γνωστόν, ορι-
στικά και αμετάκλητα. Η Ελλάδα υπενθυμί-
ζει ότι η περαιτέρω πρόοδος στις διμερείς
της σχέσεις με τη Βόρεια Μακεδονία και η
ομαλή συνέχιση της ευρωπαϊκής πορείας
της γείτονος προϋποθέτουν τον πλήρη σε-
βασμό της Συμφωνίας των Πρεσπών και
βεβαίως την αποχή από αλυτρωτικές δια-
κηρύξεις και αξιώσεις εις βάρος γειτονι-
κών χωρών», ήταν η απάντηση του ελληνι-
κού υπουργείου Εξωτερικών.

Ο Σκοπιανός πρωθυπουργός Χρίστιαν
Μίτσκοσκι είχε δηλώσει τα κάτωθι: «Πρέ-
πει να καταγάγουμε νίκες και εδώ, στην
Ουάσιγκτον και στη Νέα Υόρκη, στις Βρυ-
ξέλλες, στο Βερολίνο, στο Λονδίνο, στο Πα-
ρίσι, στη Ρώμη και σε άλλες πρωτεύουσες
του κόσμου, αν θέλουμε να λυθεί επιτέλους
το μακεδονικό ζήτημα, διότι αυτό δεν έχει
επιλυθεί. Σιγοκαίει επί αιώνες, διαρκεί και
συνεχίζει να υπάρχει. Για αυτό είναι πολύ
σημαντικό οι δεσμοί που διατηρεί η πατρί-
δα με τους Μακεδόνες του εξωτερικού να

συνεχίσουν να είναι λειτουργικοί, να ενι-
σχύονται και να γίνουν ακόμα πιο ισχυροί».

Επικοινωνιακά τρικ
Ο Μίτσκοσκι είχε μεταβεί στις ΗΠΑ, αν

και δεν είχε κληθεί, για την τελετή ορκωμο-
σίας του Ντόναλντ Τραμπ, με την κυβέρνη-
ση όμως των Σκοπίων να προσπαθεί με διά-
φορους τρόπους να πείσει την κοινή γνώμη
της χώρας για το αντίθετο, δηλαδή ότι ήταν
ο μόνος πολιτικός ηγέτης από τη Χερσόνη-
σο του Αίμου που -δήθεν- «κλήθηκε» να
παραστεί. Αυτό ώστε να δημιουργήσει κλί-
μα υπέρ των διοικούντων σοβινιστών˙ η
σοσιαλδημοκρατική αντιπολίτευση τα επι-
σήμανε όλα αυτά κατηγορώντας την κυβέρ-
νηση για επικοινωνιακά τρικ.

Φυσικά ο Μίτσκοσκι δεν έδωσε το «πα-
ρών» στην κλειστή εκδήλωση στο Καπιτώ-
λιο αλλά στην εκδήλωση που διοργάνωσαν
οι Ρεπουμπλικάνοι στο στάδιο Capitol One
Arena. Χαρακτηριστικό των προθέσεων του
Σκοπιανού πρωθυπουργού είναι ότι από το
κλειστό γήπεδο έστελνε διαρκώς φωτογρα-
φίες, με μια από αυτές να τον δείχνει δίπλα
στον Μίχαελ Γουάτλεϊ, πρόεδρο της Εθνικής
Επιτροπής των Ρεπουμπλικάνων. Όπως έγι-
νε γνωστό, στη διάρκεια της παρουσίας του
στην Ουάσιγκτον ο πρωθυπουργός της γει-
τονικής μας χώρας (βρίσκεται και σε αναζή-
τηση επενδυτών) συναντήθηκε με τον ειδι-
κό απεσταλμένο του προέδρου των ΗΠΑ Ρί-
τσαρντ Γκρένελ, πρώην διευθυντή της Εθνι-
κής Υπηρεσίας Πληροφοριών.

Αντιδράσεις από Βουλγαρία
Τον περασμένο Σεπτέμβριο το Κοινο-

βούλιο της Βουλγαρίας είχε υιοθετήσει
παμψηφεί μια διακήρυξη «σχετικά με τη
συστηματική και μεθοδική καταστροφή
του διαλόγου μεταξύ της Δημοκρατίας της
Βόρειας Μακεδονίας (RSM) και της Δημο-
κρατίας της Βουλγαρίας, καθώς και τις
προκλητικές και προσβλητικές δηλώσεις
προς τη Βουλγαρία από πολιτικά πρόσωπα
της RSM».

Η Σόφια είχε αντιδράσει επίσης με σφο-
δρότητα τον περασμένο Μάιο, όπως και η
Αθήνα, όταν η πρόεδρος των Σκοπίων
Γκορντάνα Σιλιάνοφσκα στη διάρκεια της
ορκωμοσίας της είπε προκλητικά ότι θα
«εκτελεί ευσυνείδητα και υπεύθυνα τα κα-
θήκοντα του προέδρου της Μακεδονίας».

Οι Βούλγαροι, οι οποίοι ζητούν και εκεί-
νοι αυστηρή εφαρμογή των διεθνών συν-
θηκών, θεώρησαν ότι η διατύπωση αυτή
παραβιάζει τη Συνθήκη Γειτονίας που υπέ-
γραψαν με τα Σκόπια τον Αύγουστο του
2017, καθώς και το διαπραγματευτικό πλαί-
σιο για την ένταξη των Σκοπίων που εγκρί-
θηκε από το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο το κα-
λοκαίρι του 2022.

Η Σόφια, όπως και η ΕΕ, ζητά την τροπο-
ποίηση του Συντάγματος των Σκοπίων ώστε
αυτό να αναγνωρίζει βουλγαρική μειονότη-
τα και τονίζει προς πάσα κατεύθυνση ότι η
ενταξιακή διαδικασία δεν θα προχωρήσει
αν αυτό δεν υλοποιηθεί.

Χαρακτηριστικό είναι το ότι ο Βούλγα-
ρος πρωθυπουργός Ντιμίταρ Γκλάβτσεφ
επιμένει στο βέτο της χώρας του για την
ένταξη των Σκοπίων και δήλωσε προ μη-
νός ότι «δεν βλέπω κανέναν λόγο να κά-
νω οποιαδήποτε παραχώρηση στη Βό-
ρεια Μακεδονία από τη σημερινή βουλ-
γαρική θέση».

«Απόπειρα αναθεώρησης 
της Ιστορίας»

Τέλος, θέση για το θέμα που προέκυψε
από τις δηλώσεις του Χρίστιαν Μίτσκοσκι
πήρε και η αξιωματική αντιπολίτευση. Με
δήλωσή του ο κοινοβουλευτικός εκπρόσω-
πος και υπεύθυνος Εξωτερικών του ΠΑ-
ΣΟΚ Δημήτρης Μάντζιος τόνισε, μεταξύ άλ-
λων, ότι «η νέα απροκάλυπτη πρόκληση της
πολιτικής ηγεσίας της Βόρειας Μακεδονίας
με την ευθεία αναφορά του πρωθυπουργού
της χώρας κ. Μίτσκοσκι σε δήθεν άλυτο
“μακεδονικό ζήτημα” αποδεικνύει ότι ο
αλυτρωτισμός και η απόπειρα αναθεώρη-
σης της ιστορίας αποτελούν συνειδητές και
διαχρονικές επιλογές της κυβέρνησης των
Σκοπίων, η οποία επιδίδεται σε ανέξοδο
εθνικισμό αγνοώντας το πραγματικό συμ-
φέρον της χώρας και του λαού της. “Μακε-
δονικό ζήτημα” δεν υπάρχει, ούτε αναγνω-
ρίζεται». 

Το ύπουλο σχέδιο του Χρίστιαν Μίτσκοσκι και η σκληρή 
απάντηση από το ελληνικό υπουργείο Εξωτερικών

του Νίκου 
Χιδίρογλου 

ΝΕΑ ΑΝΘΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΡΟΚΛΗΣΗ

«Μακεδονικό 
ζήτημα»

θέτουν ξανά 
οι Σκοπιανοί 
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Μ
ήνυμα ότι τα περισσότερα από τα αιτή-
ματα του κλάδου έχουν ικανοποιηθεί
και πως η κυβέρνηση εξαντλεί όλα τα

περιθώρια για τη στήριξη του αγροτικού κό-
σμου αναμένεται να στείλει σήμερα από το βή-
μα της Βουλής ο πρωθυπουργός, ενώ ο ΥΠΑΑΤ
Κώστας Τσιάρας δηλώνει ανοικτός στον διάλο-
γο, όχι όμως στο κλείσιμο των δρόμων. Η πλει-
ονότητα των εκπροσώπων των αγροτικών
μπλόκων -πλην των παραγωγών της Κρήτης
που θα συναντηθούν με τον κ. Τσιάρα την ερχό-
μενη Τετάρτη- μέχρι στιγμής απορρίπτει το αί-
τημα για συνάντηση με την ηγεσία του ΥΠΑΑΤ
και κλιμακώνει τις κινητοποιήσεις στήνοντας
διάφορα μπλόκα στη χώρα.

Στην κυβέρνηση ετοιμάζονται για μια ακόμη
περίοδο έντασης στις σχέσεις της με τους εκ-

προσώπους του αγροτικού κό-
σμου, ενώ δεν θεωρούν τυχαία
την πρωτοβουλία του αρχηγού
του ΠΑΣΟΚ Νίκου Ανδρουλά-
κη να καταθέσει σε αυτήν τη
συγκυρία επίκαιρη ερώτηση
προς τον πρωθυπουργό για τον
πρωτογενή τομέα. Μέσα σε
αυτό το τεταμένο κλίμα, το εν-

διαφέρον μεταφέρεται από τους δρόμους και
τα πρώτα επεισόδια που έγιναν χθες στα μπλό-
κα στη Βουλή, όπου ο πρωθυπουργός θα ση-
κώσει το γάντι που του πέταξε ο κ. Ανδρουλά-
κης και αναμένεται να απαντήσει σήμερα παρα-
θέτοντας το ευρύ πλέγμα κυβερνητικών πα-
ρεμβάσεων προς όφελος των παραγωγών.

Τι έχει δώσει η κυβέρνηση
Στη σημερινή του τοποθέτηση ο κ. Μητσοτά-

κης αναμένεται να απαριθμήσει τα μέτρα στή-
ριξης του πρωτογενούς τομέα που έχουν ήδη
ληφθεί, όπως επίσης και το πακέτο μέτρων για
τη στήριξη των Θεσσαλών αγροτών που πρω-
τοστατούν στις κινητοποιήσεις. Ειδικότερα, ο
κ. Μητσοτάκης αναμένεται να δώσει έμφαση
στις φορολογικές ελαφρύνσεις, οι οποίες
οδηγούν στη μείωση του κόστους παραγωγής
και στην ενίσχυση του εισοδήματος των παρα-
γωγών, συγκεκριμένα στην απαλλαγή από την
καταβολή του φόρου εισοδήματος κατά 50%
φορολογητέων κερδών σε όσους μετέχουν σε
συνεταιρισμούς, ομάδες παραγωγών και συμ-
βολαιακή γεωργία, στη μείωση του φορολογι-
κού συντελεστή για τα αγροτικά συνεταιριστι-
κά σχήματα από το 13% στο 10%, στη θέσπιση
σταθερού και μόνιμου μηχανισμού για επι-
στροφή Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης (ΕΦΚ)
για το αγροτικό πετρέλαιο για πρώτη φορά με-
τά το 2016, στην καθιέρωση νέας φορολογικής
κλίμακας για τους αγρότες από το 2021 με συν-
τελεστές που ξεκινούν από το 9% για τα πρώτα
€10.000, στην επαναφορά στο 55% από το 100%
της προκαταβολής φόρου εισοδήματος από
επιχειρηματική δραστηριότητα, στη μείωση σε
μόνιμη βάση τού ΦΠΑ για τις ζωοτροφές και τα
λιπάσματα από το 13% στο 6%, στη μείωση ΦΠΑ

για αγροτικά μηχανήματα από 24% σε 13% και
στη χορήγηση εφάπαξ ενίσχυσης 2% επί του
τζίρου για τις κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις
λόγω του αυξημένου κόστους των ζωοτροφών
στο πλαίσιο της ενεργειακής κρίσης.

Στήριξη
Επίσης, ο πρωθυπουργός αναμένεται να

μνημονεύσει τη δραστική στήριξη των κτηνο-
τρόφων για τις επιδημίες της πανώλης και της
ευλογιά με δωρεάν ανασύσταση του ζωικού
κεφαλαίου (πέρα από τις αποζημιώσεις που
καταβάλλονται) των κοπαδιών που θανατώθη-
καν λόγω πανώλης και ευλογιάς, κατά τα πρό-
τυπα του Μέτρου 5.2 και με ενίσχυση όλων των
κτηνοτρόφων της χώρας μέσω de minimis για
ζωοτροφές που αντιστοιχούν στον περιορισμό
των ζώων για έναν μήνα λόγω της πανώλης.

Υπενθυμίζεται ότι στο επίκεντρο των θεμά-
των που θίγει στην επίκαιρη ερώτησή του ο Νί-
κος Ανδρουλάκης βρίσκονται το κόστος παρα-
γωγής, οι ελληνοποιήσεις, η λειτουργία του
ΟΠΕΚΕΠΕ, η έλλειψη εργατών γης, η απουσία
στρατηγικού σχεδιασμού ως προς την αντιμε-
τώπιση της κλιματικής κρίσης κ.ά.

Τα πρώτα μπλόκα
Εντωμεταξύ, οι αγρότες αποφάσισαν να

προχωρήσουν στη δημιουργία μπλόκων σε
όλη τη χώρα, διαμαρτυρόμενοι για την εκτίνα-
ξη του κόστους παραγωγής στον πρωτογενή
τομέα. Όπως αναφέρουν, δεν έχουν άλλη επι-
λογή από την κινητοποίηση, καθώς η κατάστα-
ση είναι δραματική με μειωμένες αποδόσεις
στις καλλιέργειες, υπέρογκα έξοδα παραγω-
γής και εξευτελιστικές τιμές διάθεσης των
προϊόντων.

Ένταση στο μπλόκο της Καρδίτσας
Ένταση προκλήθηκε χθες όταν αγρότες που

έχουν συγκεντρωθεί στον κόμβο Ε65 στην
Καρδίτσα επιχείρησαν να σπάσουν τον αστυνο-
μικό κλοιό προκειμένου να φτάσουν στον αυ-
τοκινητόδρομο με τα αγροτικά τους οχήματα.
Αστυνομικοί εμπόδισαν τους αγρότες, ενώ κα-
τά τη διάρκεια της έντασης έκαναν χρήση χει-
ροβομβίδων κρότου λάμψης, σύμφωνα με τη
δημόσια τηλεόραση. Οι αγρότες δεν μπορέσαν
να περάσουν με τα τρακτέρ, ωστόσο ορισμένοι
εξ αυτών ανέβηκαν με τα πόδια στον Ε65.

Ετοιμάζεται και η Μεσσηνία
Σε φάση προετοιμασίας για κινητοποιήσεις

βρίσκονται οι αγρότες της Μεσσηνίας, με τις
δράσεις να κορυφώνονται στο πρώτο δεκαή-
μερο του Φεβρουαρίου. 

Σύμφωνα με το σχέδιο, τις επόμενες μέρες
θα δημιουργηθούν τα πρώτα μπλόκα σε πε-
ριοχές όπως η Μεσσήνη και άλλα στρατηγικά
σημεία του νομού. Επιπλέον, σε ημερομηνία
που θα ανακοινωθεί σύντομα, θα πραγματο-
ποιηθεί γενική συγκέντρωση όλων των αγρο-
τών της Μεσσηνίας με πορεία στο κέντρο της
Καλαμάτας.

Τα αιτήματα των αγροτών
Μεταξύ άλλων, οι αγρότες ζητούν την ανα-

πλήρωση του χαμένου αγροτικού εισοδήμα-
τος εξαιτίας της μειωμένης παραγωγής και
των χαμηλών τιμών, μέτρα για τη μείωση του
κόστους παραγωγής όπως αφορολόγητο πε-
τρέλαιο στην αντλία, πλαφόν στο ρεύμα 7 λε-
πτά/Kwh, επιδότηση λιπασμάτων, αγροεφο-
δίων και ζωοτροφών, αποζημιώσεις στο 100%
των ζημιών σε αγροτικό κεφάλαιο και παρα-
γωγή, εγγυημένες τιμές στα προϊόντα, σύνδε-
ση της επιδότησης με τη γεωργική παραγωγή
και το κτηνοτροφικό κεφάλαιο, μέτρα για τον
έλεγχο των «ελληνοποιήσεων» - στελέχωση
των κρατικών υπηρεσιών, άμεσα αύξηση των
αγροτικών συντάξεων κ.ά. 

Το μήνυμα Μητσοτάκη 
προς τα αγροτικά μπλόκα

Ο πρωθυπουργός αναμένεται να τονίσει σήμερα από τη Βουλή 
ότι τα περιθώρια στήριξης έχουν εξαντληθεί - Ανοικτός 

στον διάλογο δηλώνει ο Κώστας Τσιάρας

της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com
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Mε την υπογραφή
του Νίκου Καραμανλή, 

εκδότη 
της «Political» 

political.karamanlis@
gmail.com

Ένας κοντός εκδότης/δημοσιογράφος, που το όνομά του είναι συνώνυμο 
της ρετσίνας Κουρτάκη, ντροπιάζει τη δημοσιογραφία και εκθέτει την κυβέρνηση...

Δεν περιποιεί τιμή για τον πολιτικό και δημοσιογραφικό κό-
σμο να υπονοεί ότι με τα γραφόμενά του συμφωνούν το Μέγα-
ρο Μαξίμου και η κυβέρνηση. Από πού ορμώμενος διεκδικεί
ρόλο αυτόκλητου εισαγγελέα και σχολιάζει τους πάντες και τα
πάντα, παρουσιάζοντας εαυτόν οσία παρθένα; Ξεχνάει ότι είναι
γνωστές στην πολιτική, οικονομική και δημοσιογραφική πιά-
τσα οι δραστηριότητές του στις μεσιτείες (Grand Resort Lago-
nissi) στα ακίνητα, στις ΜΚΟ (με τον μέντορά του), στα συσσί-
τια, στα σκουπίδια και στα απόβλητα, έχοντας κολλητό το άγιο
παλικάρι που ακούει στο όνομα Μανώλης Γραφάκος (γενικός
γραμματέας Συντονισμού Διαχείρισης Αποβλήτων), πρώην
αποτυχημένος δήμαρχος Μελισσίων, στον οποίο ο πρωθυ-
πουργός Κυριάκος Μητσοτάκης έχει εμπιστευτεί τη νευραλγι-
κή αυτή θέση…

Αλήθεια, ποιος ή ποιοι υποκινούν ή παρακινούν αυτό τον
απίθανο τύπο να χλευάζει και να σχολιάζει με υποτιμητι-
κούς χαρακτηρισμούς από τον πρώτο τη τάξει ανώτατο πο-
λιτειακό παράγοντα μέχρι τους πρώην πρωθυπουργούς
Κώστα Καραμανλή και Αντώνη Σαμαρά, καθώς και πρώην
και νυν υπουργούς, τραπεζίτες, διοικητές οργανισμών και

ανώτατα στελέχη πολυεθνικών εταιρειών και να γράφει τέ-
τοιες αθλιότητες εναντίον τους;

Ο τυχάρπαστος  δημοσιογραφίσκος 
Τέτοιου είδους πρακτικές δεν τιμούν

την κυβέρνηση και είμαι σίγουρος
ότι ο πρωθυπουργός Κυριάκος
Μητσοτάκης, ένας άνθρωπος με
ευπρέπεια, πολιτικό πολιτισμό και
ήθος, δεν συμφωνεί και δεν ταυτί-
ζεται με τέτοιου είδους μεθοδεύ-
σεις, ανηθικότητες και βρόμικους τα-
κτικισμούς. Ανεξάρτητα από το αν
συμφωνεί ή διαφωνεί κάποι-
ος με τις θέσεις των δύο
πρώην πρωθυπουργών,
δεν μπορούμε να παρα-
γνωρίσουμε ότι είναι πολι-
τικές προσωπικότητες
που υπηρέτησαν την πα-

ράταξη της ΝΔ και κυβέρνησαν τη χώρα και είναι ξεφτίλα να
τους αποκαλεί «γεροντάκια του Muppet Show» ένας τυχάρ-
παστος δημοσιογραφίσκος.

Με το ίδιο ξεδιάντροπο ύφος συκοφαντεί με ψευδείς
πληροφορίες και λιβελογραφήματα τον πρώην υφυπουργό
και νυν περιφερειάρχη Αττικής Νίκο Χαρδαλιά, γράφοντας
σχεδόν σε καθημερινή βάση ότι δήθεν τον μάλωσε ο πρω-
θυπουργός, ότι είναι κομμένος από το Μέγαρο Μαξίμου και
πολλές άλλες αθλιότητες, όταν ο ίδιος πριν από μερικούς
μήνες τον εκθείαζε τακτικά. Ταυτόχρονα προαναγγέλλει
υπουργοποιήσεις, αποπομπές υπουργών και υφυπουργών
και επικαλείται σχεδόν καθημερινά ότι έχει πληροφόρηση

μέσα και πέριξ από το Μέγαρο Μαξίμου! Κύριοι του
Μεγάρου Μαξίμου, έχετε δει άλλον δημοσιο-

γραφικό οργανισμό να ασκεί τέτοιου εί-
δους δημοσιογραφία; Ποιος ή ποιοι του

δίνουν το δικαίωμα να κινείται με αυτό
το απύθμενο θράσος και να εκθέτει
τους πάντες; Μήπως θα έπρεπε να σας
προβληματίσει όλη αυτή η ασυδοσία;

Τα αντάρτικα του Μουτζούρη
Γροθιά στο μαχαίρι βαράει ο «αντάρτης» περιφερειάρχης Βορείου Αιγαίου Κώστας

Μουτζούρης, δηλώνοντας αποφασισμένος να μπλοκάρει την εξόρυξη
αντιμονίου στην περιοχή της Βόρειας Χίου, με αποτέλεσμα να προ-

καλεί έντονο προβληματισμό στο Μαξίμου. Ο Μουτζούρης, ο
οποίος, όπως λένε οι κακές γλώσσες, συναγωνίζεται επάξια τον
περιφερειάρχη Ηπείρου στις απευθείας αναθέσεις, όχι μόνο
πάει κόντρα στην κυβέρνηση αλλά φροντίζει να το διατυμπανί-
ζει δημοσίως και σε συνεντεύξεις Τύπου. Τι και αν έχουν πέσει

οι υπογραφές από την αρμόδια υφυπουργό Περιβάλλοντος και
Ενέργειας Αλεξάνδρα Σδούκου στην προκήρυξη του διεθνούς

διαγωνισμού για την έρευνα και εκμετάλλευση του αντιμονίου στο
νησί... Ο «αντάρτης» Κώστας Μουτζούρης δηλώνει ότι θα μπλοκάρει το έρ-

γο στο επίπεδο της Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων. Τελικά μόνο τυχαίο δεν είναι
ότι η Νέα Δημοκρατία είχε επιχειρήσει να βάλει τέλος στην ανανέωση της θητείας του
«αντάρτη» Μουτζούρη στην περιφέρεια, βάζοντας απέναντί του στις εκλογές τον Αλκι-
βιάδη Στεφανή.

Ο θεσμικός επιθεωρητής
Κλουζό της κυβέρνησης, 
που έχει κάνει τη ρουφιανιά
επιστήμη, ξαναχτύπησε....

Προχθές το βράδυ κοιμόμουν βαριά, μόλις είχα επιστρέψει από το νο-
σοκομείο στα Χανιά, όπου ο αδερφός μου έκανε μια δύσκολη επέμβαση
και ήμουν εξαντλημένος, αλλά δόξα τω Θεώ όλα πήγαν καλά. Πετάχτηκα
από το κρεβάτι γιατί ένιωθα κάποιος να μου τραβάει το πόδι και είδα τον
φίλο μου, τον ρουφιάνο της εξουσίας, τον «σπίνο», να μου λέει: «Αφεντικό,
εσύ έλειπες, αλλά εγώ δούλευα». Η αλήθεια είναι ότι ήθελα να τον πνίξω,
αλλά σκέφτηκα ότι μου είναι χρήσιμος στο να παρακολουθεί διάφορα λα-
μόγια που είναι σε θεσμικές θέσεις… Του λέω «λέγε γρήγορα γιατί δεν σε
βλέπω να ζεις και πολύ ακόμη» και μου σκάει την είδηση ότι ο επιθεωρη-
τής Κλουζό, ο ρουφιάνος, ξαναχτύπησε! Τηλεφωνεί δεξιά και αριστερά
και ζητάει από φορείς να κόψουν τη διαφήμιση στην εφημερίδα 
«Political». Τότε τα μάτια μου γούρλωσαν και αράδιασα όλη την αλφάβητο
της νύχτας και της μέρας... την οποία για λόγους δημοσιογραφικής δεον-
τολογίας και εισαγγελέα δεν μπορώ να γράψω… Άκου, επιθεωρητή
Κλουζό, ό,τι κι αν κάνεις, δεν θα σταματήσεις την κριτική για τον βίο και
την πολιτεία σου. Και να κόψεις τη διαφήμιση, η «Political» μπορεί να ζή-
σει άλλα 50 χρόνια, που μάλλον τότε εσύ δεν θα ζεις…

ΥΓ.: Είχα σταματήσει να ασχολούμαι μαζί σου γιατί πίστεψα ότι νοιάζε-
σαι μόνο για τα θεσμικά καθήκοντα που σου ανέθεσε ο πρωθυπουργός,
δυστυχώς έκανα λάθος. Ο πατέρας μου μού έλεγε μια παροιμία: «Τον αρά-
πη κι αν τον πλένεις, το σαπούνι σου χαλάς». Αυτό ταιριάζει απόλυτα στην
περίπτωσή σου. Εσύ είσαι γεννημένος για πρακτοριλίκι. Έμαθα ότι στην
παρέα σου, όταν σε ρωτούν για κάποιο πρόσωπο, χρησιμοποιείς την ατάκα
«τον έχω»… Ε, άκου λοιπόν: δεν τους έχεις μόνο εσύ, σε έχουμε κι
εμείς… Κύριε Κλουζό, επ’ ευκαιρία να σε ενημερώσω ότι μετά την οδηγία
που έδωσες στη Γενική Γραμματεία Επικοινωνίας να μας ελέγξει, ο έλεγ-
χος έγινε και είμαστε καθ’ όλα νόμιμοι… Εις το επανιδείν λοιπόν και καλη-
μέρα, κύριε επιθεωρητή Κλουζό.

Πιέσεις σε υπουργό για... μετακόμιση
Χωρίς βεβαίως να έχει προαναγγελθεί ανασχηματισμός, πληροφορούμαι ότι στο παρα-

σκήνιο γίνονται διαβουλεύσεις, συζητήσεις και βολιδοσκοπήσεις και για νέες εισόδους στο
κυβερνητικό σχήμα και για μετακινήσεις υπουργών. Μαθαίνω λοιπόν ότι σε αυτό το πλαίσιο
ένας εκ των κορυφαίων υπουργών της κυβέρνησης δέχεται σφοδρές πιέσεις να μετακομί-
σει σε... παραπλήσιο υπουργείο, όμως ο ίδιος αντιστέκεται προς το παρόν. Πόσο θα αντέξει
την πίεση ο υπουργός; Δεν ξέρω... 

Κλείδωσε το deal με Θρασκιά
Να σας δώσω και μια καλή είδηση. Η Ράνια Θρασκιά, η οποία,

όπως ξέρετε, αποχώρησε από τον ΣΥΡΙΖΑ, δεν θα πάει στον Κασσε-
λάκη. Έχει ήδη κάνει ραντεβού με τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ Νίκο Αν-
δρουλάκη για την Α’ Θεσσαλονίκης! Μόνο που εκεί αναμένεται να «κον-
ταροχτυπηθεί» με τον έτερο ανεξάρτητο (με το ένα πόδι στο ΠΑΣΟΚ) Πέτρο
Παππά. 

Από γιοφύρι της Άρτας… γήπεδο
Μπορεί η υπόθεση με το γήπεδο του Παναθηναϊκού στον Βοτα-

νικό να έχει γίνει εδώ και χρόνια γιοφύρι της Άρτας, όμως, όπως
μαθαίνω από έγκυρες δημοτικές πηγές, τον άλλον μήνα μπαίνουν
οι μπουλντόζες στην περιοχή και τελειώνουν τα ψέματα. Με διαδι-
κασίες-εξπρές. 
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Η Ελλάδα στο προσκήνιο της τεχνητής
νοημοσύνης στις Βρυξέλλες

Γίνεται δουλειά στις Βρυξέλλες. Στη συνεδρίαση του Ευ-
ρωπαϊκού Συμβουλίου Τεχνητής Νοημοσύνης για τη διαμόρ-
φωση πολιτικής σχετικά με την ΤΝ στην Ευρώπη, η ελληνική
ομάδα πρότεινε περιορισμούς για τη χρήση της ΤΝ από παι-
διά, χαρακτηρίζοντάς τα ως «ευάλωτη ομάδα» στη χρήση ΤΝ.
Ο βασικός λόγος είναι ο κίνδυνος εθισμού και πρέπει να επι-
τευχθεί η αποφυγή των αλγορίθμων εθισμού σε αυτές τις
ηλικίες. Σε λίγες ημέρες θα έχουμε τα αποτελέσματα και θα
επανέλθουμε.

Χαλάει τη σούπα
των υπερπατριωτών ο Τασούλας

Από τον λεγόμενο υπερπατριωτικό
χώρο σάς μεταφέρω φρέσκα κου-
λούρια. Ο χώρος αυτός λοιπόν είχε
έτοιμο το αφήγημα απέναντι στον
Μητσοτάκη, καθώς είχαν δεδομένο
ότι θα επέλεγε κεντροαριστερό υπο-
ψήφιο. Με την επιλογή Τασούλα,
όμως, ήρθαν λίγο τα πάνω κάτω. Σε
συνεργασία με τον φιλικό προς εκεί-
νο τον χώρο Τύπο, έχει ξεκινήσει μια
αχαλίνωτη προσπάθεια σπίλωσης της υποψηφιότητας, ότι
μπορεί να είναι κεντροδεξιός ο υποψήφιος, αλλά παράλληλα
είναι κακή η υποψηφιότητα, με στόχο φυσικά να σπάσει τη συ-
σπείρωση του κεντροδεξιού κόμματος.

Μαύρες πλερέζες 
στο κόμμα του Στέφανου

Μεγάλη κατήφεια έχει πέσει στο Κίνημα Δημοκρατίας,
αφού σε όλες τις τελευταίες δημοσκοπήσεις δείχνει να βρί-
σκεται στην κόψη του ξυραφιού για την είσοδό του στη Βουλή,
κάτι που, όπως είναι λογικό, αποθαρρύνει και τους
όποιους ανεξάρτητους βουλευτές σκέφτονται
τη μεταπήδησή τους στο κόμμα του Στέφανου
Κασσελάκη. Το ακόμα χειρότερο είναι ότι
κάθε πρωτοβουλία που αναλαμβάνει ο αρχη-
γός επιβαρύνει ακόμα περισσότερο το κλίμα
στο κόμμα του. Το τελευταίο που συζητείται μάλ-
λον αρνητικά είναι η επιλογή του να ταξιδέψει στην Κύπρο για
να παρουσιάσει το βιβλίο του «Δεύτερη ευκαιρία» σε εκδήλω-
ση που οργάνωσε ο γνωστός Κύπριος ευρωβουλευτής Φει-
δίας Παναγιώτου. Το πόσο σοβαρή μπορεί να είναι μια εκδή-
λωση με αυτόν ως οικοδεσπότη αποδεικνύεται και από την
πρόσκληση Φειδία, ο οποίος έγραψε στα σόσιαλ: «Κοπιάστε,
στο τέλος θα έχει και φαγητό»…

Πέφτουν στοιχήματα 
Έχουν αρχίσει και πέφτουν στοιχήματα για το εάν και πότε

θα υπάρξει συνεργασία μεταξύ του ΣΥΡΙΖΑ και της Νέας Αρι-
στεράς. Κάποιοι βάζουν τα… λεφτά τους στο σενάριο που θέ-
λει τα δύο κόμματα να έρχονται σε συμφωνία κορυφής πριν το
Πάσχα (που φέτος είναι ασυνήθιστα νωρίς). Άλλοι λένε ότι η
συμφωνία θα έχει άρωμα καλοκαιριού. Και κάποιοι τρίτοι
στοιχηματίζουν ότι το εγχείρημα δεν πρόκειται να προχωρή-
σει, καθώς υπάρχουν μεγάλες αντιδράσεις στο εσωτερικό της
Νέας Αριστεράς. Κι ας απειλούνται πολλοί νυν βουλευτές
με… αφανισμό στις επόμενες εκλογές.

Παρακολουθώ με ενδιαφέρον την
άγρια κόντρα του εκδότη του
«Documento» με τον «κατά φαν-
τασία ηγέτη της Κεντροαριστε-
ράς», όπως αποκάλεσε ο Βαξεβά-
νης τον Τσίπρα. Εχθές παραθέσα-
με το tweet του Βαξεβάνη στο
οποίο απευθύνθηκε στον Αλέξη
ξεκάθαρα: «Με αυτά που λες για
όσους ανθρώπους σε στήριξαν και
σε πήραν στην πλάτη τους για να
καλύψουν το θάρρος που δεν εί-

χες και τις υποχωρήσεις που έκα-
νες, δεν φοβάσαι μήπως ανοίξουν
το στόμα τους; Ή είσαι σίγουρος
ότι δεν θα το κάνουν επειδή αυτοί
έχουν ηθική;». Είναι προφανές
ότι η σχέση των δύο ανδρών είναι
στο χειρότερο σημείο και το κακό
για τον Τσίπρα είναι ότι ο Βαξεβά-
νης ξέρει πολύ περισσότερα από
αυτά που γράφει. Αν, δηλαδή,
αποφασίσει να απασφαλίσει, θα
γίνει Κούγκι…

Κι αν ο Βαξεβάνης απασφαλίσει; 

Εντυπωσιάστηκε ο Δένδιας

Σ
το πλαίσιο του ταξιδιού του
στις ΗΠΑ, ο ΥΕΘΑ Νίκος
Δένδιας μαθαίνω ότι εντυ-

πωσιάστηκε από τον στρατηγό
Ουίνστον Μπρουκς, διοικητή του
«Φορτ Σιλ» της Οκλαχόμα. Πρόκει-
ται για ένα «πανεπιστήμιο αριστεί-
ας» του αμερικανικού στρατού,
υπόδειγμα στρατιωτικών εγκατα-
στάσεων. Ο στρατηγός Μπρουκς,
λοιπόν, εντυπωσίασε τον υπουργό
Δένδια με τις εξαιρετικές γνώσεις
για την Ελλάδα και το status quo
της περιοχής, αλλά και τον σοβαρό
επιτελικό ρόλο του στρατηγού στο ΝΑΤΟ. Μάλιστα, από ό,τι αναφέρθηκε, ήταν ένας από τους πρώτους που ασχο-
λήθηκαν σε επιχειρησιακό επίπεδο με τη μετατροπή του λιμανιού της Αλεξανδρούπολης σε πύλη logistics του
αμερικανικού στρατού για την Aνατολική Ευρώπη, που αποτελεί σημαντικό κρίκο για την επιτυχημένη στρατηγική
αμυντική συμφωνία ΗΠΑ - Ελλάδας (MDCA).
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Τα fake news 
για κρυφή συνάντηση
Μητσοτάκη -
Ανδρουλάκη 

Φ
αίνεται ότι τα τελευταία γεγονότα στο ΠΑ-
ΣΟΚ ανέδειξαν τρωτά σημεία που δεν πέ-
ρασαν απαρατήρητα από τους αντίπαλους

που έχει στα αριστερά του. 

Αυτό είχε σαν αποτέλεσμα να αρχίσει το γλέντι!
Ακόμη και ο Στέφανος ένιωσε ΠΑΣΟΚ, αφού όπως
είπε είναι το μόνο κόμμα που θα μπορούσε να συ-
νεργαστεί. Το καλύτερο όμως ήταν μια fake πληρο-
φορία που βγήκε στο φως, σύμφωνα με την οποία
υπήρξε κρυφή συνάντηση Μητσοτάκη - Ανδρουλά-
κη, προκειμένου να βρεθεί η φόρμουλα για την επι-
λογή Βενιζέλου για την Προεδρία της Δημοκρατίας.
Όταν το νέο έφτασε στη Χαριλάου Τρικούπη… άρχι-
σαν οι ξένες γλώσσες. Τα ίδια «γαλλικά» όπως έμα-
θα όμως ακούστηκαν και Θεσσαλονίκη μεριά… Τε-
λικά αποφασίστηκε να διαψευστεί με μια ψύχραιμη
δήλωση που απένειμε στους συντάκτες… Όσκαρ
ευφάνταστης μυθοπλασίας… Από την άλλη πλευρά
όμως, ακόμα κι αν η πληροφορία ίσχυε, θα την επι-
βεβαίωνε ποτέ κάποιος; 

«Εκκαθάριση» 
και στο βάθος… κάμερες 
Ως «εκκαθάριση», όχι απαραίτητα με
την αρνητική έννοια της λέξης, χαρα-
κτηρίζουν πηγές από την ΕΛΑΣ τις αλ-
λαγές στις οποίες προχώρησε η πολιτι-
κή ηγεσία του υπουργείου. Σιγά σιγά
άλλαξαν όλα τα «κεφάλια» των αστυνο-
μικών υπηρεσιών και πλέον όλοι προ-
χωρούν στην επόμενη ημέρα. Το βήμα
που ακολουθεί είναι η τοποθέτηση κα-
μερών όπως μου μεταφέρουν αστυνο-
μικές πηγές. Σημαντικό ζήτημα τώρα
είναι το τεχνικό κομμάτι για την τοπο-
θέτησή τους, αφού πλέον η βούληση
για να ολοκληρωθεί η διαδικασία
υπάρχει και η απόφαση έχει παρθεί.

Η «γαλάζια» σύγχυση
για το ΠΑΣΟΚ 
Για να είμαι δίκαιος, οφείλω να σημειώσω ότι το
σενάριο κυβερνητικής συνεργασίας προκαλεί
διαφωνίες όχι μόνο στο ΠΑΣΟΚ αλλά και εντός
της «γαλάζιας» παράταξης, παρότι, σύμφωνα
με τον Κυριάκο Μητσοτάκη, απέχουμε 2,5 χρό-
νια από τις εθνικές κάλπες. Για παράδειγμα, ο
«γαλάζιος» βουλευτής Δημήτρης Καιρίδης δή-
λωσε: «Εμείς θα πάμε για αυτοδυναμία. Εάν δεν
την πάρουμε, ο κυβερνητικός εταίρος που βλέ-
πω εγώ είναι το ΠΑΣΟΚ». Όμως αντίθετη άποψη
φαίνεται ότι έχει ο συνάδελφός του Ευριπίδης
Στυλιανίδης, ο οποίος σε ερώτηση αν συμφωνεί
με την άποψη Καιρίδη απάντησε: «Όχι, εγώ δεν
πάω κλειστά στο παιχνίδι. Για να είμαι ειλικρι-
νής, πρέπει να είμαστε ανοιχτοί προς όλες τις
πλευρές. Διότι οι ψηφοφόροι μας προέρχονται
από όλους τους χώρους». Έκλεισε έτσι το μάτι
προς τη δεξαμενή που βρίσκεται δεξιά της «γα-
λάζιας πολυκατοικίας».

Νέο «πρέσινγκ» Αυτιά
στην Κομισιόν
για το Δημογραφικό
Ο Γιώργος Αυτιάς είναι ιδιαίτερα ενεργός
στις Βρυξέλλες και αυτό φάνηκε για ακόμα
μία φορά με το «πρέσινγκ» που άσκησε
στην Κομισιόν για την επίλυση του Δημο-
γραφικού καταθέτοντας «δέσμη δέκα μέ-
τρων». Ο ευρωβουλευτής της ΝΔ επικαλέ-
στηκε στοιχεία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής
για τον πληθυσμό των κρατών-μελών και τη
μείωσή του. Πρότεινε μάλιστα την «άμεση
χορήγηση οικονομικής στήριξης στις νέες
οικογένειες, ώστε να δημιουργηθούν κίνη-
τρα για περισσότερες γεννήσεις» και παρό-
τρυνε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή «να θεσπί-
σει πολιτικές που θα άρουν οποιεσδήποτε
μισθολογικές ανισότητες και αδικίες που
επικρατούν στον εργασιακό χώρο, στηρί-
ζοντας τους εργαζόμενους».

Βγήκαν τα ασημικά 
για «νοίκι»
Για νοίκι έδωσαν το… παλάτι που αγόρασαν

τους προηγούμενους μήνες στο Κολωνάκι Στέ-

φανος Κασσελάκης και Τάιλερ Μάκμπεθ. Το

ζευγάρι ετοίμαζε για μήνες το σπίτι, το ανακαί-

νιζε και το διακοσμούσε από την αρχή με σκοπό

να μετακομίσει εκεί, όμως φαίνεται ότι ο εν λό-

γω σχεδιασμός άλλαξε στην πορεία και το ακί-

νητο δόθηκε στην αγορά προς ενοικίαση. Φή-

μες μάλιστα θέλουν το «φιλέτο» να δόθηκε εν

ριπή οφθαλμού. Δεν του πάει καλά η ιστορία με

τα ακίνητα του Στέφανου. Μια δεν βρίσκει γρα-

φεία για το κόμμα, την άλλη νοικιάζει το σπίτι

που αγόρασε για να μείνει…

Ο Κασσελάκης 
αυτοεκλέχθηκε βουλευτής
Ανυπομονεί να μπει στο Κοινοβούλιο
ο Στέφανος Κασσελάκης και σίγουρα
δεν το κρύβει. Γιατί το λέω αυτό; Είδα
μια ανάρτηση στα social media του Κι-
νήματος Δημοκρατίας αναφορικά με
μια ερώτηση που κατέθεσαν οι βου-
λευτές του κόμματος. Την ανάρτηση
αυτή συνοδεύει και ένα κολάζ με τα
πρόσωπα των βουλευτών που κατέθε-
σαν την ερώτηση. «Πού είναι το πε-
ρίεργο;» σας ακούω να λέτε. Σας
απαντώ λοιπόν. Στο κολάζ βρίσκεται
και η φωτογραφία του Στέφανου που φυσικά δεν είναι βουλευ-
τής. Αυτά για σήμερα από το σύμπαν του Stefanos…
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ΤΤα κουτάβια και οι καμένες 
φλάντζες της Αριστεράς
Τώρα, τι να γράψω; Επειδή μου αρέσει
να σερφάρω στα κοινωνικά δίκτυα, έπε-
σα κατά λάθος σε μια συνομιλία που είχαν ο Καρανίκας με τον
Πολάκη! Και λέω, ώπα, εδώ θα έχει «φαΐ». Και πραγματικά, είχε,
καθώς ανάμεσά τους ειπώθηκαν ατακάρες, όπως «συνέδριο νο-
θείας στο μπουζουξίδικο της ζωής τους με συνθηματικά και
μπράβους στις εισόδους του», «σκαλιά του αυτοεξευτελισμού»,
«υπόγειο γκαράζ στο σκυλάδικο της ζωής σου», «έκαψες φλάν-
τζα», «κουταβάκι της Όλγας γονυπετής» κ.ο.κ. Πώς το έλεγε μια
ψυχή; Δεν περιγράφω άλλο!Τo

..
. 
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Έξι ελληνικές πόλεις για την κλιματική αλλαγή

Με το χαμόγελο στα χείλη ήταν στα έδρανα της Βουλής την Τετάρ-
τη ο Αλέξης Τσίπρας κατά την ψηφοφορία για τον νέο πρόεδρο
της Βουλής. Ο πρώην πρωθυπουργός πάντως φαίνεται να ξεχά-
στηκε για ακόμα μία φορά -μετά το περιστατικό με τη διαφορετι-
κή ψήφο για τις αμυντικές δαπάνες του προϋπολογισμού- και πα-
ραλίγο να μην πατήσει το πράσινο κουμπί για την υποψηφιότητα
του Νικήτα Κακλαμάνη. Πρακτικά τον «έσωσε» μια υπάλληλος
της Βουλής που του θύμισε την τελευταία στιγμή ότι πρέπει να
ψηφίσει. Πάντως γενικότερα μαθαίνω ότι ο πρώην πρόεδρος του
ΣΥΡΙΖΑ αποκτά πιο ενεργό ρόλο όσο περνά ο καιρός, ενώ το Σάβ-
βατο θα βρεθεί στη Βουλή για να ψηφίσει τη Λούκα Κατσέλη.

Παραλίγο νέα γκάφα από τον ξεχασιάρη Τσίπρα

Πονοκέφαλος οι τιμές 
των ακινήτων 

Ένα συνεχές ανοδικό σπιράλ των τιμών των ακινήτων φοβάται τώ-
ρα η Τράπεζα της Ελλάδος, καθώς βλέπει ότι οι τιμές στα σπίτια κατέ-

γραψαν αύξηση 7,8% κατά το τρίτο τρίμηνο του 2024 και την ίδια στιγ-
μή οι τράπεζες προγραμματίζουν να δώσουν πολλά στεγαστικά. «Και

γιατί είναι αυτό κακό;» μπορεί να ρωτήσετε. Η ΤτΕ λοιπόν θεωρεί ότι,

αν συνεχιστεί αυτή η πορεία τιμών και δανείων, θα δίνονται συνεχώς
όλο και υψηλότερα δάνεια, γεγονός που μπορεί να αρχίσει να αυξάνει

και τον αριθμό των κόκκινων δανείων. Τον περασμένο Νοέμβριο, τα
δάνεια γενικώς αυξήθηκαν κατά 10% με τις χορηγίες να κατευθύνον-

ται κυρίως προς τις επιχειρήσεις που παρουσίασαν αύξηση 15,8%,

ενώ οι ιδιώτες είχαν καταγράψει την ίδια περίοδο πτώση νέου δανει-
σμού κατά 0,6%.

Οι σύντροφοι έβγαλαν μαχαίρια
Δεν άργησαν να έρθουν οι πρώτες γκρίνιες στην αριστερή πτέρυγα,

παρά το γεγονός ότι υπήρχαν συζητήσεις ανάμεσα σε Νέα Αριστερά
και ΣΥΡΙΖΑ για να ανοίξει ο δρόμος για την πιθανή συνεργασία τους
μέσω της στήριξης της Λούκας Κατσέλη. Τον εμφύλιο προκάλεσε ο
13ος και ο 14ος μισθός στο Δημόσιο, όπου η ΝΕΑΡ επιτέθηκε στον ΣΥ-
ΡΙΖΑ και ζήτησε να μην τους κουνάνε το δάχτυλο, διότι αυτοί πρώτοι
έβαλαν το θέμα στον δημόσιο διάλογο. Αν με ρωτάτε, δεν βλέπω να
ηρεμεί σύντομα το πολεμικό κλίμα.

Ο εντυπωσιακός μπουφές
του προέδρου Νικήτα

Μαθαίνω ότι επικράτησε πραγματική αναστάτωση (με την καλή έν-

νοια) στο γραφείο του προέδρου της Βουλής αμέσως μετά την εκλογή

του Νικήτα Κακλαμάνη. Δεκάδες βουλευτές, γραμματείς, διευθυν-
τές, υπάλληλοι, αλλά και κοινοβουλευτικοί δημοσιογράφοι, πέρασαν

για να του δώσουν συγχαρητήρια και να ευχηθούν καλή θητεία στα
νέα του καθήκοντα. Αυτό που τράβηξε τα βλέμματα ήταν ο εντυπω-

σιακός και πλούσιος μπουφές, ο οποίος δεν προερχόταν από το

εστιατόριο της Βουλής, αλλά από γνωστή ιδιωτική εταιρεία κέτερινγκ.
Και το πιο ενδιαφέρον; Ο λογαριασμός δεν πήγε στη Διεύθυνση Οικο-

νομικών Υπηρεσιών της Βουλής αλλά κατευθείαν στον ίδιο τον Νική-
τα Κακλαμάνη, ο οποίος κάλυψε προσωπικά το κόστος.

Το μουσειακό κινητό του Τασούλα
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Mπορεί ο Ντόναλντ Τραμπ να διακήρυξε την αποχώ-
ρηση των ΗΠΑ από τη Συμφωνία του Παρισιού για το
Κλίμα, αλλά η Ευρωπαϊκή Ένωση βρίσκεται στον αντί-
ποδα, χρηματοδοτώντας πρωτοβουλίες που συμβάλ-
λουν στη μάχη για την κλιματική αλλαγή. Μια τέτοια
πρωτοβουλία ανέλαβε ο δήμαρχος Αθηναίων Χάρης
Δούκας για να περιληφθούν συνολικά έξι ελληνικές πό-
λεις στις εκατό ευρωπαϊκές στις οποίες θα δοθούν ση-
μαντικά κονδύλια. Πρόκειται για την Αθήνα, τη Θεσσα-
λονίκη, τα Γιάννενα, την Καλαμάτα, τα Τρίκαλα και την
Κοζάνη, οι δήμαρχοι των οποίων θα συναντηθούν την
ερχόμενη εβδομάδα στην Αθήνα για να συντονιστούν. 

Μ
ε τους κοινοβουλευτικούς συντάκτες, μετά τη
συνεργασία που είχαν όλα αυτά τα χρόνια,
συνομίλησε ο Κώστας Τασούλας μετά την τε-

λετή παράδοσης-παραλαβής της προεδρίας της Βου-
λής την Τετάρτη. Ο υποψήφιος για την Προεδρία της
Δημοκρατίας ήταν ευδιάθετος κατά την παραμονή του
στα δημοσιογραφικά γραφεία, ενώ στο τέλος της συ-
νάντησης θέλησε να βγάλει μια ομαδική φωτογραφία
με όλους τους διαπιστευμένους εκπροσώπους του

Τύπου. Εκεί λοιπόν συνέβη κάτι που προκάλεσε εντυ-
πώσεις. Την αναμνηστική φωτογραφία έβγαλε συνερ-
γάτης του με το κινητό του, καθώς ο ίδιος δεν είναι με-
γάλος φαν των smartphones και χρησιμοποιεί ένα
αρκετά παλιό κινητό τηλέφωνο που η μπαταρία του
κρατάει μία εβδομάδα και δέχεται μόνο sms. Όποιος
λοιπόν θέλει να στείλει πολυμέσα στον Κώστα Τασού-
λα, μπορεί να το κάνει μόνο επικοινωνώντας με τον
άμεσο συνεργάτη του.
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Ε
μφύλιος. Να σφάζονται έτσι οι δύο υπαρχηγοί του Τσίπρα στο… μαγαζί του
Ζάκερμπεργκ (FB) είναι στενάχωρο. Ο ένας να λέει τον άλλον «κουταβάκι
της Όλγας» και ο άλλος να του γράφει «έκαψες φλάντζα». Αυτοί οι

πολιτικοί ογκόλιθοι, θυμίζω, κυβέρνησαν τη χώρα… 

Σύγκρουση γιγάντων
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E ίναι μια κοινώς αποδεκτή αλήθεια ότι στις μέρες μας η δημο-

κρατία αντιμετωπίζει πολλούς κινδύνους. Ο πιο βασικός από

αυτούς είναι ότι τα νερά είναι πλέον πολύ θολωμένα ανάμεσα

στο τι είναι δημοκρατικό και τι δεν είναι σε αυτό τον πλανήτη, καθώς ο

λαϊκισμός μπούκαρε από την πίσω πόρτα και αλωνίζει.

Αν ρωτήσεις τον Τραμπ, θα σου πει ότι είναι ο πιο δημοκρατικός άνθρω-

πος στον κόσμο. Ο Πούτιν επίσης. Ο Ίλον Μασκ, πάλι, είπε ότι ο Χίτλερ ήταν

κομμουνιστής. Γενικά οι όροι, οι λέξεις και τα νοήματα που περιέχουν

έχουν χάσει την αξία τους και

συνεχώς ψάχνουμε να βρούμε

τι είναι ο καθένας και πού θέλει

να μας πάει.

Περισσότερες 
ομοιότητες 
από διαφορές

Για αυτό μια συζήτηση για τη

δημοκρατία και το μέλλον της

είναι πάντα χρήσιμη. Ιδιαίτερα

όταν διεξάγεται ανάμεσα στον

Στέφανο Κασσελάκη και τον

Φειδία Παναγιώτου, τον γνω-

στό YouTuber και κολλητό του

Μασκ, που είναι και ανεξάρτη-

τος ευρωβουλευτής.

Για τον κύριο Παναγιώτου

δεν υπάρχουν πολλά να πει κα-

νείς, τα λέει μόνος του. Είναι ο

άνθρωπος που δίνει στον όρο

«αμφιλεγόμενος» νέες δια-

στάσεις. Ο ίδιος εξάλλου δεν

αυτοπροσδιορίστηκε ποτέ ως

πολιτικός, καριέρα στο YouTube έκανε και, ευκαιρίας δοθείσης,

είπε να πάει και στις εκλογές, όπου οι Κύπριοι θεώρησαν καλό να

τον στείλουν να τους εκπροσωπήσει στην Ευρωβουλή.

Ο κύριος Παναγιώτου έχει εκφραστεί με «αμφιλεγόμενο» τρόπο

για την τουρκική κατοχή του βόρειου τμήματος της Κύπρου, ενώ

highlight της πολιτικής (και γενικής) του σταδιοδρομίας είναι όταν

ο Ίλον Μασκ αναπαρήγαγε στο Χ κάποια ανάρτησή του.

Ο κύριος Κασσελάκης τώρα, πρόεδρος κόμματος της «Αριστε-

ράς», καλά κάνει και συνομιλεί με διάφορους ανθρώπους για διάφορα

θέματα -διευρύνει και τους ορίζοντές του- αλλά πραγματικά, απ’ όλους

τους διάφορους του κόσμου ο πρώτος που του ήρθε στο μυαλό για να

κουβεντιάσει το μέλλον της Δημοκρατίας είναι ο Κύπριος YouTuber-ευ-

ρωβουλευτής;

Ναι. Διότι οι ομοιότητές τους σε τελική ανάλυση είναι πολύ περισσότε-

ρες από τις διαφορές τους.

Αμφότεροι ανήκουν σε εκείνη την κατηγορία «πολιτικών» που απλώς

είδαν φως και μπήκαν. Αμφότεροι ψηφίστηκαν από τον κόσμο (ο Κασσε-

λάκης ως πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ) επειδή «γράφουν καλά» στην εικόνα ή

το βίντεο. Αμφότεροι επικοινωνούν αυτά που έχουν στο μυαλό τους στα

social media. Αμφότεροι λένε κατά καιρούς διάφορα, τα οποία αφήνουν

τον κόσμο με το στόμα ανοιχτό, αλλά μετά χαμογελάνε με ύφος «εγώ πού

να ξέρω απ’ αυτά παιδιά, καινούργιος είμαι, ας πούμε κανένα αστείο».

Αμφότεροι τελικά δεν είναι πολιτικοί, ούτε έχουν ιδιαίτερη σχέση με

την πολιτική.

Δεν είναι οι μόνοι βέβαια. Ο

Μασκ, που τόσο θαυμάζει ο

κύριος Παναγιώτου, θα είναι

υπερυπουργός του Τραμπ και

ας μην ξέρει ούτε ο ίδιος αν

χαιρέτησε φασιστικά, ναζι-

στικά ή απλώς έναν φίλο του

που περνούσε από κει. Και

κυρίως δεν ξέρει -ή δεν τον

ενδιαφέρει- τι σημασία έχει

αυτό που έκανε.

Μεταπολιτική
και μεταλαϊκισμός

Όλοι αυτοί είναι τα πουλέν

της μεταπολιτικής, η οποία μια

χαρά θα ήταν ως έννοια, αν την

υπηρετούσαν σοβαροί άν-

θρωποι. Ο Μασκ, στην πραγ-

ματικότητα, είναι ο πιο σοβα-

ρός από τους προαναφερθέν-

τες, γεγονός όμως που δεν τον

κάνει απαραίτητα λιγότερο

εχθρό της δημοκρατίας. 

Το πιο εντυπωσιακό στην

όλη υπόθεση -και το πιο επικίνδυνο- είναι ότι χιλιάδες άνθρωποι

θα κάτσουν να παρακολουθήσουν αυτή την κουβέντα ανάμεσα

στον Στέφανο Κασσελάκη και τον Φειδία Παναγιώτου και μόλις

τελειώσει η μετάδοση θα πιστεύουν ότι έμαθαν πράγματα για την

πολιτική και τη δημοκρατία. Κυρίως νέοι άνθρωποι.

Όλοι αυτοί τους οποίους όσοι πραγματικά γνωρίζουν τα θέματα

αδυνατούν πλέον εντελώς να πλησιάσουν. Τους πλησιάζουν όμως

οι χαζοχαρουμενιές, η άγνοια, η εικόνα, η πρόκληση, τα κούφια

λόγια και ο ακραίος μεταλαϊκισμός.

Αυτοί που θα ακούσουν την κουβέντα με τη σειρά τους θα πάνε αύριο

μεθαύριο να ψηφίσουν και πιθανώς θα στείλουν στην Ευρωβουλή και

τους φίλους του κυρίου Παναγιώτου διότι «τα λένε ωραία», και στην ελ-

ληνική Βουλή τον κύριο Κασσελάκη επειδή κάνει ωραίες αναρτήσεις.

Και μετά θα αναρωτιούνται γιατί ο κόσμος πάει κατά διαόλου, γιατί όλοι

αυτοί είναι πάμπλουτοι και οι ίδιοι μετά βίας ζουν με το μεροκάματο.

Ας ξαναδούν τα βίντεο του κυρίου Παναγιώτου για να καταλάβουν.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Η δημοκρατία 
στα καλύτερα πάνελ
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του ειδικού συνεργάτη

O
τραγέλαφος συνεχίζεται και εκ

πρώτης όψεως οι θυγατρικές του

αμερικανικού ομίλου Johnson &

Johnson στην Ελλάδα δεν έχουν προχω-

ρήσει σε δημοσίευση οικονομικών κατα-

στάσεων στη χώρα μας. Φαίνεται όμως ότι

τα πράγματα δεν είναι τόσο απλά, καθώς οι

ελληνικές Johnson & Johnson δεν ανή-

κουν πλέον στην αμερικανική Johnson &

Johnson αλλά στην Kenvue που ήταν για

κάποιο διάστημα θυγατρική της αλλά στη

συνέχεια έπαψε να είναι.

Ασχέτως αυτού, δεν είναι καν γνωστό αν

έχουν συγκαλέσει Γενικές Συνελεύσεις,

ώστε αυτές να επικυρώσουν τις οικονομι-

κές καταστάσεις. Η προϋπόθεση είναι

απαραίτητη, μάλιστα, για την εγκυρότητα

των οικονομικών καταστάσεων.

Ενοποίηση 
Το ερώτημα, βέβαια, είναι τι ακριβώς

ενοποίησαν από τη στιγμή που με βάση το

ελληνικό μητρώο δεν έχουν προχωρήσει

στις απαραίτητες ενέργειες δημοσιοποί-

ησης οικονομικών στοιχείων.

Τα ενοποίησαν με απλή απόφαση ΔΣ και

χωρίς Γενική Συνέλευση. Σε κάθε περί-

πτωση, η όλη κατάσταση δημιουργεί εύλο-

γα ερωτήματα δεδομένης της αυστηρής

νομοθεσίας που διέπει το εταιρικό δίκαιο

των ΗΠΑ πέρα από την περιφρόνηση που

δείχνουν στην Ελλάδα για το εγχώριο εται-

ρικό δίκαιο.

Ένα ακόμα παράδοξο είναι ότι οι ελληνι-

κές θυγατρικές συντάσσουν οικονομικά

στοιχεία με βάση τα ελληνικά λογιστικά

πρότυπα ενώ η μητρική δημοσιεύει οικο-

νομικά στοιχεία με τα διεθνή πρότυπα. 

Δεν μπαίνουν πρόστυχα 
Όλα αυτά βέβαια συμβαίνουν γιατί το

ελληνικό υπουργείο Ανάπτυξης δεν επι-

βάλλει καν χρηματικές ποινές και άλλες

κυρώσεις που έχει ψηφίσει, καθώς εδώ

και χρόνια εκκρεμούν οι Υπουργικές

Αποφάσεις και απλά περιορίζεται στην

αναστολή καταχώρισης που δεν δίνει τη

δυνατότητα ανάρτησης ανακοινώσεων

στο ΓΕΜΗ (που μπορεί να είναι ανα-

γκαίες) μέχρι να ικανοποιηθεί η υποχρέ-

ωση δημοσίευσης οικονομικών κατα-

στάσεων.

Αξίζει να σημειωθεί ότι η μητρική John-

son & Johnson στα τέλη του 2021 είχε ανα-

κοινώσει ότι θα διαχωρίσει τις δραστηριό-

τητες που αφορούν το Consumer Health

Business και η διαδικασία ολοκληρώθηκε

το 2023, χρονιά που δεν δημοσίευσαν οι-

κονομικές καταστάσεις οι ελληνικές θυ-

γατρικές.

Ο νέος μέτοχος 
Η Johnson & Johnson Hellas (που ελέγ-

χει κατά 100% και την Johnson & Johnson

ΕΛΛΑΣ Καταναλωτικά Προϊόντα) στις 9 Ια-

νουαρίου 2023 μεταβιβάστηκε στην JNTL

HOLDCO LLC με έδρα το Delaware (ο πα-

ράδεισος των offshore στις ΗΠΑ) η οποία

ελέγχεται κατά 100% από την Kenvue.

Στις 4 Μαΐου 2023 οι μετοχές της Ken-

vue εισήλθαν στο Χρηματιστήριο και η

Johnson κατείχε ποσοστό 91% περίπου.

Στη συνέχεια, με μια σύνθετη διαδικασία

ανταλλαγής μετοχών, η Johnson μείωσε το

ποσοστό στην Kenvue στο 9,5%. Έτσι, από

τις 23 Αυγούστου 2023 η Kenvue εμφανί-

ζεται ως πραγματικός δικαιούχος των θυ-

γατρικών εν Ελλάδι και εμφανίζεται να μην

έχει σχέση μητρικής-θυγατρικής με την

Johnson & Johnson. Και φαίνεται ότι ο νέ-

ος μέτοχος κάνει εντελώς του κεφαλιού

του ή απλά έχει χαθεί ο λογαριασμός με τις

ενδοομιλικές συναλλαγές και γίνεται… τα-

κτοποίηση.

ΘΕΜΑ

Ο τραγέλαφος με τις «θυγατρικές» της Johnson & Johnson
στην Ελλάδα που δεν είναι… θυγατρικές

Συνεχίζουν να μη δημοσιεύουν 
οικονομικές καταστάσεις
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Θεοδωρικάκος: «Πρόστιμα 
σε πρατηριούχους 
που βάζουν βενζίνη  
σε μοτοσικλετιστές  
χωρίς κράνος»

Με τροπολογία στο νομοσχέ-
διο για τον νέο ΚΟΚ που θα κα-
τατεθεί εντός των προσεχών ημε-
ρών στη Βουλή θα προβλέπεται η
απαγόρευση πώλησης υγρών καυσίμων σε μοτοσι-
κλετιστές που δεν φορούν κράνος, όπως ανακοίνω-
σε ο υπουργός Ανάπτυξης Τάκης Θεοδωρικάκος, μι-
λώντας στην Ειδική Μόνιμη Επιτροπή Οδικής Ασφά-
λειας της Βουλής. 

Παράλληλα, ο υπουργός Ανάπτυξης γνωστοποί-
ησε ότι θα προβλέπονται υψηλά πρόστιμα σε όσους
πρατηριούχους δεν συμμορφωθούν με την απαγό-
ρευση, ενώ η Διυπηρεσιακή Μονάδα Ελέγχου Αγο-
ράς (ΔΙΜΕΑ) μαζί με άλλες υπηρεσίες ελέγχου του
υπουργείου και την ΕΛΑΣ θα παρακολουθούν την
εφαρμογή του νόμου. «Η πρωτοβουλία αξίζει να αγ-
καλιαστεί από όλους», τόνισε ο κ. Θεοδωρικάκος
επισημαίνοντας την ανάγκη μιας πανεθνικής καμ-
πάνιας που θα υποστηρίζει το αυτονόητο «είσαι πά-
νω στο μηχανάκι, φοράς κράνος είτε είσαι οδηγός
είτε συνοδηγός». Από την πλευρά του, ο παριστάμε-
νος υπουργός Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης, ο οποίος
θεωρείται και εμπνευστής της σχετικής πρότασης,
επισήμανε ότι «είναι ευθύνη μας, κοινωνική και πο-
λιτική, να πείσουμε τους ανθρώπους ότι το να μη φο-
ρούν κράνος είναι μια τραγική επιλογή».

Κατατέθηκε η τροπολογία 
για το νέο διζωνικό  
τιμολόγιο ρεύματος

Ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας Θόδωρος
Σκυλακάκης κατέθεσε χθες στη Βουλή την τροπολογία
για το νέο διζωνικό τιμολόγιο ρεύματος, το οποίο θα τε-
θεί σε ισχύ από 1ης Φεβρουαρίου και θα δίνει στους
καταναλωτές πρόσβαση σε ηλεκτρικό ρεύμα τις ώρες
που αυτό είναι πιο φθηνό, κυρίως λόγω της υψηλής πα-
ραγωγής από Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας. 

Βάσει της τροπολογίας που κατέθεσε ο κ. Σκυλακά-
κης, επιτρέπεται ο καθορισμός χρονικών περιόδων εν-
τός της ίδιας ημέρας, κατά τις οποίες οι προμηθευτές
δύνανται να προσφέρουν μειωμένο τιμολόγιο στους
καταναλωτές ηλεκτρικής ενέργειας. 

Σημειώνεται ότι οι υπάρχουσες συμ-
βάσεις στις οποίες προβλέπεται το
γνωστό «νυχτερινό ρεύμα», παρα-
μένουν σε ισχύ και ενσωματώ-
νονται σε αυτά τα νέα ωράρια,
εφόσον υπάρχουν οι τεχνικές
προδιαγραφές των εγκατεστημέ-
νων μετρητών. 

Σε κάθε περίπτωση, ο καταναλω-
τής δικαιούται, εντός τριών μηνών από την
έναρξη ισχύος της παραπάνω Υπουργικής Απόφασης
να καταγγείλει αζημίως τη σύμβαση προμήθειας. Τα
ωράρια ανά ζώνη και εποχή, τα οποία θα ισχύουν όλες
τις ημέρες της εβδομάδας, διαμορφώνονται ως εξής:

• Χειμερινό ωράριο, με διάρκεια από τον Νοέμβριο
έως τον Μάρτιο: Μεσημβρινή ζώνη: 12 μ. - 3 μμ. Νυχτε-
ρινή ζώνη: 2 πμ - 5 πμ.

• Θερινό ωράριο, με διάρκεια από τον Απρίλιο έως
τον Οκτώβριο: Μεσημβρινή ζώνη: 11 πμ - 3 μμ. Νυχτε-
ρινή ζώνη: 2 πμ - 4 πμ. 

Δριμεία επίθεση στην αντιπολίτευση που γυρνάει την
πλάτη της και επιλέγει να καταψηφίσει ένα νομοσχέδιο
που προβλέπει την αυστηροποίηση του νομοθετικού
πλαισίου για την ενδοοικογενειακή βία, τη σεξουαλική
παρενόχληση στους χώρους εργασίας αλλά και την προ-
στασία των ανηλίκων από σεξουαλική εκμετάλλευση,
ακόμη και μέσω του Διαδικτύου, εξαπέλυσε ο υπουργός
Δικαιοσύνης Γιώργος Φλωρίδης.

«Πού τα πουλάτε τα παραμύθια σας; Εσείς που είστε οι υπερα-
σπιστές των δικαιωμάτων. Εσείς οι φιλεύσπλαχνοι. Μιλάτε για γυ-
ναικοκτονίες. Είστε υποκριτές», κατηγόρησε την αντιπολίτευση,
καταγγέλλοντας πως επέλεξε να μην υπερψηφίσει τις θετικές δια-
τάξεις για τη βία των ανηλίκων αλλά και τη βία κατά των γυναικών,
ενώ καταψηφίζει ακόμη και τη ρύθμιση εκείνη που δίνει το δικαίω-
μα στους συγγενείς δολοφονημένων γυναικών να εμφανιστούν στο

δικαστήριο με υπόμνημα. Με αφορμή τις αιτιάσεις δε
από ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ για τη ρύθμιση που προβλέπει
τη σύσταση τριμελούς ιατροδικαστικής επιτροπής
που θα επαναξιολογεί ιατροδικαστικές εκθέσεις, ο
κ. Φλωρίδης έκανε λόγο για επιχείρηση αποπροσα-
νατολισμού από την ουσία του νομοσχεδίου με διαδι-

καστικά τερτίπια.
«Το μότο που θα μπορούσαμε να δώσουμε σε αυτό το

νομοσχέδιο είναι ότι δίνει φωνή στα θύματα της ενδοοικογε-
νειακής βίας και βεβαίως στόχος είναι η περαιτέρω προστασία
τους», τόνισε ο υπουργός Δικαιοσύνης, κάνοντας επίσης ιδιαίτερη
αναφορά στο άρθρο 24 του νομοσχεδίου, το οποίο προβλέπει ότι σε
περίπτωση αποφυλάκισης ενός ατόμου που έχει προβεί σε ενδοοι-
κογενειακή βία, τότε λόγο θα έχει και το θύμα.

Στέλλα Παπαμιχαήλ

Σφοδρή επίθεση Φλωρίδη σε ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ γιατί
δεν θα ψηφίσουν το νομοσχέδιο για την ενδοοικογενειακή βία

Ο
πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσο-

τάκης επισκέφτηκε χθες το πρωί το

νεόδμητο τμήμα επειγόντων περι-

στατικών του Γενικού Νοσοκομείου Ασκλη-

πιείο Βούλας, το οποίο ήταν σε εφημερία, και

ενημερώθηκε για τις αναβαθμισμένες υπη-

ρεσίες που παρέχονται στους ασθενείς στις

νέες και μεγαλύτερες πτέρυγες του ΤΕΠ, το

οποίο εκτείνεται σε σχεδόν διπλάσια έκταση

σε σχέση με το προηγούμενο και περιλαμβά-

νει 37 κλίνες έναντι 20 προηγουμένως.

Ο κ. Μητσοτάκης είχε την ευκαιρία να επι-

σκεφτεί το Καρδιολογικό, το Παθολογικό, το

Σηπτικό Χειρουργείο, το Ορθοπεδικό Εξετα-

στήριο, την Αίθουσα Βραχείας Νοσηλείας,

καθώς και το Παιδιατρικό Τμήμα. Το νέο

κτήριο, προϋπολογισμού 6 εκατ. ευρώ, απο-

τελεί δωρεά του Κοινωφελούς Ιδρύματος

Αθανασίου και Μαρίνας Μαρτίνου.

«Σημαντική δωρεά»
Ο πρωθυπουργός είχε επίσης την ευκαι-

ρία να ενημερωθεί για την εξέλιξη των εργα-

σιών ανακατασκευής της Παιδοψυχιατρικής

Κλινικής, δυναμικότητας 115 κλινών, καθώς

και για τη γενικότερη λειτουργία του νοσο-

κομείου. Παράλληλα, συνομίλησε με το ια-

τρικό και νοσηλευτικό προσωπικό, καθώς

και ασθενείς για τον σχεδιασμό της κυβέρ-

νησης για την αναβάθμιση του ΕΣΥ με ενί-

σχυση του προσωπικού, προμήθεια νέου

εξοπλισμού και εκσυγχρονισμό των κτηρια-

κών υποδομών. 

Στο τέλος της επίσκεψής του δήλωσε:

«Καταρχάς χαίρομαι πολύ που επισκέπτομαι

το Ασκληπιείο και ειδικά τα ΤΕΠ. Θέλω να

ευχαριστήσω από καρδιάς τον Θανάση Μαρ-

τίνο για μια ακόμα σημαντική δωρεά ουσια-

στικής αναβάθμισης του ΤΕΠ. Και νομίζω ότι

αυτή η εικόνα την οποία βλέπουμε σήμερα

στο Ασκληπιείο είναι ουσιαστικά, αγαπητέ

Θανάση, μια εικόνα από το μέλλον, καθώς

ήδη δρομολογούνται παρεμβάσεις σε πάρα

πολλά ΤΕΠ, σε πολλά νοσοκομεία σε ολό-

κληρη τη χώρα, χρηματοδοτούμενα από το

Ταμείο Ανάκαμψης. Επομένως, μέσα στους

επόμενους μήνες θα αρχίσουμε να εγκαινιά-

ζουμε και αυτά τα τμήματα, έτσι ώστε το βα-

σικά παράπονο των πολιτών που έχει να κά-

νει με τα ΤΕΠ και τη διαχείριση των εφημε-

ριών να μπορούμε να αρχίζουμε να το αντι-

μετωπίζουμε πραγματικά στη ρίζα του».

Από την πλευρά του, ο υπουργός Υγείας

Άδωνις Γεωργιάδης ανέφερε: «Εμείς δεν

έχουμε να κρύψουμε τίποτα. Το ΕΣΥ προ-

οδεύει και το βλέπετε. Πάντα θα υπάρχουν

διαμαρτυρίες αλλά το ΕΣΥ προοδεύει. Αυτή εί-

ναι η πραγματικότητα και θέλω να ευχαριστή-

σω πραγματικά τον κ. Μαρτίνο για τη δωρεά».

ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ ΑΠΟ ΑΣΚΛΗΠΙΕΙΟ ΒΟΥΛΑΣ

«Εικόνα από το μέλλον 
τα ανακαινισμένα ΤΕΠ»

«Έρχονται παρεμβάσεις 
σε πολλά νοσοκομεία», 
τόνισε ο πρωθυπουργός 
κατά την επίσκεψή του
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πιδίωξη της κυβέρνησης του Κυριάκου Μητσοτάκη είναι η

διαρκής βελτίωση της καθημερινότητας των πολιτών, λέει

στην «Political» o υφυπουργός Μεταφορών Βασίλης Οικονό-

μου. Υπογραμμίζει πως αλλάζει πλήρως η εικόνα της περια-

στικής δημόσιας συγκοινωνίας και πως στόχος είναι όλη η

Αττική να έχει αστική συγκοινωνία μέχρι το επόμενο έτος.

Ο νέος Κώδικας Οδικής Κυκλοφορίας, για τον οποίο

είστε αρμόδιος, βρίσκεται στη φάση της δημόσιας

διαβούλευσης. Θα δούμε μετά την υιοθέτησή του την

πολυπόθητη δραστική μείωση των τροχαίων

ατυχημάτων;

Η μείωση των τροχαίων ατυχημάτων αποτελεί τον βασικό μας στόχο.

Με τον νέο Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας προχωράμε στη μείωση

της ταχύτητας στα 30 χιλιόμετρα στον αστικό ιστό, καθώς έχει διαπι-

στωθεί πως τα περισσότερα ατυχήματα ή δυστυχήματα γίνονται μέ-

σα στις πόλεις, με το 74% αυτών να προκαλούν τραυματισμούς ή θα-

νατηφόρες συνέπειες για οδηγούς και επιβαίνοντες. Είναι πραγμα-

τικά λυπηρό να χάνονται ανθρώπινες ζωές στην άσφαλτο. Άρα, η

μείωση της ταχύτητας στον αστικό ιστό, με την «Πόλη στα 30», θεω-

ρούμε πως θα συντείνει και στη μείωση των τροχαίων. Στον νέο ΚΟΚ

προβλέπονται παράλληλα ο εξορθολογισμός, η ομαδοποίηση και η

διαβάθμιση των ποινών για τις παραβάσεις οδικής ασφάλειας, χω-

ρίς να υπάρχει τιμωρητική διάθεση. Τα δύο στοιχεία που πρεσβεύει

ο νέος ΚΟΚ με ελάχιστες εξαιρέσεις είναι η απενοχοποίηση των

οχημάτων και η υπευθυνότητα του οδηγού. Είναι ήδη σε δημόσια

διαβούλευση μέχρι τις 24 Ιανουαρίου και μόλις ολοκληρωθούν όλες

οι προβλεπόμενες διαδικασίες, εκτιμάμε ότι θα ψηφιστεί από τη

Βουλή εντός του Φεβρουαρίου. Ιδιαίτερη μνεία αξίζει και

στη χρήση των καμερών για την καταγραφή των παραβάσε-

ων. Μέχρι το 2026, περίπου 1.400 κάμερες θα έχουν μπει σε

φανάρια (388 το 2025 και 1.000 ακόμα το 2026), σε στρατηγι-

κά σημεία και σε συνεργασία με τα συναρμόδια υπουργεία

και την Περιφέρεια Αττικής. Μέσα στο 2025 θα αρχίσουν να

καταγράφονται οι παραβάσεις και με αυτόν τον τρόπο θα

έχουμε την ψηφιακή κλήση την οποία θα λαμβάνει ο οδηγός

στο κινητό του. Στοχεύουμε και επενδύουμε στην αποτρεπτική λει-

τουργία τους και στην καλλιέργεια της νέας οδικής κουλτούρας.

Αναφέρεστε συχνά στον νέο συγκοινωνιακό χάρτη αλλά και

στο στρατηγικό σχέδιο μεταφορών. Είναι όλα αυτά σχέδια επί

χάρτου ή μια «επανάσταση» στις μετακινήσεις; Πόσο θα

αλλάξουν την ποιότητα ζωής των πολιτών στην Αθήνα και στη

Θεσσαλονίκη;

Επιδίωξη της κυβέρνησης του Κυριάκου Μητσοτάκη είναι η διαρκής

βελτίωση της καθημερινότητας των πολιτών. Με τον νέο συγκοινωνια-

κό χάρτη επιδιώκουμε να δώσουμε λύσεις σε προβλήματα 20ετίας.

Πρόκειται για ένα ολιστικό σχέδιο αναβάθμισης της ποιότητας της

ζωής των πολιτών μέσα από την αναβάθμιση των μετακινήσεων.

Ο νέος συγκοινωνιακός χάρτης οδηγεί στην αναδιάρθρωση του

συγκοινωνιακού δικτύου της Αττικής και στηρίζεται σε πέντε κεντρι-

κούς άξονες: 1. τη βιώσιμη κινητικότητα, 2. την προσβασιμότητα, 3.

τη χρήση καινοτόμων τεχνολογιών, 4. την προστασία του περιβάλ-

λοντος, 5. τη θέσπιση της αστικής συγκοινωνίας για όλη την Αττική,

δημιουργώντας τη νέα, σύγχρονη πραγματικότητα που αξίζουν και

δικαιούνται οι πολίτες. Αντίστοιχα και στη Θεσσαλονίκη με την ενί-

σχυση του στόλου των λεωφορείων και στην έναρξη της λειτουργίας

του μετρό οδηγούμαστε στην ποιοτική αναβάθμιση των μετακινήσε-

ων των κατοίκων της συμπρωτεύουσας.

Ανανέωση λοιπόν του στόλου των αστικών συγκοινωνιών,

νέοι συρμοί στο μετρό και τα μπλε λεωφορεία θα καλύπτουν

όλη την Αττική. Ομογενοποιούνται συγκοινωνιακά λοιπόν οι

μητροπολιτικές περιοχές;

Το μετρό, ο ηλεκτρικός σιδηρόδρομος, το τραμ, το τρόλεϊ, ο προ-

αστιακός και το λεωφορείο πρέπει να συνιστούν μια λειτουργική

σύνδεση μέσων για την εξυπηρέτηση των πολιτών, όχι μόνο στην

Αθήνα αλλά και σε ολόκληρη την Αττική.

Σύνδεση με αστική συγκοινωνία πλέον έχουν ο Δήμος Μαραθώ-

να και ο Δήμος Μαρκοπούλου από το 2024, ενώ με τον νέο συγκοι-

νωνιακό χάρτη της Αττικής στόχος είναι όλη η Αττική να έχει αστική

συγκοινωνία μέχρι το επόμενο έτος. Η σύνδεση με αστική συγκοι-

νωνία όλης της Αττικής εντάσσεται στο ευρύτερο πλαίσιο της ανα-

διάρθρωσης του συγκοινωνιακού χάρτη της Αττικής, με γνώμονα τις

ανάγκες των πολιτών και την ποιοτική αναβάθμιση της καθημερινό-

Με τον νέο
συγκοινωνιακό χάρτη

επιδιώκουμε να δώσουμε
λύσεις σε προβλήματα

20ετίας. Πρόκειται 
για ένα ολιστικό σχέδιο

αναβάθμισης 
της ποιότητας της ζωής
των πολιτών μέσα από 

την αναβάθμιση 
των μετακινήσεων

«

«Η μείωση των τροχαίων ατυχημάτων
αποτελεί τον βασικό μας στόχο»

στον Νίκο 
Χιδίρογλου 



τητάς τους. Αποτελούν έργα πνοής για το Λεκανο-

πέδιο και θα τα προχωρήσουμε. Κάνουμε χρήση

όλων των μέσων με ανταπόκριση, με συνάφεια

και αλληλεπίδραση το ένα μέσο με το άλλο. Τα δια-

θέτουμε πλέον και πρέπει να τα χρησιμοποιήσου-

με με έξυπνο τρόπο, έτσι ώστε ο κόσμος να αφή-

σει το αυτοκίνητό του για να πάρει ανάσα η Αθήνα,

αλλά και οι μικρότερες πόλεις γύρω της. Η Αττική

όπως και ολόκληρη η Ελλάδα είναι στο επίκεντρο

των πρωτοβουλιών μας, προκειμένου να προχω-

ρήσουμε σε σημαντικές αναβαθμίσεις και βελ-

τιώσεις σε όλα τα επίπεδα. Ήδη μέσα σε σύντομο

χρονικό διάστημα φτάσαμε τα 138 λεωφορεία

στην Ανατολική Αττική, αλλάζοντας πλήρως την

εικόνα της περιαστικής δημόσιας συγκοινωνίας.

Στόχος μας είναι μέχρι τον Μάρτιο να έχουμε και

τα 171 νέα λεωφορεία για την Ανατολική Αττική και

τα 40 νέα λεωφορεία για τη Δυτική Αττική.

Συνολικά, υλοποιούμε τον εκσυγχρονισμό του

στόλου μας, όπως είχαμε δεσμευτεί, με τα αποτε-

λέσματα να είναι πλέον εμφανή στους δρόμους

των πόλεών μας. Το 2025 θα έχουμε ανανεώσει το

75% του στόλου, με στόχο το 2027 να έχουμε φτά-

σει στο 100%. Στον σχεδιασμό που εφαρμόζουμε

συμπεριλαμβάνεται η προμήθεια 1.500 νέων λεω-

φορείων για την Αθήνα έως το τέλος του 2027, με

σημαντικό ποσοστό αυτών να είναι ηλεκτρικά ή

υβριδικά. Η συγκοινωνιακή ομογενοποίηση είναι

ο βασικός μας στόχος.

Η εισιτηριοδιαφυγή επί μακρόν στερεί πολύτιμα έσοδα από

τις δημόσιες συγκοινωνίες. Θα ελεγχθεί;

Η αντιμετώπιση της εισιτηριοδιαφυγής δεν είναι μόνο ζήτημα οικο-

νομικής βιωσιμότητας αλλά και κοινωνικής δικαιοσύνης. Σύμφωνα

με τα αναλυτικά στοιχεία του τριμήνου Σεπτεμβρίου, Οκτωβρίου και

Νοεμβρίου 2024, για Αθήνα και Θεσσαλονίκη οι εισπράξεις αυξή-

θηκαν στα 58,1 εκατ. ευρώ, έναντι 51,9 εκατ. ευρώ το 2023, σημει-

ώνοντας άνοδο κατά 6,2 εκατ. ευρώ στο αντίστοιχο τρίμηνο. Οι

έλεγχοι αυξήθηκαν σε 1.971.000 το 2024, από 1.295.000 το 2023, με

μια εντυπωσιακή αύξηση κατά 676.000 ελέγχους, που αντανακλά

την επιτυχημένη εφαρμογή των μέτρων περιορισμού της εισιτηριο-

διαφυγής.

Για την αποτελεσματικότερη επιτήρηση, αυξήσαμε σημαντικά τον

αριθμό των ελεγκτών:

• Στον ΟΑΣΑ, από 30 ελεγκτές το 2023, σήμερα διαθέτουμε 130.

• Στον ΟΣΕΘ, από 50 ελεγκτές το 2023, ο αριθμός αυξήθηκε επίσης

σε 130.

Παράλληλα, εφαρμόζουμε το πιλοτικό πρόγραμμα «Μπροστινή

Πόρτα» σε 30 δρομολόγια του ΟΑΣΑ και 30 δρομολόγια του ΟΣΕΘ,

όπου η είσοδος γίνεται από την μπροστινή πόρτα.

Η επιτυχία των μέτρων κατά της εισιτηριοδιαφυγής αποτελεί ένα

σημαντικό βήμα προς τη διασφάλιση της δίκαιης και βιώσιμης λει-

τουργίας των Μέσων Μαζικής Μεταφοράς. Με σεβασμό στους πο-

λίτες που τηρούν τις υποχρεώσεις τους, αλλά και στις δεσμεύσεις

μας απέναντι στο κράτος, διασφαλίζουμε ότι οι συγκοινωνίες μας

παραμένουν προσβάσιμες, ασφαλείς και οικονομικά υγιείς.

Επί δύο δεκαετίες παρακολουθούσαμε μια προσπάθεια για

τη δημιουργία υδατοδρομίων που προσέκρουε σε μυριάδες

εμπόδια. Φαίνεται ότι κάποια πράγματα εδώ αλλάζουν. Θα

μπορέσει ο κόσμος να μετακινηθεί επιτέλους και με

υδροπλάνα;

Η προσπάθεια για τη δημιουργία υδατοδρομίων στην Ελλάδα έχει

διαρκέσει δύο δεκαετίες και όπως φαίνεται, τώρα μπαίνουμε σε

μια νέα φάση. Με την κατάρτιση ενός σύγχρονου θεσμικού πλαισί-

ου για την αδειοδότηση των υδατοδρομίων, ήδη μέσω του Ερανιστι-

κού Νομοσχεδίου του υπουργείου μας, το οποίο και εισηγήθηκα

μαζί με τον υπουργό Υποδομών και Μεταφορών Χρήστο Σταϊκούρα

στο Υπουργικό Συμβούλιο πριν από λίγες ημέρες, ανοίγεται ο δρό-

μος για την ασφαλή και οργανωμένη ανάπτυξη της λειτουργίας των

υδροπλάνων στη χώρα μας. Το νέο πλαίσιο βασίζεται σε διεξοδική

μελέτη και αντιμετωπίζει καίρια ζητήματα, διασφαλίζοντας τις απα-

ραίτητες προϋποθέσεις για την επιτυχή υλοποίηση του

εγχειρήματος. Σκοπός μας είναι όχι μόνο να δημιουρ-

γήσουμε ένα εκτεταμένο δίκτυο υδατοδρομίων στα

νησιά μας και την ηπειρωτική Ελλάδα, αλλά και να

επεκτείνουμε αυτήν την πρωτοβουλία σε περιοχές

που διαθέτουν λίμνες. Με αυτό τον τρόπο, επιδιώκου-

με να ανοίξουμε νέες δυνατότητες για μετακινήσεις

μέσω υδροπλάνων, ενισχύοντας τη σύνδεση των απο-

μακρυσμένων περιοχών και προσφέροντας περισσό-

τερες επιλογές στους πολίτες και τους επισκέπτες.

Βάζουμε την Ελλάδα ξανά στον χάρτη της θαλάσσιας

αεροπορίας ενισχύοντας τον τουρισμό και την ανάπτυ-

ξη και είμαστε υπερήφανοι για αυτό.

Περιοδεύετε στην εκλογική σας περιφέρεια,

διαβουλεύεστε με τους πολίτες και φυσικά γίνεστε

δέκτης των απόψεων και των προβληματισμών

τους. Πώς αξιολογεί γενικότερα ο κόσμος το έργο

της κυβέρνησης;
Οι πολίτες έχουν αντιληφθεί πως οι λογικές του μηδε-
νισμού της αντιπολίτευσης, χωρίς κοστολογημένες
προτάσεις για τα επόμενα χρόνια, δεν οδηγούν που-
θενά. Όπως έχει δεσμευτεί ο πρωθυπουργός Κυριά-
κος Μητσοτάκης, οι εκλογές θα γίνουν το 2027. Σί-
γουρα, υπάρχουν πολλά που πρέπει να λύσει η κυ-
βέρνηση και σας διαβεβαιώνω πως όλα τα μέλη του
Υπουργικού Συμβουλίου εργάζονται πυρετωδώς για
την υλοποίηση του κυβερνητικού έργου. Έχουν γίνει
πολλά, όμως δεν αρκούν. Πρέπει να κάνουμε περισ-

σότερα και θα κάνουμε περισσότερα σε όλους τους τομείς με άμε-
σο στόχο τη βελτίωση της καθημερινότητας των πολιτών σε όλα τα
επίπεδα. Είναι κεντρική μας δέσμευση να υλοποιήσουμε το πρό-
γραμμα για το οποίο μας εξέλεξαν οι πολίτες το 2023. Η κυβέρνη-
ση έχει λάβει ισχυρή εντολή για μεταρρυθμίσεις και αλλαγή σελί-
δας στη χώρα. Το έργο της κυβέρνησης αξιολογείται καθημερινά.
Η Ελλάδα εκπέμπει σταθερότητα και από μαύρο πρόβατο της Ευ-
ρώπης έχει μετατραπεί σε μια χώρα που λαμβάνει μέρος στη λήψη
των αποφάσεων.
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Το 2025 θα έχουμε ανανεώσει το 75% του στόλου, με στόχο
το 2027 να έχουμε φτάσει στο 100%. Στον σχεδιασμό 
που εφαρμόζουμε συμπεριλαμβάνεται η προμήθεια 1.500
νέων λεωφορείων για την Αθήνα έως το τέλος του 2027, 
με σημαντικό ποσοστό αυτών να είναι ηλεκτρικά ή υβριδικά. 
Η συγκοινωνιακή ομογενοποίηση είναι ο βασικός μας στόχος

«

Η κυβέρνηση έχει λάβει ισχυρή εντολή για μεταρρυθμίσεις και αλλαγή σελίδας στη χώρα. 
Το έργο της κυβέρνησης αξιολογείται καθημερινά. Η Ελλάδα εκπέμπει σταθερότητα και από μαύρο
πρόβατο της Ευρώπης έχει μετατραπεί σε μια χώρα που λαμβάνει μέρος στη λήψη των αποφάσεων
«



Σ
ε έντονα φορτισμένο πολιτικά κλίμα
και σε συνθήκες που παραπέμπουν
σε ακραία μετωπική σύγκρουση,

Κυριάκος Μητσοτάκης και Νίκος Ανδρου-
λάκης θα αντιπαρατεθούν σήμερα στη Βου-
λή με φόντο τα προβλήματα που αντιμετω-
πίζει ο αγροτικός κόσμος. Ουσιαστικά πρό-
κειται για την πρώτη αναμέτρηση της νέας

χρονιάς ανάμεσα στον πρω-
θυπουργό και τον αρχηγό
της αξιωματικής αντιπολί-
τευσης και θα πρέπει να θε-
ωρείται δεδομένο ότι θα
εξελιχθεί σε μια εφ’ όλης
της ύλης πολιτική αντιπαρά-
θεση. Στο ΠΑΣΟΚ δεν κρύ-
βουν τη δυσφορία τους για

τις διαστάσεις που έχουν λάβει οι δηλώσεις
των στελεχών του για το ενδεχόμενο πολιτι-
κών συνεργασιών -παρά το ότι ο κ. Ανδρου-
λάκης τις χαρακτήρισε άστοχες- και χρεώ-
νουν στην κυβέρνηση την παρερμηνεία που
έχει δοθεί στο περιεχόμενό τους.

Το στίγμα
«Είδατε από εμένα κάποια πολιτική κίνη-

ση που να υπονοεί τη συνεργασία μου με
κόμμα της δραχμής; Όχι. Είδατε από τον κ.
Μητσοτάκη; Ναι. Πριν από έναν χρόνο ο κ.
Μητσοτάκης συνεργάστηκε με τον ακροδε-
ξιό δραχμιστή, τον κ. Βελόπουλο, για να αλ-
λοιώσει τη σύνθεση της ΑΔΑΕ και να μην
επιτρέψει στον κ. Ράμμο να συνεχίσει την
έρευνά του. Τον προϋπολογισμό του κ. Μη-
τσοτάκη ψήφισαν τρεις ακραιφνείς οπαδοί
του Κασιδιάρη. Αυτοί δεν είναι δραχμιστές;
Εδώ λοιπόν έχουμε δύο συγκεκριμένα πα-
ραδείγματα συνεργασίας της Νέας Δημο-
κρατίας με τους ακροδεξιούς δραχμιστές,
αλλά πρέπει να απολογούμαι εγώ; Ε όχι, το
θεωρώ παράλογο», είπε χαρακτηριστικά
και σε έντονο ύφος ο Νίκος Ανδρουλάκης
το βράδυ της Τετάρτης μιλώντας στο Ac-
tion24, δίνοντας ταυτόχρονα και το στίγμα
του για τη σημερινή συζήτηση στη Βουλή.

Κυβερνητικός εκπρόσωπος
Και η κυβέρνηση όμως δεν είναι διατεθει-

μένη να αφήσει έδαφος στο ΠΑΣΟΚ. Ενδει-
κτικό ήταν το σχόλιο του κυβερνητικού εκ-
προσώπου: «Είναι επιλογή του κ. Ανδρουλά-
κη να ακολουθεί αυτή την τακτική. Αλλά προ-
σπαθεί να μας πείσει ότι το μαύρο είναι
άσπρο ή το ανάποδο -ό,τι προτιμάτε- και κά-
θε φορά το κάνει και χειρότερο. Είχα πει πριν
από περίπου δέκα μέρες, την ίδια μέρα που
έδωσε τη συνέντευξη ο κ. Ανδρουλάκης στο
ραδιόφωνο του ΣΚΑΪ -αν δεν κάνω λάθος-
και στον συνάδελφό σας τον κ. Τσίμα ότι ψη-
φίζοντας ΠΑΣΟΚ παίρνεις ΣΥΡΙΖΑ ή και Νέα
Αριστερά και στη συνέχεια με τις δηλώσεις
των στελεχών του φάνηκε ότι μπορεί να πά-
ρεις και άλλα κόμματα “πακέτο”, ακόμα και

“τα κόμματα της δραχμής”. Μετά έτρεξαν να
το μαζέψουν», υποστήριξε ο κ. Μαρινάκης
και πρόσθεσε στο ίδιο ύφος για τον πρό-
εδρο του ΠΑΣΟΚ: «Προσπαθώντας να δι-
καιολογήσει αυτό το οποίο είπε, μας είπε
ότι δεν αναφερόταν απαραιτήτως σε κόμ-
ματα μικρότερα της Κεντροαριστεράς, μπο-
ρεί να αναφερόταν και στα υπόλοιπα κόμ-
ματα. Θέλω να πιστεύω ότι αυτό το οποίο εί-
χα πει δεν μετατρέπεται σε “ψηφίζοντας
ΠΑΣΟΚ παίρνεις ενδεχομένως ΣΥΡΙΖΑ,
Νέα Αριστερά ή και Βελόπουλο ή και Λατι-
νοπούλου”. Δεν θέλω να το πιστέψω αυτό,
οπότε θα έλεγα καλύτερα αυτές οι νέες δια-
τυπώσεις του κ. Ανδρουλάκη να περιορι-
στούν, γιατί έτσι όπως το πάμε θα γίνεται
όλο και χειρότερο».

Ρητορική
Εντωμεταξύ, ο κ. Ανδρουλάκης, στο πλαί-

σιο της κριτικής που ασκεί για την επιλογή
του Κώστα Τασούλα, έβαλε μια νέα παρά-
μετρο σκιαγραφώντας στην ουσία και το
πλαίσιο που θα κινηθεί η ρητορική του κόμ-
ματος του μετά την εκλογή του Προέδρου
της Δημοκρατίας. Αφού επανέλαβε ότι οι
χειρισμοί του πρωθυπουργού υπηρετούν
«την εσωκομματική του συναίνεση και όχι
την εθνική συναίνεση», πρόσθεσε με νόημα
ότι «το μόνο που έχει μια πολιτική αξία σε
αυτήν τη διαδικασία -από τη στιγμή που θα
έχει εκλεγεί ο κ. Τασούλας- είναι η απόστα-
ση της εκλογής του από τους 180 βουλευ-
τές, δηλαδή η απόσταση από τη φιλοσοφία
των ευρύτερων συναινέσεων που θέλει το
Σύνταγμα. Όλα τα υπόλοιπα είναι μια συζή-
τηση που βολεύει τη Νέα Δημοκρατία».

Απαντήσεις στα ερωτήματα
Σε ό,τι αφορά τη σημερινή συζήτηση για

τα αγροτικά, η οποία συμπίπτει και με κινη-
τοποιήσεις, ο κ. Ανδρουλάκης θα μιλήσει
για ανυπαρξία ενός ολοκληρωμένου και
συγκροτημένου σχεδίου της κυβέρνησης
για τον πρωτογενή τομέα που έχει ως «απο-
τέλεσμα την έξοδο παραγωγών από το
επάγγελμα εξαιτίας της αδυναμίας βιοπο-
ρισμού τους, την ερήμωση της υπαίθρου, τη
διεύρυνση περιφερειακών ανισοτήτων και
τη δημιουργία σοβαρών επιπτώσεων στο
μείζον εθνικό ζήτημα του Δημογραφικού».
Και θα καλέσει τον πρωθυπουργό να απαν-
τήσει στα ακόλουθα ερωτήματα:

1) Πώς σκοπεύει η κυβέρνηση να αντιμε-
τωπίσει τα ανωτέρω σοβαρά ζητήματα του
πρωτογενούς τομέα της χώρας; Ποια είναι
η συνολική στρατηγική της κυβέρνησης για
τη στήριξη και αναζωογόνηση του εν λόγω
τομέα για τη διασφάλιση της συνέχισης της
παραγωγικής διαδικασίας καθώς και της
βιωσιμότητας των παραγωγών;

2) Ποιες πρωτοβουλίες σκοπεύετε να
αναλάβετε και σε ποιο χρονοδιάγραμμα
προκειμένου να αντιμετωπιστεί η εικόνα
εγκατάλειψης της ελληνικής περιφέρειας
και του αγροτικού κόσμου; 
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του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου

aantonopoulos10@gmail.com 

Η πρώτη μετωπική σύγκρουση
της χρονιάς στη Βουλή

Κυριάκος Μητσοτάκης και Νίκος Ανδρουλάκης 
θα αντιπαρατεθούν σήμερα με φόντο τα προβλήματα 

που αντιμετωπίζει ο αγροτικός κόσμος
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Η
πρόταση για τη Λούκα Κατσέλη
στην Προεδρία της Δημοκρατίας
και η συστράτευση της Νέας Αρι-

στεράς που θα δώσει έστω και σε μια ψη-
φοφορία -κομματικής καταγραφής στη
Βουλή- τη δεύτερη θέση στον ΣΥΡΙΖΑ εί-

χαν δημιουργήσει πρωτο-
φανή για τα δεδομένα του
τελευταίου ενάμιση χρόνου
ευφορία στην Κουμουν-
δούρου. 

Αυτή την ευφορία ήρθε
να σπάσει η στοχευμένη
διαρροή του «στρατοπέδου
Πολάκη». Ο «αψύς» Σφα-

κιανός μια ημέρα μετά την υπερψήφιση
του Νικήτα Κακλαμάνη για την προεδρία
της Βουλής, στην οποία θα αντικαταστήσει
τον επόμενο Πρόεδρο της Δημοκρατίας
Κώστα Τασούλα, διαφώνησε με τη θέση
που πήρε ο ΣΥΡΙΖΑ διακρίνοντας σε αυτή
«υπερβολικές δόσεις θεσμικότητας». 

Κρατά αποστάσεις
Ο Παύλος Πολάκης και οι συνεργάτες

του έχουν σιγήσει τον τελευταίο καιρό, πα-
ρά το γεγονός πως θεωρούν πως υποεκ-
προσωπούνται στα κέντρα λήψης αποφά-
σεων στο κόμμα. Ο βουλευτής Χανίων άλ-
λωστε από την πρώτη μέρα είχε διαμηνύσει
ότι «έχει το μισό κόμμα», κάτι που δεν έχει
μεταφραστεί σε συμμετοχή ανθρώπων του
στα όργανα του κόμματος. Το μοναδικό τέ-
τοιο «άνοιγμα» που έχει γίνει ήταν η συμ-
περίληψη του στενού συνεργάτη του Παύ-
λου Πολάκη, Μάρκου Χατζησάββα, στο ορ-
γανωτικό του κόμματος αλλά και αυτή της
Σοφίας Λάγιου στο γραφείο Τύπου ως ανα-
πληρώτριας. 

Σε κάθε περίπτωση, ο πρώην υπουργός
αναπληρωτής Υγείας έχει αποφασίσει να
αποστασιοποιείται από αποφάσεις στις
οποίες διαφωνεί, ώστε να μπορεί να τις
κριτικάρει χωρίς παράλληλα να φθείρεται
από αυτές. 

Η ΠΓ ευλόγησε τα γένια της
Συνεδρίασε, εντωμεταξύ, χθες η Πολιτι-

κή Γραμματεία του ΣΥΡΙΖΑ, η οποία εν πολ-
λοίς… αυτοαποθεώθηκε για την πορεία
σχετικής ανάταξης που έχει πετύχει το
κόμμα. 

Χαρακτηριστικά εκτίμησε πως η υποψη-
φιότητα της Λούκας Κατσέλη είχε «θετική
αντανάκλαση και στην κοινωνία και στη
Βουλή». Επίσης, στην εισήγησή του ο Σω-
κράτης Φάμελλος ανέφερε πως «δίνουμε
έμφαση στην εξωστρέφεια με παράλληλα
επανενεργοποίηση των Οργανώσεων Με-
λών και των Νομαρχιακών Επιτροπών». 

Μάλιστα, δεν παρέλειψε να αναφερθεί
και στην εκλογή του Ντόναλντ Τραμπ: «Τα
όσα συμβαίνουν στις ΗΠΑ θα έχουν παγκό-

σμια αντανάκλαση. Ο Ντόναλντ Τραμπ χρη-
σιμοποιεί διχαστικό λόγο απέναντι σε δη-
μοκρατικές αξίες και επιδιώκει την εφαρ-
μογή του νόμου του ισχυρού. Είναι μια ευ-
καιρία για την Ευρώπη να δείξει τα δημο-
κρατικά της ανακλαστικά. Και η Ελλάδα να
θωρακίσει την εξωτερική της πολιτική, για-
τί υπάρχει ο κίνδυνος της μετάπτωσης από
δεδομένος σύμμαχος σε χώρα-δορυφό-
ρος των ΗΠΑ».

Η «γαλλική» πρόταση Φάμελλου 
Ο Σωκράτης Φάμελλος πάντως συνεχίζει

να προτείνει κοινό ψηφοδέλτιο μπροστά
στις επόμενες εκλογές, με προφανείς στό-
χους το ΠΑΣΟΚ και τη Νέα Αριστερά. Η

πρόταση του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ μιμεί-
ται σαφώς το γαλλικό παράδειγμα του Λαϊ-
κού Μετώπου, η συγκρότηση του οποίου
αποτελεί άλλωστε και συνεδριακή απόφα-
ση τόσο του ΣΥΡΙΖΑ όσο και της Νέας Αρι-
στεράς. 

Αυτό που δεν έχει καταφέρει ακόμα να
διατυπώσει καθαρά ο Σωκράτης Φάμελλος
είναι πώς μια τέτοια συνεργασία θα ξεπερ-
νούσε τα εμπόδια που θέτει ο εκλογικός
νόμος σε τέτοιου είδους εκλογικούς συνα-
σπισμούς, στους οποίους ως γνωστόν αρ-
νείται το μπόνους των εδρών, το οποίο πη-
γαίνει μόνο σε ενιαία κόμματα. 

Εκτός από το «καρότο» όμως στην πρό-
ταση που απευθύνει για συνεργασία ο Σω-

κράτης Φάμελλος χρησιμοποιεί και το
«μαστίγιο» προχωρώντας σε πρωτοβου-
λίες που θεωρεί ότι «πλαγιοκοπούν» το
ΠΑΣΟΚ. 

Από τη Δευτέρα ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ
προχώρησε σε επαφές με θεσμικούς φο-
ρείς που εμπλέκονται με το τραπεζικό σύ-
στημα θέτοντας στο τραπέζι την πρότασή
του για τη φορολόγησή τους. Παράλληλα
πρόλαβε το ΠΑΣΟΚ που αναγκάστηκε να
ακολουθήσει στο θέμα της ταφής των
απορριμμάτων στην Αττική, ενώ παρουσία-
σε και την πρόταση έξι σημείων για την
αγροτική πολιτική λίγες ώρες πριν ο πρω-
θυπουργός απαντήσει σε ερώτηση του Νί-
κου Ανδρουλάκη για τον αγροτικό κόσμο. 

Πιέσεις στο ΠΑΣΟΚ
Από βδομάδα αναμένεται να καταθέσει

και την πρόταση νόμου για την επαναφορά
του 13ου και του 14ου μισθού στο Δημόσιο,
φέρνοντας και πάλι σε δύσκολη θέση τον
άμεσο ανταγωνιστή του, το ΠΑΣΟΚ. Η πρό-
ταση αυτή έχει τεθεί βέβαια στον δημόσιο
διάλογο από τη Νέα Αριστερά από τον Δε-
κέμβριο, κάτι που επισημαίνουν τα στελέ-
χη του κόμματος Χαρίτση. Η επικοινωνιακή
ικανότητα της Νέας Αριστεράς όμως δεν
είναι πολύ μεγαλύτερη της δημοσκοπικής
της δύναμης που παραμένει σταθερή στο
όριο της ανυπαρξίας. 

Έτσι η πρωτοβουλία για την επαναφορά
των δώρων στο Δημόσιο μπορεί να είναι δι-
κή τους, θα καταγραφεί όμως ως πρόταση
του ΣΥΡΙΖΑ, στην οποία τόσο οι ίδιοι όσο -
πολύ περισσότερο για την ακρίβεια- το ΠΑ-
ΣΟΚ θα κληθούν να τοποθετηθούν.

«Γκρίνια» Πολάκη 
για την «υπερβολική 

θεσμικότητα» 
του ΣΥΡΙΖΑ

Έσπασε τη «σιγή ασυρμάτου» ο… αψύς Σφακιανός και διαφώνησε
με τη θέση που πήρε το κόμμα να ψηφίσει για νέο πρόεδρο 

της Βουλής τον Νικήτα Κακλαμάνη 

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου

antonis.anastasopoulos@gmail.com
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Π
ριν από λίγο καιρό ασχοληθήκαμε με την
κατάσταση του βιολογικού καθαρισμού
στην πόλη της Βέροιας, γεγονός που

προκάλεσε έντονη αντιπαράθεση με τον δήμαρ-
χο Κωνσταντίνο Βοργιαζίδη και τον πρόεδρο της
ΔΕΥΑΒ (Δημοτική Επιχείρηση Ύδρευσης-Απο-
χέτευσης Βέροιας) Στέργιο Διαμάντη, οι οποίοι
κλήθηκαν να δώσουν τις δικές τους απαντήσεις
στα όσα καταγγέλθηκαν στην εφημερίδα. 

Οι καταγγελίες
Πριν από δέκα χρόνια λοιπόν η διαχείριση του

βιολογικού καθαρισμού της Βέροιας δόθηκε σε
ιδιώτη εργολάβο, ο οποίος ακύ-
ρωσε τη γραμμή επεξεργασίας
της παραγόμενης λάσπης γιατί
δήλωσε ανερυθρίαστα ότι «έχει
μια μέθοδο που εξαφανίζει τη
λάσπη».  Σύμφωνα με τις καταγ-
γελίες που είχε λάβει η «Politi-
cal» από περιβαλλοντικούς φο-
ρείς αλλά και από την παράταξη
«Ισχυρός Δήμος» του Κώστα

Παλουκίδη, ο βιολογικός καθαρισμός της Βέ-
ροιας έχει πλέον μετατραπεί στον μεγαλύτερο
ρυπαντή του νομού Ημαθίας και παρά τις προ-
σπάθειες των περιβαλλοντικών ομάδων της πε-
ριοχής, έως και σήμερα δεν έχει γίνει καμία
ενέργεια για την αντιμετώπιση του προβλήμα-
τος. Το θέμα έχει καταγγελθεί στο Δημοτικό
Συμβούλιο πάρα πολλές φορές, ενώ η υπόθεση
είναι στον εισαγγελέα από το 2018, χωρίς ωστό-
σο να έχει εκδικαστεί ούτε πρωτοδίκως μέχρι
και σήμερα. 

Η απάντηση της ΔΕΥΑΒ
Προσπαθώντας να λάβουμε απαντήσεις από

τη δημοτική αρχή, μας παρέπεμψαν στον πρό-
εδρο της ΔΕΥΑΒ Στέργιο Διαμάντη, ο οποίος με
τη σειρά του μας παρέπεμψε στον δικηγόρο του
Λάζαρο Μαντρατζή, ο οποίος να σημειώσουμε
ότι είναι και νομικός σύμβουλος της Περιφέρει-
ας Κεντρικής Μακεδονίας. 

Όπως μας ενημέρωσε λοιπόν γραπτώς ο δικη-
γόρος του κυρίου Διαμάντη: «Κύριο θέμα σας εί-
ναι η παραγωγή ή μη λυματολάσπης. Αν αυτή πα-
ράγεται ή όχι και σε καταφατική περίπτωση, πού
διοχετεύεται. Όπως σας είναι γνωστό, αρμόδιος
επιστημονικός υπεύθυνος για τη λειτουργία του
βιολογικού καθαρισμού της Βέροιας είναι ο κ.
Γκανάτσιος, έμπειρος και επιφορτισμένος με τη
λειτουργία αρκετών βιολογικών καθαρισμών
στην Ελλάδα και το εξωτερικό.

Αυτός λοιπόν εφαρμόζει τη μέθοδο της βιοα-
ποδόμησης. Αυτό σημαίνει ότι διοχετεύει κάποια
είδη βακτηριδίων (όπως, δηλαδή, γίνεται και στη
φύση αλλά και στα ενυδρεία) τα οποία αποδο-
μούν την αμμωνία. Όλοι οι κάτοχοι ενυδρείων
στον κόσμο το γνωρίζουν και προσθέτουν τακτι-

κά αυτά τα βακτηρίδια στο ενυδρείο τους. Κυ-
κλοφορούν εκατοντάδες μάρκες στην αγορά.
Όλα περιέχουν τις οικογένειες βακτηριδίων ni-
trosomonas και nitrobacter. 

Και πάμε στη λυματολάσπη: Υπάρχουν συγκε-
κριμένες οικογένειες βακτηριδίων οι οποίες
αποδομούν την οργανική λάσπη (κόπρανα κ.λπ.).
Σύμφωνα λοιπόν με τη μέθοδο του κ. Γκανάτσιου

(η οποία νομίζω ότι είναι πατενταρισμένη), μετά
τον “εσχαρισμό”, δηλαδή την κατακράτηση με
μηχανικά μέσα των αδιάλυτων λυμάτων (μωρο-
μάντιλα, σερβιέτες, χαρτί υγείας κ.λπ.), τα οργα-
νικά λύματα βιοαποδομούνται.

Ο κ. Γκανάτσιος γνωρίζει τις ακριβείς οικογέ-
νειες βακτηριδίων -πέραν των προαναφερθει-
σών- που ρίχνει στα λύματα, καθώς τις παράγει ο

ίδιος και μπορεί να σας δώσει περισσότερες
πληροφορίες. Όμως το Τμήμα Περιβάλλοντος
της ΠΕ Ημαθίας επιθυμεί την παραγωγή (έστω
μικρής ποσότητας) ιλύος, κάτι προς το οποίο
συμμορφωνόμαστε και για αυτό τον λόγο έγινε
μελέτη που αφορά, μαζί με πολλές άλλες δαπά-
νες, και τη μεταφορά και διάθεση της λυματολά-
σπης που θα παραχθεί.

Τέλος, στο ερώτημά σας αν θα αλλάξει το σύ-
στημα του βιολογικού καθαρισμού, η απάντηση
είναι κατηγορηματικά ΟΧΙ. Όλα όμως τα μηχανή-
ματα και οι μέθοδοι σε όλους τους τομείς της επι-
στήμης βελτιώνονται. Το ίδιο θα συμβεί κι εδώ.

Έτσι, αντί για τους ανεμιστήρες που υπάρχουν
σήμερα στα πλάγια των εγκαταστάσεων και πα-
ρέχουν αέρα στα υγρά λύματα προκειμένου να
“δουλέψουν” οι μικροοργανισμοί, που αλλιώς θα
δρούσαν μόνο στην επιφάνεια, όπου υπάρχει
αφθονία οξυγόνου, θα τοποθετηθούν διαχυτές
(diffusers) οι οποίοι θα στέλνουν αέρα από τον
πυθμένα προς τα επάνω και έτσι θα υπάρχει πε-
ρισσότερο οξυγόνο σε όλη την υγρή στήλη με συ-
νέπεια να είναι πιο αποτελεσματική η δραστηριό-
τητα των μικροοργανισμών. Να σας τονίσω ότι οι
φωτογραφίες που δημοσιεύετε με τη “συσσω-
ρευμένη λάσπη” είναι ακριβώς το τμήμα που μα-
ζεύονται με τον “εσχαρισμό” τα αδιάλυτα υλικά
που προανέφερα και βρίσκεται εκτός της κύριας
λειτουργίας του βιολογικού».

ΒΙΟΛΟΓΙΚΟΣ ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΣ ΒΕΡΟΙΑΣ 

«Μας αναγκάζει η περιφέρεια 
να βγάζουμε λυματολάσπη»

Τι υποστηρίζει ο δικηγόρος 
του προέδρου της ΔΕΥΑΒ για 
τη λειτουργία των εγκαταστάσεων

Η έξοδος των λυμάτων
στην Τάφρο 66. 

Μία εικόνα, χίλιες λέξεις

Ο πρόεδρος της ΔΕΥΑΒ
Στέργιος Διαμάντης

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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O
πως ίσως παρατηρήσατε στην
απάντηση της ΔΕΥΑΒ, εκείνος που
δεν επιτρέπει στον κ. Γκανάτσιο και

στη ΔΕΥΑΒ να εξαφανίζουν τη λυματολά-
σπη στο 100% είναι η Περιφέρεια Κεντρικής
Μακεδονίας και συγκεκριμένα, ο υπεύθυ-
νος του Τμήματος Περιβάλλοντος της ΠΕ
Ημαθίας κ. Αβραάμ, στον οποίο απευθύνα-
με το ερώτημα αν όντως εκείνος ζήτησε
από τη ΔΕΥΑΒ να παράγει με το ζόρι 5% λυ-
ματολάσπη αντί να την εξαφανίζει εντελώς. 

«Προσωρινή έκθεση 
με τις παραβάσεις»

Διαβάστε λοιπόν ποια είναι η απάντηση
και τα συμπεράσματα δικά σας… Για να
μην κατηγορηθούμε ξανά ότι τα βγάζουμε
από το κεφάλι μας.

«Έχουμε διαπιστώσει να υπάρχει πρό-
βλημα στον βιολογικό καθαρισμό της Βέ-
ροιας, προφανώς. Έχουν γίνει πολλές αυ-
τοψίες και ακολουθείται η διαδικασία του
μοντέλου συμμόρφωσης. Κατά συνέπεια,
έχουν συνταχθεί εκθέσεις αυτοψίας για
καθεμία από τις περιπτώσεις που έχουμε
διαπιστώσει. Επίσης, έχει συνταχθεί προ-
σωρινή έκθεση ελέγχου με τις διαπιστώ-
σεις μη συμμόρφωσης και με τις παραβά-
σεις, και έχει αποσταλεί στους ενδιαφερό-
μενους. Από την πλευρά τους μας έχουν
απαντήσει με υπόμνημα. Δεν έχουν κατα-
θέσει όμως πρόγραμμα διορθωτικών
ενεργειών όπως απαιτείται. Και αυτή τη
στιγμή η υπηρεσία μας συντάσσει πράξη
βεβαίωσης παραβάσεων με πλάνο διορ-
θωτικών ενεργειών και εισήγηση επιβολής
διοικητικών μέτρων». 

Στον κύριο Αβραάμ θέσαμε και το ερώ-
τημα αν πράγματι εξαναγκάζει τον Δήμο
Βέροιας να παράγει 5% λυματολάσπη όπως
αναφέρει και ο δικηγόρος της ΔΕΥΑΒ Λά-
ζαρος Μαντρατζής και η απάντηση είναι η
εξής: «Αυτό είναι ψέμα. Εμείς δεν τους
υποχρεώνουμε. Αυτό που προτείνουν αυ-
τοί (η εξαφάνιση της λυματολάσπης 100%,
κατά παράβαση της ΑΕΠΟ) είναι επιστημο-
νικώς και τεχνολογικώς ανέφικτο». 

Παλουκίδης: Από την  «αμέλεια» 
στη «βαριά  αμέλεια με δόλο»

Από την πλευρά της η παράταξη «Ισχυ-
ρός Δήμος» μέσω του επικεφαλής της Κώ-
στα Παλουκίδη σκληραίνει τη στάση της
και πλέον κάνει λόγο για τεχνάσματα και
φτηνές δικαιολογίες από την πλευρά της
δημοτικής αρχής, η οποία κρύβεται και πε-
τάει το «μπαλάκι» στη ΔΕΥΑΒ. 

«H λειτουργία του βιολογικού καθαρι-
σμού της Βέροιας αποτελεί μείζον θέμα για
τον συνδυασμό μας, διότι αφορά πρωτί-
στως τη δημόσια υγεία, τόσο των συμπολι-
τών μας όσο και ευρύτερα των κατοίκων
πέριξ του Θερμαϊκού Κόλπου. Ο “Ισχυρός

Δήμος” έχει φέρει το θέμα πολλές φορές
στο Δημοτικό Συμβούλιο, πλην όμως ο δή-
μαρχος και η δημοτική αρχή με διάφορα
τεχνάσματα και φθηνές δικαιολογίες προ-
σπαθούν να μας πείσουν ότι όλα είναι καλά
και τίποτα δεν συμβαίνει.

Και αν μέχρι πρότινος επικαλούμασταν
ότι η στάση της δημοτικής Αρχής είχε χα-
ρακτηριστικά αμελούς πράξης, όσο περνά-
ει ο καιρός και δεν λαμβάνεται κανένα μέ-
τρο για τη λειτουργία του βιολογικού, η
στάση αυτή προσλαμβάνει χαρακτηριστικά

συμπεριφοράς που τη χαρακτηρίζουν η
βαριά αμέλεια και ο δόλος.

Δεν θα σταματήσουμε τον αγώνα μας για
να λάμψει η αλήθεια, τόσο μέσα στην αί-
θουσα του Δημοτικού Συμβουλίου όσο και
έξω από αυτήν. Έχω βαθιά πίστη ότι ο τελι-
κός κριτής που είναι η δικαιοσύνη θα βάλει
φρένο σε αυτό το διαρκές έγκλημα, τιμω-
ρώντας τους φυσικούς και ηθικούς αυ-
τουργούς, αναγκάζοντάς τους να συμμορ-
φωθούν με τη νομιμότητα».

Παγκόσμια «πρωτοτυπία» 
Κατά τη διάρκεια του τελευταίου Δημοτι-

κού Συμβουλίου της Βέροιας συνέβη κάτι
το οποίο δεν έχει ίσως προηγούμενο στα
παγκόσμια χρονικά. Ο δήμαρχος Κωνσταν-
τίνος Βοργιαζίδης ανακοίνωσε ότι η διοι-
κούσα παράταξη -δηλαδή η δική του- θα
αποχωρήσει από την αίθουσα. Και για να
μην κατηγορηθούμε ότι δεν καταλάβαμε
σωστά, σας παραθέτουμε τα λεγόμενα του
δημάρχου.

«Αναφέρομαι σε μια ενέργεια του κυρί-
ου Παλουκίδη, ο οποίος χωρίς να υπάρχει
κανένας απολύτως λόγος σε ώρα που ήταν
κλειστός ο βιολογικός καθαρισμός, υπερ-
πήδησε την αυλόπορτα, και εισήλθε εντός
της εγκατάστασης, παρότι έχει το ελεύθερο
σαν δημοτικός σύμβουλος να μπαίνει
όποια στιγμή θέλει απλά και μόνο ενημε-
ρώνοντας μαζί με τον κύριο Νίκο Ασλάνο-
γλου, ο οποίος προφανώς δεν έχει άλλο
τρόπο να μπει και έψαχνε τον τρόπο για να
μπει. Δεν ξέρω τι θα κάνει το Διοικητικό
Συμβούλιο της ΔΕΥΑΒ, με ποιον τρόπο θα
αντιμετωπίσει αυτό το θέμα, εγώ θα πω
όμως εδώ πέρα ότι η παράταξή μας συμβο-
λικά θα αποχωρήσει στα προ ημερησίας
από τα λεγόμενα του κυρίου συναδέλφου.
Φυσικά, ό,τι ζητήσει θα απαντηθεί στο επό-
μενο Δημοτικό Συμβούλιο, δεν έχουμε κά-
ποιον λόγο να αποφύγουμε κάτι… Συμβο-
λικά αποδοκιμάζουμε τη στάση του και την
ενέργειά του». 

Και λέγοντας αυτά ο κύριος Βοργιαζίδης
έκανε νόημα στα μέλη της παράταξής του,
τα οποία σηκώθηκαν και αποχώρησαν από
την αίθουσα. Δηλαδή, σηκώθηκε και απο-
χώρησε από την αίθουσα η παράταξη που

διοικεί τον δήμο, γιατί ένας δημο-
τικός σύμβουλος πήδηξε τη μάν-
τρα και μπήκε στον βιολογικό κα-
θαρισμό. 

Στην ουσία λοιπόν ο κύριος
Βοργιαζίδης «τράβηξε» καθυ-
στέρηση με την υπόσχεση να
απαντήσει στις ερωτήσεις του
κυρίου Παλουκίδη στο επόμενο

Δημοτικό Συμβούλιο, αφού θα είχε μια
εβδομάδα να επεξεργαστεί τις απαντή-
σεις και όχι εξαπίνης! Πολιτική συμπερι-
φορά-υπόδειγμα! 

Απάντηση-καταπέλτης 
από την Περιφέρεια 

Κεντρικής Μακεδονίας 
για τον βιολογικό 

καθαρισμό Βέροιας

Διαψεύδει ο υπεύθυνος του Τμήματος Περιβάλλοντος της ΠΕ Ημαθίας
ότι ζήτησε από τη ΔΕΥΑΒ να παράγει με το ζόρι 5% λυματολάσπη 
αντί να την εξαφανίζουν εντελώς - Γιατί αποχώρησε η διοικούσα 

δημοτική παράταξη από το τελευταίο Δημοτικό Συμβούλιο;

Άδεια η καρέκλα του δημάρχου Βέροιας Κωνσταντίνου Βοργιαζίδη. 
Πρωτάκουστη η αποχώρηση της διοικούσας παράταξης από το Δημοτικό Συμβούλιο
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Η
επίσκεψη του υπουργού Εθνικής Άμυ-
νας Νίκου Δένδια στις Ηνωμένες Πολι-
τείες λίγες μόλις μέρες μετά την ορκω-

μοσία του Ντόναλντ Τραμπ φανερώνει την απο-
φασιστικότητα της Ελλάδας να εμβαθύνει τη
στρατηγική της συνεργασία με τις ΗΠΑ στον το-
μέα της άμυνας.

Πέρα από τις παραδοσιακές επαφές για την
ενίσχυση των διμερών σχέσεων, ο υπουργός
Άμυνας επιδιώκει σημαντικές συζητήσεις με
πρόσωπα που θα διαδραματίσουν ρόλο στην κυ-
βέρνηση Τραμπ και στη στρατηγική που θα ακο-

λουθήσει τα επόμενα χρόνια,
ενώ στην κορυφή της ατζέντας
του Έλληνα υπουργού είναι οι
επαφές για την εξοπλιστική ενί-
σχυση της χώρας μας. Στο πλαί-
σιο αυτό και με δεδομένο τον
στόχο για δημιουργία αντι-
drone θόλου, ο οποίος θα καλύ-
ψει το σύνολο σχεδόν της ελλη-

νικής επικράτειας, ο υπουργός Εθνικής Άμυνας
είχε σημαντικές επαφές, οι οποίες εκτιμάται πως
θα φέρουν άμεσα και απτά αποτελέσματα.

Συντονισμένη προσπάθεια
Η πολιτική και η στρατιωτική ηγεσία επιση-

μαίνουν συνεχώς πως η είσοδος της χώρας
μας στην εποχή των μη επανδρωμένων οχημά-
των -πλωτών, επίγειων και εναέριων- αποτελεί
επιτακτική ανάγκη, όπως φυσικά και η αντιμε-
τώπισή τους. Τα διδάγματα από τα σύγχρονα
θέατρα επιχειρήσεων δεν αφήνουν περιθώρια
για αδράνειες και άπαντες αντιλαμβάνονται
πως οι πολεμικές μάχες διεξάγονται με νέα
δεδομένα και τις περισσότερες φορές χωρίς
την ανθρώπινη παρουσία.

Για τον λόγο αυτόν επιχειρείται μια συντονι-
σμένη προσπάθεια τόσο για την απόκτηση
drones και αντι-drones συστημάτων από χώρες
με προηγμένη τεχνολογία, όπως οι ΗΠΑ, το Ισ-
ραήλ και η Γαλλία, όσο και για την παραγωγή δι-
κών μας μέσα από τις ενέργειες της αμυντικής
μας βιομηχανίας, που αργά αλλά σταθερά και με
φιλοδοξίες προσπαθεί να ορθοποδήσει.

Το παράδειγμα του αντι-drone συστήματος
«Κένταυρος», που αναπτύχθηκε από την ΕΑΒ
και έχει εξαιρετική αποτελεσματικότητα στην
εμπόλεμη ζώνη της Ερυθράς Θάλασσας, είναι
χαρακτηριστικό των δυνατοτήτων που μπορεί
να αναπτύξει η χώρα μας. Στις ΗΠΑ λοιπόν ο κ.
Δένδιας επισκέφτηκε το Κέντρο Αριστείας Πυ-
ρών Fort Sill, όπου λειτουργεί το πανεπιστήμιο
Συστημάτων Αντιμετώπισης Μη Επανδρωμέ-
νων Εναέριων Συστημάτων (C-UAS), στην
Οκλαχόμα. Ο υπουργός είχε την ευκαιρία να
ενημερωθεί αναλυτικά από τον διοικητή του
Fort Sill, υποστράτηγο Winston P. Brooks, σχε-
τικά με την ακαδημαϊκή εκπαίδευση στον τομέα
αντιμετώπισης Μη Επανδρωμένων Εναερίων
Συστημάτων, όπως επίσης για την ανάπτυξη
καινοτομιών αιχμής και τακτικών άμυνας για τη
διαχείριση νέων απειλών.

Επίδειξη αντιμετώπισης
επιθέσεων από drones

Ο κ. Δένδιας ενημερώθηκε επίσης για τη χρή-
ση σύγχρονων μεθόδων παραγωγής με την αξιο-
ποίηση της Τεχνητής Νοημοσύνης και την κατα-
σκευή ανταλλακτικών και μερών Μη Επανδρω-
μένων Εναερίων Συστημάτων από τρισδιάστα-
τους εκτυπωτές, ενώ ξεναγήθηκε στους χώρους
σχεδιασμού και συναρμολόγησης νέων συστη-
μάτων, στο πλαίσιο της Έρευνας και Ανάπτυξης.

Στο Διαβαθμισμένο Κέντρο Διαχείρισης Πλη-
ροφοριών Μάχης ο κ. Δένδιας ενημερώθηκε από
τα στελέχη για το αντικείμενο της αποστολής
τους, ενώ ακολούθησε επίδειξη αντιμετώπισης
επιθέσεων από σμήνος Μη Επανδρωμένων Ενα-
ερίων Συστημάτων σε πραγματικές επιχειρησια-
κές συνθήκες.

«Ενημερώθηκα για όλες τις τελευταίες εξελί-
ξεις στη μάχη κατά των drones και νομίζω ότι με
την επίσκεψή μου θα ξεκινήσει μια περίοδος

στενής συνεργασίας ανάμεσα στο πανεπιστήμιο
Συστημάτων Αντιμετώπισης Μη Επανδρωμένων
Εναέριων Συστημάτων και τις ελληνικές Ένοπλες
Δυνάμεις», ανέφερε ο κ. Δένδιας, ο οποίος συ-
ναντήθηκε και με αξιωματικούς του Ελληνικού
Στρατού, οι οποίοι εκπαιδεύονται εκεί σε νέες τε-
χνολογίες κατεύθυνσης πυρών πυροβολικού.

Στρατηγικές κινήσεις
Η τεχνολογία των UAVs έχει αλλάξει ριζικά το

πεδίο των διεθνών συγκρούσεων και έχει προκα-
λέσει την ανάγκη για την ανάπτυξη νέων στρατη-
γικών άμυνας, μιας και αποτελούν μια σημαντική
πρόκληση για τις σύγχρονες ένοπλες δυνάμεις.

Η Ελλάδα, με τη στρατηγική της θέση και τις
συνεχείς προκλήσεις από γειτονικές χώρες, βρί-
σκεται μπροστά στην ανάγκη να ενισχύσει τις
αμυντικές της δυνατότητες στην καταπολέμηση
αυτών των σύγχρονων απειλών. Σαφώς και δεν
διαθέτει τον ίδιο βαθμό τεχνολογικής υπεροχής
που έχουν οι ΗΠΑ, μπορεί όμως να επωφεληθεί
από τη συστηματική εκπαίδευση στις τελευταίες
αμυντικές τεχνολογίες και ταυτόχρονα να προ-
σαρμόσει τα δικά της συστήματα για να ανταπε-
ξέλθει στις αυξανόμενες στρατηγικές απειλές.

Η εκπαίδευση των ελληνικών δυνάμεων στην
αποτελεσματική χρήση αυτών των τεχνολογιών
θα μπορούσε να βελτιώσει την αμυντική ετοιμό-
τητα της χώρας και να ενισχύσει τις ικανότητές
της για καταπολέμηση UAVs και άλλων απειλών.

Η συνεργασία με τις ΗΠΑ σε αυτό τον τομέα εί-
ναι καίριας σημασίας, καθώς η αμερικανική
στρατιωτική βιομηχανία έχει αναπτύξει τα πιο
προηγμένα αμυντικά συστήματα στον κόσμο. Στο
πλαίσιο αυτό, η Ελλάδα, εκμεταλλευόμενη αυτή
την τεχνογνωσία, μπορεί να αναπτύξει τις στρα-
τηγικές της για την αντιμετώπιση και εξουδετέ-
ρωση νέων, προηγμένων απειλών.

Η επίσκεψη του Νίκου Δένδια στις ΗΠΑ και το
Κέντρο Αριστείας Πυρών Fort Sill σηματοδοτεί
μια στρατηγική προσέγγιση στην ενίσχυση της
εθνικής άμυνας της Ελλάδας και στην προετοι-
μασία της για τις σύγχρονες προκλήσεις. Είναι
δεδομένο πως η χώρα μας επιδιώκει να ενισχύ-
σει τη συνεργασία της με τις ΗΠΑ για την από-
κτηση τεχνογνωσίας, την εκπαίδευση στελεχών
της και φυσικά την προμήθεια σύγχρονων αμυν-
τικών συστημάτων. Επομένως, η ανάγκη για
αμυντική θωράκιση απέναντι στις απειλές των
UAVs και η αναβάθμιση των αντιαεροπορικών
ικανοτήτων της χώρας καθιστούν τη συγκεκρι-
μένη συνεργασία ζωτικής σημασίας για την ελ-
ληνική ασφάλεια.

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

«Θόλος» και drones
στην κορυφή
της ατζέντας

Δένδια στις ΗΠΑ

Στόχος της επίσκεψης του υπουργού
Εθνικής Άμυνας, η συνεργασία για
την απόκτηση τεχνογνωσίας, 
την εκπαίδευση στελεχών και 
φυσικά την προμήθεια σύγχρονων 
αμυντικών συστημάτων



ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 24 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΑ21

Ποιους «εχθρούς» 
του Ερντογάν βάζει 

στο στόχαστρο
η «Κόκκινη Βίβλος»

Σ
την αναθεώρηση του Εγγράφου Πο-
λιτικής Εθνικής Ασφαλείας, της
επονομαζόμενης «Κόκκινης Βί-

βλου», το οποίο ενημερώνεται ανά πενταε-
τία και κατεπειγόντως όταν είναι απαραίτη-
το, προχώρησε το Συμβούλιο Εθνι-
κής Ασφαλείας της Τουρκίας, που
συνεδρίασε υπό την προεδρία του
Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν. 

Στο τέλος της συνεδρίασης στο
προεδρικό μέγαρο στην Άγκυρα, που
διήρκεσε περίπου 3,5 ώρες, εκδόθη-
κε ανακοίνωση στην οποία γίνεται ιδι-
αίτερη αναφορά στις εξελίξεις στη Συρία και
στο Κουρδικό. 

Σύμφωνα με την ανακοίνωση, το Συμ-
βούλιο ενημερώθηκε για τις επιχειρήσεις
που διεξάγονται «στο εσωτερικό και στο
εξωτερικό κατά των πάσης φύσεως απει-
λών και κινδύνων ενάντια στην εθνική μας
ενότητα και αλληλεγγύη και την επιβίωσή
μας, ιδίως κατά των «τρομοκρατικών οργα-
νώσεων». 

Για τους Κούρδους στη Βόρεια Συρία
Επίσης, τονίζεται στην ανακοίνωση ότι

δεν θα επιτραπεί στην κουρδική πολιτοφυ-
λακή στη βόρεια Συρία, την οποία η Άγκυρα
ταυτίζει με το ΡΚΚ, «να εκμεταλλευτεί με
οποιονδήποτε τρόπο την τρέχουσα κατά-
σταση και τις πιθανές εξελίξεις στη Συρία»
και επαναλαμβάνεται ότι «όλες οι τρομο-
κρατικές οργανώσεις, οι οποίες είναι εχ-
θροί των φιλικών και αδελφών λαών της
περιοχής μας, θα εξαλειφθούν με οποιον-
δήποτε τρόπο». 

Το Συμβούλιο Εθνικής Ασφαλείας σημει-
ώνει ότι «θα δοθεί πλήρης υποστήριξη στη
βούληση της νέας κυβέρνησης στη Συρία
να διασφαλίσει την κυριαρχία, τον ενιαίο
χαρακτήρα, την εδαφική ακεραιότητα και
την πολιτική ενότητα του κράτους και να εγ-

γυηθεί τα θεμελιώδη δικαιώματα και τις
ελευθερίες όλων των εθνοτικών και θρη-
σκευτικών ομάδων στη χώρα, καθώς και
στην ανοικοδόμηση της Συρίας και στην ει-
ρήνη και την ευημερία του συριακού λαού». 

Η ανακοίνωση καταλήγει με την
επισήμανση ότι «η Τουρκία θα συνε-
χίσει να συμβάλλει τα μέγιστα στην
εγκαθίδρυση της παγκόσμιας ειρή-
νης και σταθερότητας, εντείνοντας
τις δραστηριότητές της για τη δια-

σφάλιση της επίλυσης των διενέξεων
σε διάφορες περιοχές του κόσμου,

ιδίως στην Αφρική, τη Μέση Ανατολή και τα
Βαλκάνια, προτού αυτές μετατραπούν σε
συγκρούσεις, καθώς και για την ειρηνική
επίλυση των εν εξελίξει συγκρούσεων». 

Συνάντηση Κάλας - Φιντάν
Την ίδια ώρα, οι ευρωτουρκικές σχέσεις

και οι εξελίξεις στη Μέση Ανατολή και τη
Συρία θα βρεθούν στο επίκεντρο των συζη-
τήσεων της ύπατης εκπροσώπου της Ευρω-
παϊκής Ένωσης Κάγια Κάλας που θα συ-
ναντηθεί σήμερα στην τουρκική πρωτεύου-
σα με τον υπουργό Εξωτερικών Χακάν Φιν-
τάν και τον πρόεδρο της Εθνοσυνέλευσης
Νουμάν Κουρτουλμούς. 

Σε συνέντευξή της στο τουρκικό κρατικό
πρακτορείο ειδήσεων Anadolu δήλωσε ότι
βλέπει την Τουρκία ως έναν σημαντικό πα-
ράγοντα συνεργασίας, ιδίως σε περιφερει-
ακά θέματα, ως υποψήφια χώρα για την Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση και ως στρατηγικό εταίρο
με κοινά συμφέροντα.

«Και οι δύο ενδιαφερόμαστε για ένα στα-
θερό και ασφαλές περιβάλλον στην Ανατο-
λική Μεσόγειο. Αυτό είναι το κοινό μας εν-
διαφέρον αναφορικά με τη Συρία. Μοιρα-
ζόμαστε επίσης το ενδιαφέρον να ανα-
πτυχθεί η χώρα αυτή προς τη σωστή κατεύ-
θυνση, υπάρχουν επίσης η εδαφική ακε-

ραιότητα και η κυριαρχία της χώρας. Όσον
αφορά τη Γάζα, η κατάπαυση του πυρός
συνεχίζεται και η ειρήνη είναι σημαντική
για τον λαό. Αυτά λοιπόν είναι τα πράγματα
ως προς τα οποία μπορούμε να συνεργα-
στούμε. Ταυτόχρονα, η Τουρκία παραμένει
σε καθεστώς υποψήφιας χώρας. Αλλά αυ-

τή η διαδικασία βρίσκεται σε στασιμότητα
και υπάρχουν εκκρεμή ζητήματα σύμφωνα
με τα 27 κράτη-μέλη μας. Φυσικά, το θέμα
της Κύπρου, τα ανθρώπινα δικαιώματα, το
κράτος δικαίου, τα θεμελιώδη δικαιώματα,
είναι θέματα τα οποία πρέπει να συζητή-
σουμε». Γράφει 

η Αλεξία 
Τασούλη

«Όλες οι τρομοκρατικές οργανώσεις, οι οποίες είναι εχθροί 
των φιλικών και αδελφών λαών της περιοχής μας, θα εξαλειφθούν 

με οποιονδήποτε τρόπο», αναφέρει το αναθεωρημένο τουρκικό
Έγγραφο Πολιτικής Εθνικής Ασφαλείας
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Η
αναθεώρηση του Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας
δεν αποτελεί μια τεχνική διαδικασία αλλά κοινω-
νική ανάγκη. Μετά από 18 χρόνια από την τελευ-

ταία του σημαντική αλλαγή, το πλαίσιο των κανόνων που
διέπει την κυκλοφορία στους δρόμους έπρεπε να προσαρ-
μοστεί στις σύγχρονες ανάγκες.

Η δέσμευση του υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών
για την προώθηση καινοτόμων μέτρων που μπορούν να
κάνουν τη διαφορά στην καθημερινότητά μας πλέον συζη-
τείται δημόσια και μπαίνει σε τροχιά υλοποίησης, ύστερα
από συστηματική δουλειά που μας έφερε πιο κοντά στα
πραγματικά ζητήματα που απαιτούν λύσεις. Υπό αυτόν τον
στρατηγικό στόχο, εργαστήκαμε με διάρκεια για μια νέα
κουλτούρα οδηγικής συμπεριφοράς, με επίκεντρο την
ασφάλεια των πολιτών και την πραγματική εφαρμογή των
κανόνων.

Κατ’ αρχάς, η μείωση του ορίου ταχύτητας στους αστι-
κούς δρόμους από τα 50 στα 30 χιλιόμετρα ανά ώρα αποτέ-
λεσε μια πρόταση που προωθήσαμε ένθερμα. Πρόκειται
για ένα μέτρο που δεν είναι μια τυπική επιλογή αλλά επιτα-
κτική ανάγκη, καθώς σύμφωνα με το Ευρωπαϊκό Συμβού-
λιο Ασφάλειας των Μεταφορών οι περιοχές με όριο ταχύ-
τητας τα 30 χλμ./ώρα έχουν σημειώσει μείωση τροχαίων
ατυχημάτων έως και 40%. Στη σύγκρουση, δε, με ταχύτητα
50 χλμ./ώρα, ο κίνδυνος θανάσιμου τραυματισμού για
έναν πεζό είναι πενταπλάσιος σε σχέση με τα 30 χλμ./ώρα.

Τα στοιχεία που ακολουθούν χτύπησαν το «καμπανάκι»
για την άμεση εφαρμογή των αλλαγών. Το 2023 καταγρά-
φηκαν 1.845 τροχαία ατυχήματα με πεζούς, εκ των οποίων
τα 95 ήταν θανατηφόρα. Ανάμεσα σε αυτά, 17 ατυχήματα
με πεζούς σημειώθηκαν στην Αχαΐα όπως και ένα θανατη-
φόρο. Τα στατιστικά δεν είναι αριθμοί. Αντιπροσωπεύουν
ζωές που χάθηκαν και οικογένειες που επηρεάστη-
καν. Ως εκ τούτου, είναι σαφές πως έπρεπε να δρά-
σουμε άμεσα και αποφασιστικά για να περιορίσουμε
αυτή την τραγωδία.

Θεωρώ ότι η μείωση της ταχύτητας στους αστι-
κούς δρόμους δεν αφορά μόνο την ασφάλεια, αλλά
έχει και σημαντικές περιβαλλοντικές και κοινωνι-
κές διαστάσεις. Η μείωση των ταχυτήτων μειώνει
την κατανάλωση καυσίμων έως και 12%, ενώ οι εκ-
πομπές διοξειδίου του άνθρακα και οξειδίων του
αζώτου μπορούν να περιοριστούν κατά 19%. Παράλ-
ληλα, η ηπιότερη κυκλοφοριακή ροή ενθαρρύνει τη
χρήση Μέσων Μαζικής Μεταφοράς, ποδηλάτων και
πεζοπορίας, συμβάλλοντας στη δημιουργία βιώσι-
μων πόλεων.

Ας μην ξεχνάμε ότι πόλεις όπως το Παρίσι, οι Βρυξέλ-
λες, η Βαρκελώνη και η Μαδρίτη, που έχουν ήδη εφαρμό-
σει το μέτρο, καταγράφουν σημαντικά οφέλη. Στο Παρίσι,
για παράδειγμα, η μείωση των ταχυτήτων στα 30 χλμ./ώρα
συνέβαλε στη μείωση των ατυχημάτων κατά 25% μέσα σε
δύο χρόνια. Η Βαρκελώνη, από την άλλη, κατάφερε να ενι-
σχύσει τη χρήση των Μέσων Μαζικής Μεταφοράς και να
μειώσει τη συμφόρηση στους δρόμους.

Ο νέος ΚΟΚ εισάγει, επίσης, μια σειρά από καινοτομίες

που ενισχύουν την τεχνολογία και τη βιωσιμότητα. Η ψη-
φιοποίηση των ελέγχων αποτελεί ένα από τα πιο σημαντι-
κά βήματα προς αυτή την κατεύθυνση. Οι νέες τεχνολογίες
επιτρέπουν την άμεση καταγραφή παραβάσεων μέσω κα-

μερών και αισθητήρων, διασφαλίζοντας μάλι-
στα ότι οι ποινές επιβάλλονται άμεσα, δίκαια
και αποτελεσματικά. Επιπλέον, η κατηγοριο-
ποίηση των παραβάσεων με βάση την επικιν-
δυνότητά τους δημιουργεί ένα πιο δίκαιο και
αποτελεσματικό σύστημα ποινών.

Ένα ακόμα κομβικό σημείο του νέου ΚΟΚ
είναι η επικέντρωση στον οδηγό και όχι στο
όχημα. Η φιλοσοφία αυτή αντικατοπτρίζει μια
βαθιά αλλαγή προσέγγισης: δεν βελτιώνονται
η εφαρμογή του ΚΟΚ και η οδική ασφάλεια με
την αύξηση των προστίμων. Ο σωστός δρόμος
είναι οι εφαρμόσιμες ποινές και η απαρέγκλι-
τη εφαρμογή αυτών. Είναι πολύ σημαντικό το
βήμα που επιχειρεί η κυβέρνηση του Κυριά-

κου Μητσοτάκη με τον νέο ΚΟΚ όσον αφορά την ψηφιακή
διαχείριση των κλήσεων, καθώς οι ποινές, μεγαλύτερες ή
μικρότερες, δεν έχουν καμία αξία εάν δεν εφαρμόζονται.

Επιπροσθέτως, η μικροκινητικότητα, ένας τομέας που
γνωρίζει ραγδαία ανάπτυξη, εντάσσεται στον νέο ΚΟΚ. Κα-
θιερώνεται η υποχρεωτική χρήση κράνους για τα ελαφρά
προσωπικά ηλεκτρικά οχήματα, ενώ θεσπίζονται σαφή
όρια ταχύτητας για την ασφαλή χρήση τους. Ταυτόχρονα,
δίνεται έμφαση στη διευκόλυνση των δικύκλων με την κί-

νηση ανάμεσα στα αυτοκίνητα που βραδύνουν μποτιλιαρι-
σμένα αλλά και η δημιουργία ζωνών αναμονής μπροστά
από τα αυτοκίνητα στους φωτεινούς σηματοδότες. Αυτές
οι αλλαγές όχι μόνο ενισχύουν την ασφάλεια, αλλά προ-
ωθούν τη βιώσιμη κινητικότητα.

Ο σημερινός ΚΟΚ προβλέπει τη διά βίου αφαίρεση δι-
πλώματος σε ακραίες περιπτώσεις, μια ποινή που πρακτι-
κά αποδείχτηκε ανεφάρμοστη. Αντιθέτως, η απαρέγκλιτη
εφαρμογή μικρότερων ποινών-προστίμων μπορεί να οδη-
γήσει σε σημαντική βελτίωση της οδικής ασφάλειας.

Εξάλλου, η ενίσχυση της χρήσης των Μέσων Μαζικής
Μεταφοράς είναι ζωτικής σημασίας για τη μείωση της
χρήσης των ΙΧ, αφού η Ελλάδα βρίσκεται ακόμα πίσω σε
σύγκριση με άλλες ευρωπαϊκές χώρες όσον αφορά τη
βιώσιμη κινητικότητα. Ωστόσο, με τα μέτρα που περιλαμ-
βάνονται στον νέο ΚΟΚ, ενθαρρύνουμε αυτή την κατεύ-
θυνση.

Ο δρόμος προς ένα ασφαλέστερο και βιώσιμο μέλλον
απαιτεί θάρρος, όραμα και συνεργασία. Η οδική ασφάλεια
δεν είναι πολυτέλεια. Είναι το θεμέλιο για να βελτιώσουμε
την καθημερινότητά μας και να διασφαλίσουμε ότι οι πό-
λεις μας θα είναι πιο φιλικές προς τους πολίτες. Μαζί, μπο-
ρούμε να διαμορφώσουμε ένα μέλλον όπου η ασφάλεια, η
βιωσιμότητα και η ποιότητα ζωής θα βρίσκονται στο επί-
κεντρο κάθε απόφασης. Οι αλλαγές που εισάγει ο νέος
ΚΟΚ είναι μόνο η αρχή. Πρέπει να συνεχίσουμε να επεν-
δύουμε στην εκπαίδευση, στην ενημέρωση και στην τε-
χνολογία, χτίζοντας ένα καλύτερο αύριο για όλους μας.

της
Χριστίνας

Αλεξοπούλου

Τέως υφυπουργός
Υποδομών 

και Μεταφορών,
βουλευτής Αχαΐας

με τη ΝΔ

Νέος ΚΟΚ: Ζωτικής σημασίας η μείωση
του ορίου ταχύτητας στα 30 χλμ./ώρα
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Η
Ευρωπαϊκή Ένωση ανακοίνωσε πρόσφατα την αρχική της εκτίμηση για
την παροχή ανθρωπιστικής βοήθειας, ύψους 1,9 δισεκατομμυρίου ευρώ
για το 2025. Με εκτιμώμενο αριθμό 300 εκατομμυρίων ανθρώπων ανά την

υφήλιο που χρήζουν τέτοιου είδους βοήθειας λόγω των επιμέρους συνθηκών που
τους διαλαμβάνουν, η Ευρωπαϊκή Ένωση, με ένα μακρύ ιστορικό παροχής ανθρω-
πιστικής βοήθειας σε περιπτώσεις κρίσεων, στηρίζει τις προσπάθειες διεθνών ορ-
γανισμών, όπως τα Ηνωμένα Έθνη, ο Ερυθρός Σταυρός (και Ερυθρά Ημισέληνος)
αλλά και επί του εδάφους Μη Κυβερνητικούς Οργανισμούς, για την παροχή της
αναγκαίας βοήθειας σε ανθρώπους που την έχουν άμεση ανάγκη.

Σύμφωνα με σχετική απόφαση της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η βοήθεια ύψους 1,9
δισεκατομμυρίου ευρώ θα διατεθεί ως ακολούθως: 

1) Μέση Ανατολή και Βόρειος Αφρική: 375 εκατομμύρια ευρώ, εκ των οποίων 120
εκατομμύρια στη Γάζα για παροχή ειδών πρώτης ανάγκης,
με το συνολικό ποσό που έχει διαθέσει η Ένωση να ανέρχε-
ται στα 450 εκατομμύρια από το 2023, με ήδη παραδοθείσα
βοήθεια 3,800 τόνων ανθρωπιστικής βοήθειας. Βοήθεια
ύψους 95 εκατομμυρίων ευρώ έχει δεσμευτεί για τη Βόρειο
Αφρική και την Υεμένη, περιοχές που είναι ιδιαίτερα εκτε-
θειμένες σε περίπλοκες πολιτικές, οικονομικές και κοινωνι-
κές προκλήσεις που συνθέτουν το γεωπολιτικό πλαίσιο στο
οποίο βρίσκονται. 

2) Ουκρανία: Ευρισκόμενη στον τρίτο χρόνο πολεμικής
σύρραξης με τη Ρωσία, η χώρα αντιμετωπίζει σημαντικές

ανθρωπιστικής φύσεως προκλήσεις και πέραν των λοιπών πολιτικών που εφαρμό-
ζει η Ευρωπαϊκή Ένωση για την περιοχή, αυτή δεσμεύει 140 εκατομμύρια ευρώ σε
ανθρωπιστική βοήθεια, με επιπρόσθετο ποσό 8 εκατομμυρίων για τη γειτονική
Μολδαβία. 

3) Αφρική: Η Ευρωπαϊκή Ένωση θα διαθέσει, αρχικά, περί των 510 εκατομμυ-
ρίων ευρώ για στήριξη των πληθυσμών της Αφρικής που χρήζουν ανθρωπιστικής
βοήθειας για το 2025.

4) Λατινική Αμερική και Καραϊβική: Η πρόβλεψη της Ευρωπαϊκής Ένωσης αφο-
ρά ποσό 113 εκατομμυρίων για διάθεση σε περιοχές που αντιμετωπίζουν εσωτερι-
κές και περιφερειακές κρίσεις, όπως είναι η Βενεζουέλα, η Κολομβία, η Αϊτή και
άλλες περιοχές της Κεντρικής Αμερικής.

5) Ασία και Ειρηνικός: Περί των 182 εκατομμυρίων έχουν προβλεφθεί ως ανθρω-
πιστική βοήθεια για τις περιοχές της Ασίας και του Ειρηνικού, όπως είναι η Μιαν-
μάρ, το Μπαγκλαντές, το Αφγανιστάν, της Νοτίου Αφρικής και του Ινδικού Ωκεανού,
ως επίσης και 5 εκατομμυρίων ευρώ για περιοχές στον νότιο Καύκασο και της Κεν-
τρικής Ασίας.

Τονίζεται ότι, πέραν των πιο πάνω, η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει δεσμεύσει ποσό της
τάξης των 295 εκατομμυρίων ευρώ για αντίδραση σε έκτακτες περιστάσεις που
μπορούν να αναφυούν το 2025, εκ των οποίων 110 εκατομμύρια είναι διαθέσιμα για
οριζόντιες δράσεις και πολιτικές, συμπεριλαμβανομένων των πολυμερών σχέσε-
ων της Ένωσης. 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση παρέχει από το 1992 ανθρωπιστική βοήθεια σε πέραν των
110 κρατών και περιοχών ετησίως, καθιστώντας την έναν από τους μεγαλύτερους
δωρητές τέτοιας βοήθειας. Φυσικά, η παροχή ανθρωπιστικής βοήθειας δεν είναι
προφανώς η λύση σε τέτοιου είδους περιπτώσεις -αυτό που απαιτείται είναι η ολι-
στική προσέγγιση για τις αιτίες δημιουργίας τέτοιου είδους ανθρωπιστικών κρίσε-
ων και της αντιμετώπισής τους εν τη γενέσει τους, λαμβάνοντας υπόψη, πάντοτε,
τους βασικούς κανόνες του διεθνούς δικαίου και δη του διεθνούς ανθρωπιστικού
δικαίου που ορίζουν το νομικό πλαίσιο σεβασμού και προώθησης των σχετικών
αρχών. 

* Λέκτορας Νομικής στο Πανεπιστήμιο Λευκωσίας, LL.B Law (Bristol), Ph.D in
Law - International Law and Human Rights (Kent), διευθυντής Μονάδας Νομι-
κής Κλινικής Πανεπιστημίου Λευκωσίας

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ
Αντιφατικός-υπερβατικός-αειάγνωστος

Ο Ρωμαίος θεός Ιανός ήταν η θεϊκή έκφραση του αμφίσημου και του αντιθετικού. Η πρωθιέρεια
του Μαντείου των Δελφών Πυθία ήταν η οιωνοσκόπος γεγονότων ευρισκόμενων χρονικά αλ-
λού. 

Οι ευφυείς και άκρως δημιουργικοί άνθρωποι έχουν συνήθως μια διπλή τάση. Μια τάση προς αυτό
που αποκαλώ «σκέψη Ιανού» ή «ιανουσιανή» και μια τάση που ονομάζω σκέψη «Πυθίας» ή «πυθική».
Ιανουσιανή σκέψη είναι, στο δικό μου λεξιλόγιο, η ενεργός πρόσληψη δύο ή περισσότερων αντιθετικών
εικόνων, ιδεών ή εννοιών ταυτοχρόνως. Δεν πρόκειται για τη σύνθεση δύο ασύμβατων ιδεών αλλά για
την αρμονική συμβίωση με την ασυμβατότητά τους. Πυθική πάλι είναι η σκέψη του ανθρώπου που με
βάση τον προσεκτικό στοχασμό και την έρευνα προσπαθεί να «μαντέψει» όχι μόνο το μέλλον, αλλά
ιδίως το παρελθόν, η ιχνηλάτηση του οποίου συχνά κρύβει θεαματικές ανατροπές των κυρίαρχων
προσλήψεων.

Το βιβλίο του Θανάση Διαμαντόπουλου, που ίσως αναδειχθεί σε opus magnum, για τον πιο σημαντι-
κό πολιτικό άνδρα που γέννησε το ανεξάρτητο ελληνικό κράτος, είναι ένα μεγάλο εγχείρημα, που έχει
τη σπάνια για ιστορικό πόνημα ιδιότητα να είναι ταυτοχρόνως ιανουσιανό και πυθικό. Έτσι, ο Βενιζέλος
εικονογραφείται και φωτίζεται, κατά την εκτίμησή μου, με τον πιο πλήρη, τολμηρό και πειστικό ως σή-
μερα τρόπο στην ελληνική ιστοριογραφία.

Ως προς το πρώτο στοιχείο, το ιανουσιανό, ο συγγραφέας σωστά προειδοποιεί
ότι ο αναγνώστης τελικά δεν παίρνει απάντηση στο θεμελιώδες ερώτημα, αν με
όρους ιστορικής ευθυδικίας ο μέγας Κρης υπήρξε επίγειος Θεός ή ένσαρκος Εω-
σφόρος, εθνικός Σωτήρας ή εθνικός ολετήρας. Η μόνη απάντηση που παίρνει εί-
ναι ότι ο ηφαιστειώδης, χαρισματικός αλλά και εγωπαθής, νάρκισσος ηγέτης
υπήρξε συχνά και τα δύο ταυτοχρόνως, τόσο ως προς τα κίνητρα όσο και ως προς
τις συνέπειες και τα αποτυπώματα των πρά ξεών του. Για τον συγγραφέα παραμέ-
νει, και ίσως θα παραμένει ες αεί ανοιχτό, το εάν ο «γιος του Ψηλορείτη» υπηρε-
τούσε με τα έργα του πρωτίστως την πατρίδα του ή τις προσωπικές φιλοδοξίες και
τη φιλαυτία του. Ίσως «εναλλάξ αμφότερα», ίσως όλα ταυτόχρονα, σπεύδει πυθι-
κά να προσθέσει, προσφέροντας όλη την παλέτα των δυνατοτήτων.

Έτσι, ο Διαμαντόπουλος πιστώνει στον Βενιζέλο την πρόσδεση της Ελλάδος στο
κοσμοσύστημα της Δύσης, χαρακτηρίζοντάς τον χαρισματικό και κατά περιόδους

(ιδίως την περίοδο 1910-1914) εθνικό ανορθωτή. Του πιστώνει ακόμη -με αρκετές πάντως επιμέρους
επιφυλάξεις, αλλά και με ανάδειξη των αυτοαναιρετικών διαστάσεων της πολιτικής του- την απόπειρα
μετά το 1928 για την επούλωση του εθνικού διχασμού. Παράλληλα, δε, σημαντική προσφορά σε σχέση
με την ελληνοτουρκική φιλία, την αφομοίωση προσφύγων στον εθνικό κορμό, την παιδεία, αλλά και, εξ
αρχής, δηλαδή ήδη από την περίοδο 1911-1914, την ανεξαρτησία της Δικαιοσύνης.

Τον χρεώνει, όμως, συχνά για τις ίδιες πράξεις, μια σειρά από προβληματικές ιδιότητες που δεν δι-
στάζει να χαρακτηρίσει ως «κηλίδες της βενιζελοσύστασης». Κρατάω ανάμεσα σε αυτές τη συχνή αδια-
φορία -της «αυτοθεσμισμένης» αυτής προσωπικότητας- για τους δημοκρατικούς θεσμούς, αλλά και
την επιδεικτική περιφρόνηση των ατομικών ελευθεριών.

Κατά τον ιανουσιανό αυτό συνεχή κριτικό απολογισμό ο Διαμαντόπουλος παρεισάγει στο έργο του,
ευεργετικά, το πυθικό στοιχείο φωτισμού του παρελθόντος. Ο ακάματος ερευνητής μαντεύει, δίχως
ποτέ να πιστοποιεί τελεσίδικα, κίνητρα, μύχιες σκέψεις, συνδυασμούς γεγονότων, συναφειών, εσωτε-
ρικών συγκρούσεων και σταθμίσεων, αντλώντας επιχειρήματα μέσα από υλικό ελάχιστα μελετημένο
από την πλούσια δογματική (με θετικό ή αρνητικό πρόσημο) βενιζελογραφία. Στην πραγματικότητα αν-
τιλαμβάνεται την Ιστορία ως μία «ιστορία» εν εξελίξει, ένα παλίμψηστο, που δημιουργείται εκ νέου μέ-
σα από κάθε νέο βλέμμα. Ξαναγράφει, λοιπόν, προκλητικά, γοητευτικά και εικονοκλαστικά την ιστορία
του βενιζελισμού και του αντιβενιζελισμού, ζώσα και σήμερα Ιστορία του τόπου μας, με επίγνωση του
ότι αυτή είναι ανοιχτή σε μία νέα γραφή της.

Η πραγματική βιογραφία του Βενιζέλου μένει ακόμα να γραφεί, υποσημειώνει στην εισαγωγή του. Αν
βέβαια ποτέ μια πραγματική βιογραφία μπορεί να γραφεί, νομίζω πως ο Διαμαντόπουλος εδώ προσθέ-
τει σιωπηρά, παραμένοντας πάντα πιστός σε έναν βαθύτερο σκεπτικισμό, ο οποίος αποτελεί το πυρηνι-
κό στοιχείο της «μαντικής», αλλά πλήρως τεκμηριωμένης θεάσεως, του ιστορικού παρελθόντος που
χαρακτηρίζει το έργο του.

Όποιος περιμένει από αυτό το σπουδαίο βιβλίο, πέρα από την παράθεση θετικών και αρνητικών στοι -
χείων του «καταιγιδώδους» πολιτικού βίου και έργου του Βενιζέλου και πέρα από τον σχετικό απολογι-
σμό, έναν τελικό και ανέκκλητο ισολογισμό, ή μια ιστορική, επίσημη επιστημονική μέθοδο ισολογισμού,
ίσως απογοη τευθεί. Ο Διαμαντόπουλος έχει εδώ και καιρό τη σοφία να γράφει με πάθος μεν, αδογμάτι-
στα δε, κρατώντας σε όλα τα κρίσιμα την αναγκαία νηφαλιότητα και απόσταση. Η συλλογική μας ιστορική
αυτοσυνείδηση του οφείλει πολύ περισσότερα από όσα ακόμη και ο ίδιος φαντάζεται. Και τούτο είναι το
κλειδί της σεμνής οξύνοιας, του βάθους και της επιτυχίας του.

Τούτο το έργο του Διαμαντόπουλου θα διαβαστεί και θα συζητηθεί πολύ. Ίσως πιο πολύ από κάθε άλ-
λο. Γιατί είναι ένα έργο που, ενώ υπερβαίνει τη διπολική προσέγγιση της δαιμονολογίας και της αγιο-
ποίησης, τολμά -δείχνοντας βέβαια τη δυνατότητα διττής θεώρησης του μεγάλου Κρητικού- να αναμε-
τρηθεί με τα στερεότυπα της κάθε πλευράς.

* Ο καθηγητής Πάνος Λαζαράτος γράφει για το έργο του καθηγητή Θανάση Διαμαντόπουλου 
«Ο Ελευθέριος Βενιζέλος ως πλαστουργός Ιστορίας»

του
Πάνου 

Λαζαράτου* 

του
δρα Αντώνη 

Στ. Στυλιανού*

Η παροχή ανθρωπιστικής 
βοήθειας από 
την Ευρωπαϊκή Ένωση
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O
ταν μιλάμε για πυρκαγιές τέτοιας έκτασης και

καταστροφής, δεν (θα πρέπει να) αναφερόμαστε

σε ένα απλό συμβάν θερινό. Ο αριθμός μάλιστα

των πυρκαγιών (3.500 μέχρι τις 20 Αυγούστου), αλλά και

η σφοδρότητά τους, είναι λίαν ανησυχητικό φαινόμενο.

Οφείλουμε όλοι μας -πολίτες, πολιτικοί, πολιτεία- να συ-

νειδητοποιήσουμε ότι ο κίνδυνος είναι τρομακτικός, πο-

λυεπίπεδος και πολύχρονης διάρκειας (ισχύει δε το: ενός

κακού μύρια έπονται): Αφορά την υγεία, την οικονομία,

το οικοσύστημα/περιβάλλον, τη μόλυνση του υδροφόρου

ορίζοντα, πλημμύρες, την απώλεια ζωής αθώων συναν-

θρώπων μας κ.ο.κ. Είναι ύψιστης εθνικής σημασίας υπό-

θεση και ως τέτοια επιβάλλεται να εκτιμηθεί/αξιολογηθεί

και αντιμετωπιστεί! Τραγικός ο (πρόσφατος) απολογι-

σμός: Μέσα σε 8 χρόνια κάηκαν 700.000 στρέμματα δα-

σικά! Δηλαδή το 37% ή το 1/3 του συνόλου! Αν δεν λη-

φθούν δραστικά/ριζικά μέτρα, τότε -πριν το 2050- θα χα-

θεί και το υπόλοιπο 63%!.. Πλήρης ερημοποί-

ηση. Θα πρέπει να λάβουμε δε υπ’ όψιν μας ότι

η -όποια- προσπάθεια αναδάσωσης πευκοδά-

σους απαιτεί 20 χρόνια, ενώ του ελατοδάσους

60 χρόνια. Βέβαια μετά από μερικές φωτιές, εί-

ναι εξαιρετικά δύσκολο να αποδώσουν οι ανα-

δασώσεις.

Α. Ευθυνόμενοι/ενοχοποιούμενοι παρά-

γοντες:

1. Κλιματική αλλαγή (περί εξαλλαγής -εξαι-

τίας των άφρονων παρεμβάσεων του ανθρώ-

που στο οικοσύστημα- πρόκειται). Αποτελεί γε-

γονός, το οποίο είναι βέβαιο ότι θα επιτείνεται μελλοντι-

κά. Η άνοδος της θερμοκρασίας, οι ισχυροί άνεμοι, το

λιώσιμο των πάγων, η τρύπα του όζοντος, οι κεραυνοί, η

ξηρασία κ.ο.κ. Βέβαια η κλιματική αλλαγή δεν αποτελεί

άλλοθι για συγκάλυψη της αβελτηρίας, ολιγωρίας, βρα-

δύτητας αντίδρασης, ή ανικανότητας της πολιτείας, αλλά

παράμετρο, που πρέπει να συνυπολογιστεί. Ο ρόλος των

εκάστοτε κυβερνήσεων δεν είναι δ ι α π ι σ τ ω τ ι κ ό ς ή

επουλωτικός. Χρέος τους η πρόληψη (εκ των ων ουκ

άνευ), η αντιμετώπιση, η αποκατάσταση, δάσους και πε-

ριουσιών. 

2. Η αυθαίρετη δόμηση μέσα στα δάση.

3. Η «καύσιμη ύλη» από σκουπίδια που μετατρέπουν
σε χωματερές δασικές εκτάσεις. 

4. Η έλλειψη κατάλληλων αντιπυρικών ζωνών.

5. Τα γυμνά καλώδια της ΔΕΗ.

6. Οι ακαθάριστες αυλές και οικόπεδα.

7. Τα πεταμένα αποτσίγαρα.

8. Οι εμπρησμοί τόσο από ανεύθυνα άτομα όσο και από
πυρομανείς. 

Β. Πρέπει να διαχωρίσουμε τις διαφορετικές έννοιες:
του δάσους (τι είναι δάσος και μέχρι πού εκτείνεται), του
οικισμού/οικιστικού ιστού (μέχρι πού επιτρέπεται να χτί-

ζουμε), των χορτολιβαδικών και αγροτικών εκτάσεων
(για να βόσκουν τα ζωντανά και να καλλιεργείται η γη).
Αυτός -ο τεράστιος πρωταρχικής/βασικής σημασίας δια-
χωρισμός δ ε ν   έ χ ε ι   γ ί ν ε ι   π ο τ έ!

Γ. Όλοι αναρωτιόμαστε: Μα, επιτέλους, εδώ και δεκαε-
τίες γιατί δεν γίνεται κάτι ουσιαστικό και, αντίθετα, η κα-
τάσταση χειροτερεύει; Ασφαλώς και υπάρχουν
λόγοι/εξηγήσεις/απαντήσεις:

* Οι πολιτικές αντιθέσεις/αντιπαραθέσεις και η απου-
σία ενιαίας γραμμής/σχεδιασμού/στρατηγικής αντιμετώ-
πισης του ζητήματος. Εκείνο που παρατηρείται -δυστυ-
χώς- είναι το ενδιαφέρον της (εκάστοτε) αντιπολίτευσης
να πλήξει πολιτικά την (εκάστοτε) κυβέρνηση. 

Στις πρόσφατες πυρκαγιές ακούστηκαν -μεταξύ πολ-
λών άλλων- και τα εξής από αρχηγούς κομμάτων:

Ι. «Καμπούλ» γίναμε (άσχετο, αφού το Αφγανιστάν μό-
νο από πυρκαγιές δεν έχει πληγεί, δεδομένων των γυ-

μνών ορεινών του όγκων. Το: Καλιφόρνια θα ήταν
δόκιμο, για όσους γνωρίζουν από ΗΠΑ).

ΙΙ. « Ήταν προσχεδιασμένο, προμελετημένο».
(Πώς άραγε σχεδιάστηκε αυτή η «πυρκαγιά εκ προ
μελέτης»; Οι νομικοί ασφαλώς και έχουν επίγνω-
ση της βαρύτητας της καταγγελίας. Οι πολιτικοί
όχι!..).

* Τα ΜΜΕ. Διαχωρίζονται σε κυβερνητικά και

αντιπολιτευόμενα. (Από εφημερίδα: «Η φωτιά που
ερχόταν από τον Βαρνάβα προς Πολιτεία και Εκά-
λη “διοχετεύτηκε” προς Πεντέλη, Χαλάνδρι, Βρι-

λήσσια, προκειμένου να μην καούν πολυτελείς βίλες(!)».)

Σ.Σ. Είναι απορίας άξιον το «πώς», με ποιον τρόπο/μέθο-

δο/μέτρα επιτεύχθηκε αυτό. Είναι βέβαια λάθος που η

κυβέρνηση δεν «διοχέτευσε» τη φωτιά στη θάλασσα, που

ήταν δίπλα στον Βαρνάβα.

Δ. Άποψη (μου):

- Αφού αποκλείεται η συνεργασία των κομμάτων (που
διαχρονικά δίνουν τον αγώνα για τον επιούσιο της κομ-
ματικής ύπαρξης και επιβολής τους), καλό θα είναι να
ακολουθήσουν τις εκθέσεις αρμόδιων επιστημονικών
επιτροπών όπως:

- Εκείνη του 2019 (ύστερα από την τραγωδία στο Μάτι)
Ελλήνων επιστημόνων.

- Την πριν 6 μήνες της Ευρωπαϊκής Υπηρεσίας Περι-
βάλλοντος στην οποία (μεταξύ άλλων) τονίζονται ολέ-
θριες συνέπειες των εκτεταμένων καταστροφικών πυρ-
καγιών. 

Ε. Υπάρχει σύγχυση ως προς την ιεράρχηση των: πρό-
ληψης, αντιμετώπισης, αποκατάστασης δάσους, περιου-
σιών. Εξαιρούνται οι απώλειες ζωών! 

ΣΤ. Μέτρα που επιβάλλεται να ληφθούν:

1. Συγκράτηση επιστημονικής επιτροπής κύρους (χω-
ρίς κομματική συμμετοχή).

2. Οι -εκάστοτε- κυβερνήσεις να ακολουθήσουν τις

υποδείξεις των ελληνικών και ξένων επιτροπών, απο-
φεύγοντας τους κομματικούς αυτοσχεδιασμούς. 

3. Μελέτη (υπερκομματική) εκείνων που -επιτυχημέ-
να- εφαρμόζονται σε προηγμένες τεχνολογικά χώρες,
υιοθέτηση και υλοποίησή τους. 

4.  Πλήρης τεχνολογικός εφοδιασμός (αεροπλάνα, ελι-
κόπτερα, οχήματα κ.ο.κ.) ανεξαρτήτως κόστους. Και -φυ-
σικά- χειμερινή συντήρησή τους). 

5. Πρόσληψη πυροσβεστών/δασοπυροσβεστών, επο-
χικών κ.λπ. προσωπικού. 

Σωστό θα είναι οι εποχικοί να αμείβονται και τους χει-
μερινούς μήνες, ασχολούμενοι με τη φύλαξη, την αναδά-
σωση, τον καθαρισμό των δασών και τη διάνοιξη αντιπυ-
ρικών ζωνών. 

1. Αντιπλημμυρικά έργα σε περιοχές που προηγήθηκαν
πυρκαγιές. 

2. Διαρκής ενημέρωση από τα ΜΜΕ των κινδύνων από
φωτιές, λόγω εργασιών στην ύπαιθρο. 

3.  Διάνοιξη αντιπυρικών ζωνών.

4. Φύλαξη δασών (και με συμμετοχή του Στρατού).

5. Καταγραφή και αδειοδότηση ανθρώπων (όπως με-
λισσοκόμοι, βοσκοί, αγρότες, κάτοικοι) που εργάζονται ή
κατοικούν εκεί. 

6. Καθαρισμός δασών, αυλών, οικοπέδων.

Εδώ, απαιτείται και σοβαρότητα. 

- Ναι, ο ιδιοκτήτης να καθαρίσει την αυλή του, τον κή-
πο, τα δέντρα του. 

- Αυτός όμως που πριν δέκα χρόνια από την Κομοτηνή
παραθέρισε στη Γαύδο και αγόρασε ένα οικόπεδο, πώς
θα πάει να το καθαρίσει;

Τι έξοδα και πόσος χρόνος απαιτούνται; Η επιβολή
προστίμου, αν δεν καθαρίσεις το οικόπεδο, εκτός από
αστεία και ανεδαφική, είναι άδικη και ανεφάρμοστη.

Προτείνω: Οι κοινότητες, δήμοι, περιφέρειες, κράτος
να αναλάβουν αυτή την υποχρέωση, με δικά τους μέσα.
Και να επιβαρύνουν με ένα λογικό τέλος τον ιδιοκτήτη.
Εναλλακτικά θα μπορούσε η Πολιτεία να βάλει έναν ειδι-
κό φόρο πυροπροστασίας -ή και φυσικών καταστροφών-
γενικότερα: φωτιά, πλημμύρα, σεισμός κ.ο.κ. Θα εισπρά-
ξει και χρήματα. Εξεταστέο όμως πόσο θα αντέξει το σύν-
δρομο στέρησης που θα της δημιουργήσει η αδυναμία
μετακύλισης ευθυνών της στους πολίτες! 

ΥΓ.: Τα παραπάνω εύχομαι να συνυπολογιστούν από
τους αρμόδιους με τα πιο εξειδικευμένα μέτρα τα
οποία Έλληνες και ξένοι επιστήμονες έχουν προτεί-
νει. Παραινώ τα κόμματα προς αποφυγή της χρήσης
του κομματισμού/λαϊκισμού (είτε ως προσανάμμα-
τος, είτε ως βενζίνης/λαδιού στη φωτιά!).

Στον αστερισμό των (χερσαίων) πυρκαγιών

του
Κώστα Δημ.

Χρονόπουλου

Ιατρός



Δ
εν έχει τέλος το μαρτύριο με τις πυρ-
καγιές στο Λος Άντζελες, καθώς μια
νέα φωτιά ξέσπασε περίπου 45 μί-

λια βορειοδυτικά της πόλης του Λος Άντζε-
λες κοντά στη λίμνη Castaic, σε μια ορεινή
περιοχή που συνορεύει με πολλές κατοικη-
μένες περιοχές και σχολεία. Η φωτιά επε-
κτάθηκε σε περισσότερα από 9.200 στρέμ-
ματα μέσα σε αρκετές ώρες τροφοδοτούμε-
νη από ανέμους και ξηρασία. Πορτοκαλί
φλόγες πλημμύρισαν τα βουνά καθώς αερο-
σκάφη έριχναν νερό και επιβραδυντικό
φλόγας. Η περιοχή βρίσκεται και πάλι σε
κόκκινο συναγερμό, που προειδοποιεί για
υψηλό κίνδυνο πυρκαγιάς λόγω των ισχυ-
ρών ανέμων και των ξηρών συνθηκών με
χαμηλή υγρασία. 

Οι άνεμοι στην περιοχή έπνεαν περίπου
από 32 έως 48 χλμ., αλλά μπορούσαν να
ισχυροποιηθούν, κάτι που θα άναβε τη φω-
τιά και θα δυσκόλευε τη λειτουργία των πλη-
ρωμάτων αεροσκαφών. Σχολεία έχουν ήδη
ακυρώσει τα μαθήματά τους και οι κάτοικοι
στη λίμνη αποχώρησαν μαζικά για προλη-
πτικούς λόγους μετά τα όσα έζησε πριν από
λίγες εβδομάδες η περιοχή. Οι κάτοικοι κα-
τευθύνθηκαν στην περιοχή Βαλέντσια, μια
κωμόπολη στη Σάντα Κλαρίτα, η οποία βρί-
σκεται λίγα χιλιόμετρα βορειότερα του Λος
Άντζελες. Δεν υπήρξαν ζημιές σε σπίτια ή
επιχειρήσεις, ενώ αξιωματούχοι της πυρο-
σβεστικής εξέφρασαν τη βεβαιότητα ότι η
φωτιά θα τεθεί υπό έλεγχο. Τα τοπικά δίκτυα
έδειξαν ότι οι κάτοικοι κοντά στην πυρκαγιά
του Χιουζ έχουν γεμίσει με νερό τα σπίτια
και τους κήπους τους και άλλοι σπεύδουν να
εκκενώσουν τις γειτονιές. Περίπου 31.000
άνθρωποι στην περιοχή υπόκεινται σε υπο-
χρεωτική εντολή εκκένωσης και άλλοι
23.000 έχουν προειδοποιηθεί ότι ενδέχεται
να πρέπει να διαφύγουν, όπως δήλωσε ο σε-
ρίφης της κομητείας του Λος Άντζελες Ρόμ-
περτ Λούνα. «Μια φυλακή στην περιοχή

απομακρύνει σχεδόν 500 κρατούμενους
στις εγκαταστάσεις», πρόσθεσε.

Η Καλιφόρνια στα πρώτα
ταξίδια του νέου προέδρου

Η φωτιά συνέχισε να μεγαλώνει καθώς ο
ήλιος έδυε, αλλά ο αρχηγός της πυροσβε-
στικής της κομητείας του Λος Άντζελες Άν-
τονι Μαρόνε είπε ότι πιστεύει πως τα πλη-
ρώματα σημειώνουν πρόοδο. «Η κατάσταση
παραμένει κρίσιμη και η φωτιά είναι δύσκο-
λο να περιοριστεί, αν και παίρνουμε το πάνω
χέρι», είπε. 

Ο Μαρόνε εξήγησε πόσο διαφορετική εί-
ναι αυτή η πυρκαγιά σε σύγκριση με τις πυρ-
καγιές των Palisades και Eaton, οι οποίες
σκότωσαν τουλάχιστον 28 ανθρώπους και
κατέστρεψαν περισσότερα από 10.000 σπί-
τια και επιχειρήσεις νωρίτερα αυτό τον μή-
να. Είπε ότι ήταν ένας συνδυασμός χαμηλό-
τερων ανέμων, σε αντίθεση με τους ανέμους
ταχύτητας 70 έως 90 μίλια/ώρα που παρατη-

ρήθηκαν κατά τις προηγούμενες πυρκαγιές.
Ένα από τα πρώτα ταξίδια του 47ου προ-

έδρου των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ θα είναι στο
Λος Άντζελες. Ο κυβερνήτης της Καλιφόρ-
νια Γκάβιν Νιούσομ δήλωσε ότι «θα ανυπο-
μονεί για την επίσκεψη του προέδρου Τραμπ
στο Λος Άντζελες και την κινητοποίησή του
με όλο το βάρος της ομοσπονδιακής κυβέρ-
νησης για να βοηθήσει τους Αμερικανούς
συμπολίτες μας να ανακάμψουν και να ξα-
ναχτίσουν». 

Οι πυρκαγιές που κατέστρεψαν ολόκλη-
ρες περιοχές εγείρουν αμφιβολίες και ερω-
τήματα για την ικανότητα της πόλης να φιλο-
ξενήσει με ασφάλεια τους Ολυμπιακούς και
Παραολυμπιακούς Αγώνες το 2028, σε μια
περιοχή επιρρεπή σε φυσικές καταστροφές.
Οι Αγώνες θα διεξαχθούν τον Ιούλιο, μια
εποχή που δεν πνέουν οι άνεμοι της Σάντα
Άνα. Το Λος Άντζελες έχει φιλοξενήσει στο
παρελθόν τους Αγώνες δύο φορές, το 1932
και το 1984.
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Δημοσίευμα του Reuters αναφέρεται στις σχέσεις του
Βλαντίμιρ Πούτιν με τον Ντόναλντ Τραμπ, λέγοντας ότι ο
Ρώσος πρόεδρος  ανησυχεί όλο και περισσότερο για τις
στρεβλώσεις στην οικονομία της χώρας του εν καιρώ πολέ-
μου, την ώρα που ο Αμερικανός πρόεδρος πιέζει για τον
τερματισμό της σύγκρουσης στην Ουκρανία. Η οικονομία
της Ρωσίας, η οποία στηρίζεται κυρίως στις εξαγωγές πε-
τρελαίου, φυσικού αερίου και ορυκτών, αναπτύχθηκε δυ-
ναμικά τα τελευταία δύο χρόνια παρά τους πολλαπλούς γύ-

ρους δυτικών κυρώσεων που επιβλήθηκαν μετά την εισβο-
λή της στην Ουκρανία. 

Σύμφωνα με το διεθνές πρακτορείο, η εγχώρια δραστη-
ριότητα έχει επιβαρυνθεί τους τελευταίους μήνες από τις
ελλείψεις εργατικού δυναμικού και τα υψηλά επιτόκια που
εισήχθησαν για την αντιμετώπιση του πληθωρισμού, ο
οποίος επιταχύνθηκε από τις στρατιωτικές δαπάνες που
έφτασαν σε επίπεδα-ρεκόρ. Αυτό έχει συμβάλει στην άπο-
ψη εντός ενός τμήματος της ρωσικής ελίτ ότι είναι επιθυμη-

τή μια διευθέτηση του πολέμου μέσω διαπραγματεύσεων.
Ο Τραμπ έχει υποσχεθεί να επιλύσει γρήγορα τη σύγκρου-
ση στην Ουκρανία, τη μεγαλύτερη στην Ευρώπη μετά τον Β’
Παγκόσμιο Πόλεμο, και ότι είναι πιθανό να επιβληθούν πε-
ρισσότερες κυρώσεις, καθώς και δασμοί, στη Ρωσία, εκτός
αν ο Πούτιν διαπραγματευτεί, προσθέτοντας ότι η Ρωσία εί-
ναι πιθανό να αντιμετωπίσει «μεγάλο πρόβλημα» στην οι-
κονομία. Η Μόσχα δεν έχει λάβει μέχρι στιγμής συγκεκρι-
μένες προτάσεις για συνομιλίες.

Τα θέλω του Τραμπ για τον πόλεμο στην Ουκρανία και οι φόβοι του Πούτιν για την οικονομία
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Εκεί που λέει να σηκώσει κεφάλι
το LA, η πύρινη κόλαση επιστρέφει...

Η ώρα των ευθυνών για
τη φωτιά σε ξενοδοχείο
της Τουρκίας - Έντεκα
συλλήψεις για αμέλεια

Οι κατηγορίες για αμέλεια μετά τη
φωτιά στο ξενοδοχείο στην Τουρκία,
που είχε ως αποτέλεσμα να χάσουν τη
ζωή τους 78 άνθρωποι,  έχουν  πολλα-
πλασιαστεί. Διασωθέντες και ειδικοί
υπογράμμισαν κυρίως ότι το σύστημα
συναγερμού για πυρκαγιά του δωδε-
καώροφου ξενοδοχείου δεν λειτούρ-
γησε. Η πρόεδρος του Επιμελητηρίου
Αρχιτεκτονικής της Άγκυρας δήλωσε
στο Γαλλικό Πρακτορείο πως το ξενο-
δοχείο δεν είχε παρά ένα μόνο κλιμα-
κοστάσιο που χρησίμευε ως έξοδος
κινδύνου και πως αυτό «δεν ήταν
σύμφωνο με τις προδιαγραφές». Έν-
τεκα άνθρωποι, μεταξύ των οποίων
ένας αντιδήμαρχος της Μπολού, ο
επικεφαλής της πυροσβεστικής υπη-
ρεσίας της πόλης, ο ιδιοκτήτης του
Grand Kartal, ο γενικός διευθυντής
του και ο ηλεκτρολόγος του έχουν
συλληφθεί στο πλαίσιο της έρευνας
των Αρχών. Ο υπουργός Πολιτισμού
και Τουρισμού είπε ότι το ξενοδοχείο
διέθετε πιστοποιητικό πυροσβεστι-
κής ικανότητας «που εκδόθηκε από
την πυροσβεστική υπηρεσία». Αλλά
αυτό αμφισβητήθηκε από τον τοπικό
δήμαρχο, ο οποίος είπε ότι η πυρο-
σβεστική δεν είχε εκδώσει θετική
αναφορά από το 2007. Το υπουργείο
Δικαιοσύνης της Τουρκίας ανακοίνω-
σε το τέλος των διαδικασιών για την
ταυτοποίηση των θυμάτων.

Ξανά σε κλοιό πυρκαγιάς ορεινή περιοχή του Λος Άντζελες 
- Υποχρεωτική εκκένωση από τα σπίτια τους για 31.000 

ανθρώπους, ενώ άλλοι 23.000 είναι σε ετοιμότητα να διαφύγουν
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ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ «POLITICAL»: ΟΙ 10 ΑΔΕΙΕΣ ΚΑΙ ΟΙ ΚΑΥΤΕΣ ΤΗΛΕΦΩΝΙΚΕΣ ΣΥΝΟΜΙΛΙΕΣ
του ειδικού συνεργάτη

Σ
την ανάκληση οικοδομικών αδειών,
στις οποίες εμπλέκονται μέλη του φε-
ρόμενου κυκλώματος πολεοδόμων,

προχωρούν οι αρμόδιες υπηρεσίες δόμησης
του Δήμου Σιθωνίας. Σύμφωνα με ασφαλείς
πληροφορίες, πρόκειται για οικοδομικές
άδειες που εκδόθηκαν κατά παράβαση κανο-
νισμών, καθώς πρόκειται για χαρακτηρισμέ-
νες δασικές εκτάσεις στην περιοχή της Σιθω-
νίας. Παράλληλα εξετάζονται εξονυχιστικά
άλλες τουλάχιστον 50 περιπτώσεις οικοδομι-
κών αδειών, πολλές από τις οποίες στο νησά-
κι απέναντι από τη Βουρβουρού Διάπορο.
Μάλιστα, χθες το πρωί το Δασαρχείο Πολυ-
γύρου επισκέφτηκε κλιμάκιο επιθεωρητών,
το οποιο ζήτησε φακέλους και υποθέσεις
στις οποίες φέρεται η συγκεκριμένη υπηρε-
σία να συναίνεσε σε αντιρρήσεις και αιτήσεις
αποχαρακτηρισμού δασικής έκτασης των
άμεσα εμπλεκόμενων φορέων ιδιωτών που
έχουν έννομο συμφέρον.

Η «P» φέρνει στο φως δέκα άδειες που
έχουν εκδοθεί ήδη στην περιοχή του Διάπο-
ρου, σε χαρακτηρισμένη δασική έκταση, που
όμως φέρει την έγκριση του δασαρχείου
προκειμένου να είναι άρτια οικοδομίσημη. Οι
δέκα άδειες εκδόθηκαν από το γραφείο ιδιώ-
τη μηχανικού, πρώην δημάρχου, το όνομα
του οποίου εμπλέκεται στην υπόθεση του κυ-
κλώματος πολεοδομίας. Συγκεκριμένα, πρό-
κειται για δέκα οικόπεδα από 4 έως 5 στρέμ-
ματα το καθένα που χτίζει συνολικό εμβαδόν
από 793 έως 823 τμ, σε μια περιοχή που είναι,
όπως φαίνεται και από το τοπογραφικό και
την αεροφωτογραφία, ξεκάθαρα δασική
έκταση.

Ερευνώνται 16 άτομα από υπηρεσίες
Κατά πληροφορίες, τα οικόπεδα αυτά φέ-

ρεται να έχουν πωληθεί στο εξωτερικό, συγ-
κεκριμένα σε ιδιώτες από την Ουκρανία και
τη Βουλγαρία, με όφελος πολλές δεκάδες
εκατομμύρια ευρώ.

Για τις συγκεκριμένες υποθέσεις οι ίδιες
πληροφορίες αναφέρουν ότι ερευνώνται 16
άτομα από υπηρεσίες, τη στιγμή που, όπως
έχουμε δημοσιοποιήσει, η υπόθεση με το κύ-
κλωμα πολεοδόμων είναι ακόμη ανοιχτή.

Η περίπτωση οικοδομικών αδειών στο
Διάπορο είχε απασχολήσει και το Σώμα
Εσωτερικών Υποθέσεων κατά την εξιχνίαση
του κυκλώματος πολεοδόμων της Χαλκιδι-
κής. Σύμφωνα με τα στοιχεία της «P», τα μέ-
λη του κυκλώματος σχεδίαζαν να χτίσουν
μέχρι και σε προστατευόμενη περιοχή Natu-
ra στη Σιθωνία Χαλκιδικής αναθεωρώντας
παλιές άδειες, ενώ σε άλλη περίπτωση ήθε-
λαν να εκδώσουν οικοδομική άδεια στο νη-
σάκι Διάπορο, παραβλέποντας ένα… θεμα-
τάκι με το Συμβούλιο της Επικρατείας. Δείτε
τους διαλόγους.
Στον πρώτο διάλογο αναζητούν τρόπο να εκ-

δώσουν παρανόμως άδεια σε προστατευόμε-
νη περιοχή.
Τ.Ι.: Δεν μου λες με… με Natura υπάρχει πε-
ρίπτωση να μπορέσουμε να κάνουμε κάτι
εκεί κανένα κατά παρέκκλιση;
Π.Α.: Κατά παρέκκλιση. Έχει και παρεκκλί-
σεις Natura.
Τ.Ι: Έχεις σκεφτεί τίποτα;
Π.Α.: Ναι έχω, αλλά δεν ξέρω, πρέπει να τα
δούμε. Να δούμε τι στοιχεία, τι τίτλους ιδιο-
κτησίας και αυτά.
Τ.Ι.: Θα μπορεί να βγει δηλαδή κάνα δυο
στρέμματα;
Π.Α.: Δύο στρέμματα;
Τ.Ι.: Ναι.
Π.Α.: Δύο στρέμματα νομίζω, δεν μπορεί να
βγει παρέκκλιση Natura, έχει δέκα στρέμμα-

τα τον κανόνα και… ελάχιστο.
Τ.Ι.: Και τέσσερα στρέμματα η παρέκκλιση.
Π.Α.: Και τέσσερα στρέμματα η παρέκκλιση
μπράβο. Ναι.
Τ.Ι.: Ναι, μήπως καμιά άδεια παλιά τίποτα,
μπορούμε να κάνουμε κάτι τέτοιο ρε τίποτα;
Καμιά αναθεώρηση;
Π.Α.: Δεν ξέρω ρε μ…, δεν ξέρω άμα είχε
άδεια, δεν ξέρω… πρέπει να δούμε.
Τ.Ι.: Δεν έχει άδεια.
Π.Α.: Ε, άμα δεν έχει άδεια πώς θα τα κάνου-
με;
Τ.Ι.: Μήπως βγάλουμε… παλιά.
Π.Α.: Ε άμα βγάλεις παλιά, τι παλιά να βγά-
λεις, πώς να το βγάλεις αυτό; Δεν ξέρω.
Τ.Ι.: Δεν ξέρω, δεν σου λέω… σκέφτομαι.
Π.Α.: Α δεν ξέρω κι εγώ. Τι λες;

Τ.Ι.: Σκέφτομαι. Μήπως… Γιατί είναι… να
βγάλουμε καμιά άδεια παλιά και να κάνουμε
αναθεώρηση.
Π.Α.: Έχει άλλες (…) αλλά πρέπει να τη φέρει
να τη δούμε, πού είναι αυτό το… Πρέπει να το
δούμε.
Τ.Ι.: Τέλος πάντων, θα… είναι Βουρβουρού,
μετά τον Όρμο Παναγιάς.
Π.Α.: Α, μετά τον Όρμο, ναι.
Τ.Ι.: Ναι. Είναι σε περιοχή Natura.
Π.Α.: Ναι. Ναι, δεν ξέρω. Τι να σε πω, άμα εί-
ναι, φέρε μου τα στοιχεία να τα δω.
Σε άλλον διάλογο ψάχνουν τρόπο να βρουν
να χτίσουν στο νησάκι Διάπορο, σε μια παρ-
θένα περιοχή στο δεύτερο πόδι στη Σιθωνία
Χαλκιδικής.
Ρ.Δ.: Και μια ερώτηση γιατί τώρα δουλεύω ένα
ακίνητο για πώληση στο… ένα στο Διάπορο.
Εκεί τι παίζει;
Π.Α.: Κοίταξε, ντάξει, εκεί είναι… περιοχή ει-
δικής προστασίας, αλλά… χτίζουν.
Ρ.Δ.: Ο Διάπορος χτίζει με λίγα λόγια; Γιατί
έχω τοπογραφικό.
Π.Α.: Χτίζει.
Ρ.Δ.: Είναι εννιά στρέμματα καθαρό, 9.300 κα-
θαρό και πέντε στρέμματα… έχει πράξη χα-
ρακτηρισμού δασικό.
Π.Α.: Ναι.
Ρ.Δ.: Δεν έχουμε πρόβλημα, χτίζουμε δηλα-
δή.
Π.Α.: Πρώτο στη θάλασσα είναι.
Ρ.Δ.: Πρώτο.
Π.Α.: Ναι, κοίταξε, υπάρχει… ένα θεματάκι
με το Συμβούλιο της Επικρατείας και τις απο-
φάσεις που βγάζει, αλλά ακόμα δεν έχουμε
κάτι τελεσίδικο, ας πούμε.
Στον τρίτο διάλογο πολίτης αναζητά με τη
βοήθεια πολεοδόμου τρόπο για να βγάλει
άδεια για χτίσιμο στο ίδιο νησί.
Α.Λ.: Θέλουμε να βγάλουμε κάποιες άδειες,
τώρα εμείς προσπαθούμε να πουλήσουμε.
Έχουμε στο νησί στο Διάπορο. Εκτός τα με
τα…
Π.Α.: Ναι.
Α.Λ.: Ό,τι λέμε οι δυο μας, δεν θέλω κανένας.
Π.Α.: Ναι.
Α.Λ.: Να ξέρει τίποτα… σ’ έχω τυφλή.
Π.Α.: Αχά.
Α.Λ.: Εμπιστοσύνη.
Α.Λ.: Ό,τι ότι χρειάζεται, εννοείται και ότι που
θα πουλήσουμε και το νησί θα έχεις πολλά.
Π.Α.: Ναι.
Α.Λ.: Αυτό μπορώ να το υποσχεθώ, γιατί θα
δι… και δικά μας ε και… να βγάλουμε άδειες
με… αυτό θα το κρίνεις λίγο θέλω και τη συμ-
βουλή σου, παιδιά εδώ βγάλε, εκεί κάντε
εκείνο.

Στο μικροσκόπιο των αρχών το Δασαρχείο Πολυγύρου 
για τις οικοδομικές άδειες στην προστατευμένη περιοχή 

στο νησί Διάπορο Σιθωνίας

Πώς οικοπεδοποιήθηκαν
δασικές εκτάσεις στη Χαλκιδική
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Σοκ και ανησυχία στη Γλυφάδα με μαυροντυμένο άνδρα που προσπάθησε να αρπάξει ανήλικο
Συναγερμός έχει σημάνει στις αρχές έπειτα από κα-

ταγγελία για απόπειρα αρπαγής ανηλίκου στην Άνω Γλυ-
φάδα, γεγονός που έχει προκαλέσει έντονη ανησυχία
στους γονείς της περιοχής.

Σύμφωνα με πληροφορίες, το περιστατικό συνέβη
όταν ένα παιδί που αθλούνταν σε γήπεδο της περιοχής

βγήκε στον εξωτερικό χώρο και περίμε-
νε τη μητέρα του, η οποία είχε καθυστε-
ρήσει να το παραλάβει. Τότε, ένας
άγνωστος άνδρας τον φώναξε με το
όνομά του και ισχυρίστηκε ότι η μητέρα
του είχε εμπλακεί σε ατύχημα και ότι θα

το έπαιρνε εκείνος μαζί του. Το παιδί αν-
τέδρασε άμεσα: τρομαγμένο, επέστρεψε

στον χώρο του γηπέδου και επικοινώνησε με τον πατέρα
του, ενημερώνοντας για το περιστατικό. Παράλληλα, οι
υπεύθυνοι του γηπέδου ειδοποιήθηκαν και η οικογένεια
κατήγγειλε αμέσως το συμβάν στην αστυνομία.

Η περιγραφή που δόθηκε από το παιδί αναφέρει ότι
πρόκειται για έναν άνδρα ύψους περίπου 1,80, γυμνα-
σμένο, με κοντά μαλλιά, γαλάζια μάτια και ντυμένο στα
μαύρα. Η Ελληνική Αστυνομία έχει εξαπολύσει ανθρω-
ποκυνηγητό για τον εντοπισμό του, ενώ οι έρευνες βρί-
σκονται σε πλήρη εξέλιξη.

«Οι γονείς να είναι ιδιαίτερα προσεκτικοί»
Η «Political» επικοινώνησε με εκπρόσωπο της ομάδας

που ανήκει το παιδί και όπως δήλωσε: «Ήταν περίπου
20.30 το βράδυ όταν συνέβη το περιστατικό. Μετά το πε-
ριστατικό, οι σύλλογοι που δραστηριοποιούνται στο γή-
πεδο έστειλαν μήνυμα στους γονείς όλων των αθλητών,
ζητώντας τους να είναι ιδιαίτερα προσεκτικοί και να ενη-
μερώνουν τα παιδιά τους να παραμένουν εντός των χώ-
ρων του γηπέδου σε περίπτωση καθυστέρησης, ενώ έγι-
νε σχετική κοινοποίηση για το περιστατικό στο Αστυνο-
μικό Τμήμα Γλυφάδας, στον Σύλλογο Γονέων και Κηδε-
μόνων και τον Δήμο Γλυφάδας, ώστε να γίνει ευρέως
γνωστό».

Η είδηση προκάλεσε αναστάτωση, με αρκετούς γονείς
να μοιράζονται πληροφορίες και προειδοποιήσεις στα
μέσα κοινωνικής δικτύωσης, ώστε να ευαισθητοποι-
ηθούν ακόμη περισσότεροι για την ανάγκη προστασίας
των παιδιών τους.

Τ
ην αυτοδιοικητική τους συνεργα-
σία σε πολλούς τομείς συνομολό-
γησαν ο περιφερειάρχης Αττικής

και ο δήμαρχος της κινεζικής πόλης Gong
Zheng, δίνοντας παράλληλα έμφαση στο
κοινό αυτοδιοικητικό όραμα για μητροπο-
λιτική βιώσιμη ανάπτυξη.

Όπως ανακοινώθηκε, οι δύο περιοχές
που κατέχουν δεσπόζουσα θέση στις χώ-
ρες τους προχώρησαν χθες στην υπογρα-
φή Στρατηγικού Πλαισίου Συνεργασίας
(MoU) που καλύπτει σημαντικό αριθμό το-
μέων, από την επιχειρηματικότητα, το εμ-
πόριο και τον πολιτισμό έως τη ναυτιλία,
τον τουρισμό, τον πολιτισμό και τη βιώσι-
μη ανάπτυξη.

«Το Στρατηγικό Πλαίσιο Συνεργασίας
αντανακλά τη δέσμευση των δύο πλευρών
να ενισχύσουν τους αυτοδιοικητικούς δε-
σμούς τους και να αναδείξουν την κοινή
τους επιθυμία για ανάπτυξη, συνεργασία
και πολιτιστικές ανταλλαγές. Στόχος της
συμφωνίας είναι η περαιτέρω ενδυνάμω-
ση της φιλίας των λαών της Ελλάδας και
της Κίνας και η δημιουργία νέων ευκαι-
ριών σε μία σειρά από τομείς, όπως επι-
χειρηματικότητα, πολιτισμός, ναυτιλία,
τουρισμός, αθλητισμός και βιώσιμη ανά-

πτυξη», ανέφερε σε ανακοίνωσή της η Πε-
ριφέρεια Αττικής.

«Ανοιχτό κάλεσμα στους φίλους μας 
Κινέζους να επισκεφθούν την Αττική»

«Η υπογραφή του Μνημονίου Συνεργα-
σίας αποτελεί ένα σημαντικό ορόσημο για
την Περιφέρεια Αττικής και την Πόλη της
Σαγκάης και αφορά ζητήματα που η Τοπι-
κή Αυτοδιοίκηση μπορεί να βρει κοινό πε-
δίο δράσης, όπως στα ζητήματα πολιτι-
σμού, τουρισμού, ενίσχυσης της επιχειρη-
ματικότητας. 

Η Σαγκάη αποτελεί την έκφραση του
σύγχρονου προσώπου του κινεζικού κρά-
τους, της οικονομίας, της βιομηχανίας και
του ιστορικού δρώμενού του», ανέφερε
χαρακτηριστικά σε δήλωσή του ο Νίκος
Χαρδαλιάς και συνέχισε: «Οι κοινές μας
αξίες, η ιστορία και η δυναμική μας απο-
τελούν τη βάση για μια αμοιβαία επωφελή
αυτοδιοικητική συνεργασία με ισχυρό

αναπτυξιακό αποτύπωμα. Τον περασμένο
Μάιο, είχα την τιμή να επισκεφθώ τη Σαγ-
κάη, συμμετέχοντας στη διεθνή έκθεση
τουρισμού ITB China, όπου μας δόθηκε η
ευκαιρία να αναδείξουμε την Αττική ως
προορισμό υψηλής αξίας για τους Κινέ-
ζους επισκέπτες. Ο δήμαρχος ανταποκρί-
θηκε στην πρόσκλησή μου. Απευθύνω
ανοιχτό κάλεσμα στους φίλους μας από
την Κίνα να επισκεφθούν την Αττική και να
βιώσουν αυτή τη μοναδική εμπειρία. Εδώ,
μπορούν να αντικρίσουν από κοντά τα δε-
κάδες μνημεία παγκόσμιας πολιτιστικής

κληρονομιάς, αλλά και να ανακαλύψουν
τη σύγχρονη ελληνική δημιουργικότητα
που αποτελεί ζωντανή απόδειξη της δια-
χρονικής μας αξίας».

Επιπλέον τόνισε πως «ενημέρωσα τους
υψηλούς καλεσμένους μας για την επικεί-
μενη επέκταση του προβλήτα κρουαζιέ-
ρας στον Πειραιά. Πρόκειται για ένα από
τα εμβληματικά έργα που έχουμε ανακοι-
νώσει ότι θα υλοποιήσουμε κατά τη διάρ-
κεια της θητείας μας, δίνοντας νέα ώθηση
στο μεγαλύτερο λιμάνι της χώρας μας. Η
επένδυση της Cosco έχει μετατρέψει τον
λιμένα σε καίριο διαμετακομιστικό κέντρο
μεταξύ Ανατολής και Δύσης, την ίδια ώρα
που η ελληνική ναυτιλία δείχνει την έμ-
πρακτη εμπιστοσύνη της σε όλο και πε-
ρισσότερα κινεζικά ναυπηγεία για να γι-
γαντώσει τον στόλο της».

Περιφέρεια Αττικής
και Σαγκάη υπέγραψαν
πολυεπίπεδο MoU

του Σωτήρη
Μπαρσάκη

ΓΙΑ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ-ΟΡΟΣΗΜΟ ΜΙΛΗΣΕ Ο ΝΙΚΟΣ ΧΑΡΔΑΛΙΑΣ

Στόχος η αυτοδιοικητική συμμαχία στους τομείς 
της επιχειρηματικότητας, του εμπορίου, της ναυτιλίας, του πολιτισμού,

του τουρισμού και του αθλητισμού
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Αιτήσεις των δήμων
για την αγροτική
οδοποιία

Μέχρι τέλος Φεβρουαρίου μπορούν οι
δήμοι να καταθέσουν αιτήσεις ένταξης
στην πρόσκληση για την αγροτική οδο-
ποιία, όπως ανακοίνωσε το υπουργείο
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων. Η
παρέμβαση «Βελτίωση πρόσβασης σε
γεωργική γη και κτηνοτροφικές εκμε-
ταλλεύσεις» του Στρατηγικού Σχεδίου
Κοινής Αγροτικής Πολιτικής της Ελλάδας
2023-2027 συγχρηματοδοτείται από το
Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο Αγροτικής
Ανάπτυξης και το ελληνικό Δημόσιο με
ποσοστό 100%, με τον συνολικό προϋπο-
λογισμό να φτάνει τα 65 εκατ. ευρώ. Σύμ-
φωνα με το αρμόδιο υπουργείο, θα
υπάρξει υπερδέσμευση των διαθέσιμων
πόρων, η οποία, όπως εκτιμάται, θα ξεπε-
ράσει τα 200 εκατ. ευρώ. Με το πρόγραμ-
μα θα χρηματοδοτηθούν έργα πρόσβα-
σης σε γεωργική γη ή κτηνοτροφικές εκ-
μεταλλεύσεις, τα οποία υλοποιούνται σε
εκτός σχεδίου περιοχές, προβλέπουν
ασφαλτόστρωση ή/και τσιμεντόστρωση,
δεν περιλαμβάνουν δαπάνες που αφο-
ρούν συνήθεις παρεμβάσεις συντήρη-
σης κ.λπ.

Αναβαθμίζει 
τη διαχείριση
απορριμμάτων 
ο Δήμος Διονύσου

Σε μια επιπλέον αναβάθμιση του συ-
στήματος διαχείρισης απορριμμάτων
προχώρησε ο Δήμος Διονύσου, θέτον-
τας σε λειτουργία δεκαεννέα νέους
υπόγειους κάδους συλλογής απορριμ-
μάτων, οι οποίοι βρίσκονταν για χρόνια
σε αδράνεια… Η συγκεκριμένη πρωτο-
βουλία εντάσσεται σε μια ευρύτερη
στρατηγική που στοχεύει αφενός στη
βελτίωση της ποιότητας ζωής των πολι-
τών και την αισθητική αναβάθμιση του
αστικού τοπίου και αφετέρου στη βιώσι-
μη διαχείριση των απορριμμάτων. «Με
την ανατολή του 2025, κάνουμε το επό-
μενο μεγάλο βήμα για μια πιο καθαρή,
πιο βιώσιμη και πιο ανθρώπινη πόλη. Η
λειτουργία των νέων υπόγειων κάδων
συλλογής αλλάζει την καθημερινότητα
των πολιτών μας», επισήμανε η δήμαρ-
χος Κατερίνα Μαϊχόσογλου.

Δήμος Παπάγου-Χολαργού: Εκδήλωση
για την έμφυλη βία

Με ιδιαίτερη επιτυχία και μεγάλη συμ-

μετοχή μαθητών και εκπαιδευτικών πραγ-

ματοποιήθηκε την Τετάρτη 22 Ιανουαρίου

η εκδήλωση του Δήμου Παπάγου-Χολαρ-

γού με θέμα «Έμφυλη Βία, Διακρίσεις και

Ισότητα των Φύλων». Η εκδήλωση πραγ-

ματοποιήθηκε στο αμφιθέατρο «Μίκης Θεοδωράκης» του δημαρχείου, με τη συμμετοχή

μαθητών από τα λύκεια του δήμου. Στην εκδήλωση η ψυχολόγος Ειρήνη Μάρη παρου-

σίασε με τρόπο κατανοητό και εμπεριστατωμένο τις κοινωνικές διαστάσεις της έμφυλης

βίας και των διακρίσεων, αναδεικνύοντας την ανάγκη για προώθηση της ισότητας των

φύλων. Οι μαθητές αλληλοεπέδρασαν ενεργά με την ομιλήτρια καθ’ όλη τη διάρκεια της

εκδήλωσης, υποβάλλοντας ερωτήσεις και καταθέτοντας τις δικές τους απόψεις, γεγο-

νός που έδωσε έναν ιδιαίτερα δυναμικό χαρακτήρα στη συζήτηση.

Ο
ι σημαντικότεροι εκπρόσωποι
του διεθνούς και εγχώριου του-
ρισμού δίνουν ραντεβού τον

Απρίλιο στην Αθήνα στο «This is Ath-
ens-Agora». Η κορυφαία B2B συνάν-
τηση για τον τουρισμό που διοργανώνει
ο Δήμος Αθηναίων μέσω του Γραφείου
Συνεδρίου και Επισκεπτών (This is
Athens-CVB) της Αναπτυξιακής Αθή-
νας θα φιλοξενηθεί από τις 7 έως τις 8
Απριλίου στον εμβληματικό χώρο της
Αίγλης Ζαππείου.

«Το “This is Athens-Agora” επανατοποθετεί την Αθήνα στον παγκόσμιο χάρτη του τουρισμού ως
προορισμό με σύγχρονο όραμα. Στη νέα περίοδο συνεχίζουμε με δράσεις εξωστρέφειας, ενι-
σχύουμε την οικονομία της πόλης, θέτοντας ωστόσο ως προτεραιότητα τη βιώσιμη ανάπτυξή της.
Έχοντας ολοκληρώσει τη Μελέτη Φέρουσας Τουριστικής Ικανότητας του προορισμού, χρησιμο-
ποιούμε αυτό το πολύτιμο εργαλείο για να προχωρήσουμε στο επόμενο βήμα που είναι η δημιουρ-
γία του Παρατηρητηρίου Βιώσιμου Τουρισμού. Κάθε μας ενέργεια έχει ως κύριο μέλημα την ποι-
ότητα ζωής των Αθηναίων», τονίζει ο δήμαρχος Αθηναίων Χάρης Δούκας. Από την πλευρά του ο
διευθύνων σύμβουλος της Αναπτυξιακής Αθήνας ΑΕ Ιωάννης Γεώργιζας επισημαίνει: «Η επέτει-
ος των δέκα χρόνων από τη διοργάνωση αυτής της κορυφαίας συνάντησης τουρισμού με επίκεν-
τρο την Αθήνα, το “Travel Trade Athens”, μας οδήγησε στην απόφαση να προχωρήσουμε σε ένα
ουσιαστικό rebranding. Στόχος είναι αυτό το διεθνές event να αντανακλά το όραμα που έχουμε για
την πόλη μας ως σύγχρονου, βιώσιμου και συμπεριληπτικού προορισμού, αναδεικνύοντας ολιστι-
κά το έργο της εξωστρέφειας».

Μουσική βραδιά για ενίσχυση 
του Κοινωνικού Παντοπωλείου
Βριλησσίων
Μια ξεχωριστή μουσική βραδιά για την ενίσχυση του Κοινωνικού
Παντοπωλείου διοργανώνει ο Δήμος Βριλησσίων. H ξεχωριστή αυ-
τή μουσική βραδιά θα πραγματοποιηθεί στο Πνευματικό Κέντρο το
Σάββατο 1 Φεβρουαρίου στις 19.30. Το μουσικό σχήμα «Δυτικά
Μονοπάτια» θα ερμηνεύσει αγαπημένα τραγούδια σε μια βραδιά
γεμάτη κέφι και χορό. Τα «Δυτικά Μονοπάτια» αποτελούνται από
μουσικούς που αγαπούν την ελληνική λαϊκή μουσική και προσφέ-
ρουν τη δουλειά τους για κοινωνικούς και πολιτιστικούς σκοπούς.
Η είσοδος είναι ελεύθερη. Αντί εισιτηρίου θα συγκεντρωθούν είδη
καθαριότητας για τις ανάγκες του Κοινωνικού Παντοπωλείου του
Δήμου Βριλησσίων.

Οι δήμοι με τα πρώτα Ωνάσεια Δημόσια Σχολεία
Είκοσι δύο συνολικά γυμνάσια και γενικά λύκεια

σε ολόκληρη τη χώρα θα μετατραπούν σε Πρότυπα
Δημόσια Ωνάσεια Σχολεία (ΔΗΜΩΣ) με τα έξι από αυ-
τά να ξεκινούν τη λειτουργία τους τον προσεχή Σε-
πτέμβριο. Είναι σημαντικό να τονιστεί ότι από τα είκο-
σι δύο σχολεία που θα μετατραπούν, δέκα θα λει-
τουργήσουν σε δήμους στην Αττική και τα υπόλοιπα
δώδεκα σε άλλους δήμους της Ελλάδας. Στην Αττική,
τα ΔΗΜΩΣ θα ιδρυθούν στον Δήμο Αθηναίων στον Κολωνό και την Κυψέλη, και στους Δήμους
Αχαρνών, Περάματος και Περιστερίου, ενώ στη Θεσσαλονίκη στις περιοχές Ξηροκρήνη και Εύο-
σμος. Στην περιφέρεια, τα σχολεία θα δημιουργηθούν σε πόλεις όπως η Κοζάνη, η Ξάνθη, η Ρό-
δος και το Ηράκλειο. Οι περιοχές αυτές επιλέχθηκαν με βάση κοινωνικές και οικονομικές προ-
κλήσεις, ενώ κρίθηκε σημαντική η γεωγραφική εγγύτητα των σχολείων για να διευκολυνθεί η
συνεργασία τους με Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα και ερευνητικά κέντρα.

Χάρης Δούκας: «Ενισχύουμε την οικονομία
των Αθηνών»

Αλλαγή «σκυτάλης» 
στον Δήμο Καλλιθέας

Νέα δεδομένα στην παράταξη της μείζονος αντι-

πολίτευσης στον Δήμο Καλλιθέας μετά την αποχώρη-

ση του Δημήτρη Κάρναβου , πρώην δημάρχου, o

οποίος αναλαμβάνει καθήκοντα γενικού γραμματέα

Ιθαγένειας στο υπουργείο Εσωτερικών. Με ομόφωνη

απόφαση των δημοτικών συμβούλων της παράταξης

εκλέχτηκε επικεφαλής ο δημοτικός σύμβουλος

Ευάγγελος Μπαρμπάκος, πρώην αντιδήμαρχος και

μέλος του ΔΣ της ΚΕΔΕ από το 2006. Στην πρώτη δή-

λωσή του ο νέος επικεφαλής της παράταξης ευχαρί-

στησε τους δημοτικούς συμβούλους που τον εξέλε-

ξαν και δεσμεύτηκε ότι με το ίδιο σθένος, προσήλωση

και εργατικότητα θα συνεχίσει να υπηρετεί τον δήμο,

με στόχο το μέγιστο και βέλτιστο αποτέλεσμα για τους

πολίτες της Καλλιθέας.

Πανηγύρι Φυσικής 
στον Δήμο ΒΒΒ

Την πέμπτη Ημερίδα Φυσικών Επιστημών - Πανη-

γύρι Φυσικής διοργανώνουν ο Δήμος Βάρης-Βούλας-

Βουλιαγμένης, η Ένωση Ελλήνων Φυσικών και το
Πρότυπο Εκπαιδευτήριο Αθηνών την Κυριακή 2 Φε-

βρουαρίου 2025, στο δημαρχείο Βάρης-Βούλας-Βου-
λιαγμένης. Στην ημερίδα θα μιλήσουν διακεκριμένοι

επιστήμονες από τον χώρο των θετικών επιστημών.

Έξω από τον χώρο του δημαρχείου θα βρίσκεται ο δρ
Μάνος Αποστολάκης, φυσικός, με ηλιακό τηλεσκόπιο,

προκειμένου οι παρευρισκόμενοι να παρατηρήσουν,
με ασφάλεια, τον Ήλιο κι άλλα ουράνια σώματα.

Σεμινάρια ψηφιακής
καθημερινότητας στο ΚΑΠΗ
Δήμου Πεντέλης

Σε μια εποχή που οι μεγαλύτεροι σε ηλικία παι-

δεύονται να τα βγάλουν πέρα με τις δυσκολίες της τε-

χνολογίας, ο Δήμος Πεντέλης παρέχει στα μέλη των

ΚΑΠΗ της περιοχής του μια σημαντική «χείρα βοηθεί-

ας» με τη διοργάνωση των σεμιναρίων «Ψηφιακή Κα-

θημερινότητα: Απλά και Χρήσιμα Βήματα για Όλες και

Όλους». Τα σεμινάρια έχουν σχεδιαστεί ειδικά για να

εξοπλίσουν τους ενδιαφερόμενους με όλες τις απα-

ραίτητες ψηφιακές δεξιότητες που θα κάνουν την κα-

θημερινότητά τους πιο εύκολη και ασφαλή για τα μέλη

των ΚΑΠΗ Δήμου Πεντέλης.



Τ
ην πλήρη εφαρμογή των όσων
προβλέπονται στον νόμο του
2021 για τις ευέλικτες μορφές

εργασίας προωθεί η κυβέρνηση, επι-
χειρώντας lifting, αλλά και ένα γενναίο

restart, ενώ την ίδια στιγμή δρο-
μολογούνται διαδικασίες για εύ-
κολες προσλήψεις, με απλοποί-
ηση του σημερινού μοντέλου. 

Σύμφωνα με τον εργασιακό νό-

μο του 2021, ισχύει η τετραήμερη

απασχόληση για 10ωρη εργασία,

χωρίς να υπάρχει περικοπή μι-

σθού ή ενσήμου. Δηλαδή, ένας ερ-

γαζόμενος που επιλέγει αυτό το μοντέ-

λο εργασίας, θα έχει ακριβώς τις ίδιες

αποδοχές και τον ίδιο αριθμό ενσήμων

με αυτόν που εργάζεται σήμερα 5 μέρες

επί 8 ώρες. Ωστόσο, το μεγάλο πρόβλη-

μα έχει να κάνει με την απαγόρευση των

υπερωριών από την πλευρά του εργα-

ζόμενου, κάτι που με βάση το πλαίσιο

που επεξεργάζεται η πολιτική ηγεσία

του υπουργείου θα αλλάξει. 
Σύμφωνα με πληροφορίες, εξετάζε-

ται η μη επιβάρυνση των υπερωριών με
ασφαλιστικές εισφορές για τις επιχει-
ρήσεις και τους εργαζομένους στον
τουρισμό και την εστίαση, όπου οι ανάγ-
κες είναι διαφορετικές και εξόχως δια-
φοροποιημένες. Οι υπερωρίες αυτές
πρέπει υποχρεωτικά να «φακελώνον-
ται» ηλεκτρονικά στην Ψηφιακή Κάρτα
Εργασίας, η οποία καθίσταται υποχρε-
ωτική από την 1η Μαρτίου στους δύο
προαναφερόμενους κλάδους. Με αυτόν
τον τρόπο, οι επιχειρήσεις δεν θα έχουν
το άγχος των υψηλότερων εισφορών,
αλλά από την άλλη θα έχουν τη δυνατό-
τητα να προσφέρουν υψηλότερες απο-
δοχές, προκειμένου να προσελκύσουν
προσωπικό, λόγω της έλλειψης που πα-
ρουσιάζεται σήμερα. 

Τέλος και στην ηλεκτρονική 
γραφειοκρατία

Η τετραήμερη εργασία με δεκάωρη
απασχόληση θεωρείται σημαντικός
μοχλός ενίσχυσης των επενδύσεων,
της παραγωγής, της παραγωγικότητας
και της απασχόλησης, καθώς δίνει τη
δυνατότητα στις επιχειρήσεις να προ-
σαρμόζουν το ωράριο εργασίας στις
ανάγκες που έχουν, ενώ ο εργαζόμε-
νος μπορεί να απολαύσει ένα «γεμάτο»

τριήμερο για να ξεκουραστεί. Επιπλέ-
ον, η εφαρμογή στην πράξη ενός τέτοι-
ου μέτρου εκτιμάται ότι θα συμβάλει σε
αξιοσημείωτο βαθμό στον περιορισμό
του κυκλοφοριακού φόρτου και της
περιβαλλοντικής ρύπανσης. 

Από την άλλη πλευρά, το πακέτο των
ρυθμίσεων που επεξεργάζεται το
υπουργείο Εργασίας περιλαμβάνει
και την υιοθέτηση των εύκολων προσ-
λήψεων μέσω… κινητού τηλεφώνου,

ώστε να σταματήσει η σημερινή κατά-
σταση με την υπερβολική ηλεκτρονι-
κή γραφειοκρατία. Συγκεκριμένα, ο
εργαζόμενος θα αποδέχεται την
πρόσληψη που γίνεται από τον εργο-
δότη και αυτομάτως θα ενημερώνον-
ται το σύστημα ΕΡΓΑΝΗ και η Δημό-
σια Υπηρεσία Απασχόλησης. Έτσι, η
πρόσληψη ή και η απόλυση θα γίνουν
πιο εύκολες για τις επιχειρήσεις, χω-
ρίς το σημερινό χρονοβόρο ηλεκτρο-
νικό σύστημα. Τέλος, στο ίδιο νομο-
σχέδιο αναμένεται να περιληφθούν
και διατάξεις για τις συλλογικές δια-
πραγματεύσεις, ώστε να ενθαρρυνθεί
η σύναψη περισσότερων. 
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Restart στις εργασιακές σχέσεις κάνει η κυβέρνηση, 
ζητώντας συμφωνία εργοδοτών-εργαζομένων

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Η Ελλάδα αποτελεί μία από τις τρεις χώρες της Ευρω-
παϊκής Ένωσης με τις υψηλότερες συνταξιοδοτικές δα-
πάνες, χτυπώντας… καμπάνες για τη γεννητικότητα, αλ-
λά και την αντιμετώπιση της ραγδαίας γήρανσης του
πληθυσμού. 

Εμπεριστατωμένη μελέτη του Κέντρου Φιλελεύθερων
Μελετών (ΚΕΦΙΜ) αναδεικνύει την εξαιρετικά αυξημένη
συμμετοχή του κράτους στην πληρωμή των συντάξεων
προς τους απόμαχους της εργασίας, παρά το γεγονός ότι
εδώ και 9 χρόνια ισχύει ο σκληρός ασφαλιστικός νόμος
Κατρούγκαλου! Το πλέον ενδιαφέρον στοιχείο της μελέ-
της είναι ότι η συνολική συνταξιοδοτική δαπάνη στην Ελ-
λάδα έχει «εκτροχιαστεί» κατά 2,12 εκατοστιαίες μονά-
δες του Ακαθαρίστου Εγχωρίου Προϊόντος, σε σχέση με
το αντίστοιχο ποσοστό του μέσου όρου των 27 κρατών-

μελών της Ένωσης, κατά το 2022, με βάση τα στοιχεία
της Ευρωπαϊκής Στατιστικής Υπηρεσίας. 

Από τη μελέτη προκύπτει ότι, με βάση τους προϋπολο-

γισμούς από το 2018 έως και το 2025, το 50% της δαπάνης
για συντάξεις χρηματοδοτήθηκε από τον τακτικό προ-
ϋπολογισμό, δηλαδή από φόρους, ενώ το υπόλοιπο 50%
προέρχεται από εισφορές. Πάντως, το 2025 προβλέπεται
ότι η δαπάνη για συντάξεις θα χρηματοδοτηθεί από τον
τακτικό προϋπολογισμό κατά 43%. Την ίδια στιγμή, σύμ-
φωνα με τη μελέτη του ΚΕΦΙΜ, ο πλούτος που δημιουρ-
γήθηκε χάρη στην κεφαλαιοποίηση συνταξιοδοτικών
αποταμιεύσεων στην Ισλανδία και τη Δανία κατά τη δε-
καετία 2012-2021 ανέρχεται κατά μέσο όρο σε 11% του
ΑΕΠ, ενώ το αντίστοιχο ποσοστό για την Ελλάδα είναι μη-
δενικό. Σύμφωνα με το ΚΕΦΙΜ, η απώλεια εισοδήματος
από την έλλειψη κεφαλαιοποιητικού συστήματος συντα-
ξιοδότησης στην Ελλάδα εκτιμάται στα 770 ευρώ ετη-
σίως κατά κεφαλή, σύμφωνα με τιμές του 2022.

Τρίτη πιο… γαλαντόμα χώρα στην ΕΕ η Ελλάδα στις δαπάνες για συντάξεις 

Τετραήμερο, δεκάωρο 
και εύκολες προσλήψεις
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μφαση στην αύξηση των
δανειοδοτήσεων αναμένε-
ται να δώσουν φέτος οι τρά-

πεζες, προκειμένου να πετύχουν
την επανάληψη της καλής κερδο-
φορίας που σημείωσαν το 2024.
Αυτό σημαίνει ότι ο στρατηγικός
τους σχεδιασμός για το 2025 θα
στηριχτεί στον πυλώνα των χορη-
γήσεων, οι οποίες θα πρέπει να εί-
ναι αυξημένες μεταξύ 5% και 6%,
ένα νούμερο που θα αποτυπωθεί
στα business plans που θα παρου-
σιάσουν τον Μάρτιο στους επενδυ-
τές και τους μετόχους τους.

Σε αυτό το πλαίσιο, η συγκυρία
δεν θα μπορούσε να είναι καλύτε-
ρη φέτος για τις τράπεζες, καθώς
το πρόγραμμα «Σπίτι μου 2», αλλά
και τα διάφορα προγράμματα
ενεργειακής αναβάθμισης των
κατοικιών, τα οποία τρέχουν με
χρήματα του Ταμείου Ανάκαμ-
ψης, αναμένεται να φέρουν μεγά-
λα ποσά στη στεγαστική πίστη φέ-
τος. Υπολογίζεται ότι οι τράπεζες
θα ρίξουν στην αγορά από 3 έως
3,5 δισ. ευρώ για τις συγκεκριμέ-
νες δράσεις, ενώ την ίδια στιγμή
προχωρούν και σε κινήσεις καλύ-
τερης διαχείρισης των δικών τους
ακινήτων, καθώς έχουν έναν χρό-
νο να ξεκαθαρίσουν όσο μπορούν
το χαρτοφυλάκιο αυτό, διαφορε-
τικά από του χρόνου θα βρεθούν
να πληρώνουν αυξημένο ΕΝΦΙΑ
για τα κλειστά ακίνητα. 

«Σπίτι μου 2»
Ειδικότερα για τη συνέχεια του

επιτυχημένου προγράμματος «Σπί-
τι μου» οι τράπεζες εκτιμούν ότι
καταφέρνουν να ολοκληρώσουν
εκταμιεύσεις στεγαστικών δανείων
που θα ξεπεράσουν κατά πολύ τα 2
δισ. ευρώ, ένα ποσό στο οποίο συ-
νυπολογίζονται και κεφάλαια που
θα απαιτηθούν για επισκευές και
ανακαινίσεις παλαιών ακινήτων
που ήταν κλειστά και τώρα θα πέ-
σουν στην αγορά, καθώς οι ιδιο-
κτήτες τους θα θέλουν να εκμεταλ-
λευτούν την αφορολόγητη είσπρα-
ξη ενοικίων για τρία χρόνια. Ακόμη
και αν οι τράπεζες πετύχουν ακρι-
βώς τα 2 δισ. ευρώ, η αύξηση σε
έναν χρόνο των χορηγήσεων θα ξε-
περάσει το 11%, καθώς πέρυσι τα
στεγαστικά δάνεια διαμορφώθη-
καν κάτω από το 1,8 δισ. ευρώ. Στα
γραφεία των τραπεζών υπολογί-
ζουν ότι φέτος θα αναβαθμιστούν

ενεργειακά ή θα ανακαινιστούν πά-
νω από 60.000 κατοικίες και άρα οι
εκταμιεύσεις για τέτοιου είδους
εργασίες μπορεί να φτάσουν ακό-
μη και το 1 δισ. ευρώ. 

Τα επιτόκια
Παρά το γεγονός ότι όλα τα

παραπάνω δεν σημαίνουν ότι
οι στόχοι των τραπεζών θα
επιτευχθούν εύκολα, την ίδια
στιγμή η αναμενόμενη περαι-
τέρω πτώση των επιτοκίων
από την Ευρωπαϊκή Κεντρική
Τράπεζα (ΕΚΤ) θα κάνει φτη-
νότερο και πιο ελκυστικό τον
δανεισμό σε νοικοκυριά και επιχει-
ρήσεις, τη στιγμή μάλιστα που ση-
μαντικές χρηματοδοτήσεις δεν
εκταμιεύτηκαν τον Δεκέμβριο και η
«ουρά» όπως λένε στις τράπεζες…
είναι μεγάλη. Αξίζει να αναφέρου-
με ότι το euribor τριμήνου -η πιο

κλασική βάση υπολογισμού των
κυμαινόμενων δανείων- πριν από
12 μήνες ήταν στο 3,9% ενώ τώρα
βρίσκεται στο 2,67% και φαινομενι-
κά στο τέλος του μήνα η ΕΚΤ θα
προχωρήσει σε μία ακόμη πτώση
επιτοκίων. Αυτή η προσμονή ωθεί

περίπου το 90% των πελατών
που λαμβάνουν το τελευταίο
διάστημα δάνειο να επιλέγει
τα κυμαινόμενα επιτόκια.

Οι άλλες δράσεις 
Τα δάνεια δεν είναι φυσικά

τα μοναδικά «όπλα» που
έχουν οι τράπεζες για να αυ-

ξήσουν τα κέρδη τους, καθώς
υπάρχει μία σειρά βελτιώσεων που
μπορούν να επιτύχουν. Η σημαντι-
κότερη κίνηση είναι η μείωση του
δικού τους κόστους. Πρόκειται για
ένα από τα βασικά οφέλη που κερ-
δίζουν οι τράπεζες από την πτώση

των επιτοκίων, καθώς πετυχαίνουν
φθηνότερη χρηματοδότηση για τις
ίδιες και άρα έχουν καλύτερο περι-
θώριο κέρδους στα δάνεια που δί-
νουν. Για τις τράπεζες άλλωστε εί-
ναι πολύ διαφορετικό αν η ΕΚΤ
ανακοινώσει μείωση κατά μισή μο-
νάδα αντί για πτώση ενός τετάρτου
της μονάδας και φυσικά είναι πολύ
διαφορετικό αν τα επιτόκια φτά-
σουν στο χαμηλό σημείο του 2%
(όπως προβλέπεται) μέχρι τις αρχές
του καλοκαιριού, αντί για το φθινό-
πωρο. Την ίδια στιγμή οι τράπεζες
έχουν και μείωση του ρίσκου, κα-
θώς τα κόκκινα δάνειά τους μει-
ώθηκαν στο 3% πέρυσι και όσο μει-
ώνονται τα επιτόκια οι επισφαλείς
δανειοδοτήσεις όλο και χαμηλώ-
νουν. 

Παράλληλα οι τράπεζες αναμέ-
νουν φέτος καλύτερες αποδόσεις
από τοποθετήσεις που έχουν κά-
νει οι ίδιες στο εξωτερικό, καθώς
και από την αξιοποίηση των ελλη-
νικών και ευρωπαϊκών ομολόγων
που έχουν καλές αποδόσεις και
τα διατηρούν στα χαρτοφυλάκιά
τους.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Τι εντάσσουν στα επιχειρηματικά τους σχέδια 
προκειμένου να επαναλάβουν και τη φετινή χρονιά 

την καλή κερδοφορία που σημείωσαν πέρυσι

Έως 3,5 δισ. ευρώ ρίχνουν 
οι τράπεζες στην αγορά το 2025
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Τ
ην τελευταία Κυριακή της Αποκριάς,
που κορυφώνονται οι αποκριάτικες
εκδηλώσεις, την εορτάζουμε φέτος

στις 2 Μαρτίου και παρά το γεγονός πως
απέχουμε χρονικά κάτι παραπάνω από
έναν μήνα, η Πάτρα, η «βασίλισσα του καρ-
ναβαλιού», φουλάρει ήδη, καθώς οι προ-
κρατήσεις στα καταλύματα βραχυχρόνιας

μίσθωσης αγγίζουν το 77%.
Είναι γνωστό πως το πατρινό καρνα-

βάλι είναι, αν όχι το κορυφαίο, σίγου-
ρα ένα από τα κορυφαία καρναβάλια
της Ελλάδας και σαφέστατα η πιο εξω-
στρεφής διοργάνωση της αχαϊκής
πρωτεύουσας. Ας μην ξεχνάμε πως

πέρυσι η πόλης της Πάτρας βούλιαξε
από τους περίπου 300.000 επισκέπτες,

ξεπερνώντας τον όγκο επισκεψιμότητας
των προηγούμενων χρόνων.

Ως το παλαιότερο καρναβάλι στην Ελ-
λάδα είναι λογικό να συγκεντρώνει το εν-
διαφέρον πλήθος κόσμου και είναι, επί-
σης, αναμενόμενο πως όσοι ενδιαφέρον-
ται να παρακολουθήσουν από κοντά τις
εκδηλώσεις και αυτό το μοναδικό και πο-
λύχρωμο «ποτάμι» των καρναβαλιστών
θα πρέπει εγκαίρως να φροντίσουν να
βρουν κατάλυμα γιατί διαφορετικά, αν
καθυστερήσουν, είναι πολύ πιθανό να
μην τα καταφέρουν. 

Αυξημένα κατά 22% από πέρυσι
τα εγγεγραμμένα ακίνητα 

Σύμφωνα με τα στοιχεία που συνέλεξε το
Πανελλαδικό Δίκτυο Κτηματομεσιτών-E
Real Estates, οι προκρατήσεις φτάνουν στο
77%, την ίδια στιγμή που τα εγγεγραμμένα
ακίνητα αυξήθηκαν κατά 22% από πέρυσι.
Από την αρχή των εορταστικών εκδηλώσε-
ων οι οποίες ξεκίνησαν στις 17 Ιανουαρίου
και θα διαρκέσουν έως και την Καθαρά
Δευτέρα, πολλοί θα βρεθούν στην πρω-
τεύουσα της Αχαΐας την περίοδο των Απο-

κριών και θα ζήσουν αυτές τις μοναδικές
στιγμές με τα ξέφρενα πάρτι και τη διασκέ-
δαση μέχρι το πρωί.

Το κόστος διαμονής για το τελευταίο
τριήμερο των εορτών στο κέντρο της Πά-
τρας θα κυμανθεί από 870 έως και 1.764 ευ-
ρώ για τρεις διανυκτερεύσεις, με ημερομη-
νία άφιξης την Παρασκευή 28 Φεβρουαρί-
ου και αναχώρηση τη Δευτέρα 3 Μαρτίου.

Η κατώτατη τιμή αφορά κατοικία με ένα
υπνοδωμάτιο στη συμβολή των οδών Πα-
παφλέσσα και Κολοκοτρώνη, ενώ η ανώτα-
τη αφορά κατοικία με δύο υπνοδωμάτια στη
συμβολή των οδών Κολοκοτρώνη και Κα-
νακάρη, κατοικία που μπορεί να φιλοξενή-
σει έως 6 επισκέπτες, όπως ακριβώς πα-
ρουσιάζονται τα εν λόγω ακίνητα στις σχετι-
κές πλατφόρμες.

Στην Airbnb, σήμερα, είναι διαθέσιμες
μόλις 46 κατοικίες από την περιοχή της Πα-
ραλίας έως και το Ρίο. Ενώ από το Σκαγιο-
πούλειο έως και την Τερψιθέα διαθέσιμες
παραμένουν μόλις 18 κατοικίες. Φέτος, μά-
λιστα, καταγράφηκε αύξηση της δυναμικής
των εγγεγραμμένων ακινήτων στις γνωστές
πλατφόρμες βραχυχρόνιας μίσθωσης κατά
22% σε σχέση με πέρυσι. Επομένως, οι προ-
κρατήσεις της τάξεως του 77% τη φετινή
χρονιά αφορούν μεγαλύτερο αριθμό ακινή-
των.

Οι οικονομικές επιλογές
Για όσους όμως επιθυμούν να επισκε-

φτούν την Πάτρα ή τον νομό κατά την περίο-
δο των Αποκριών υπάρχουν και οικονομι-
κές επιλογές, όπως είναι το παραθαλάσσιο
μέτωπο που προσφέρει επιλογές για όλα τα
πορτοφόλια. Στα Σελιανίτικα το κόστος μί-
σθωσης κατοικίας 45 τμ διαμορφώνεται στα
141 ευρώ για τρεις διανυκτερεύσεις. Στο Αί-
γιο κατοικία 42 τμ μισθώνεται έναντι 135 ευ-
ρώ για τρεις διανυκτερεύσεις, ενώ στο Δια-
κοφτό, κατοικία 54 τμ με 2 υπνοδωμάτια
προς 181 ευρώ και στον Λόγγο, κατοικία με 3
υπνοδωμάτια, κατάλληλη να φιλοξενήσει 6
επισκέπτες, μισθώνεται έναντι 282 ευρώ. 

Σύμφωνα με έρευνα της DATARC, οι επι-
σκέπτες επιλέγουν το καρναβάλι κυρίως
γιατί το θεωρούν «σημείο διασκέδασης»
και ευκαιρία να βιώσουν την «καρναβαλική
ατμόσφαιρα», ενώ οι εκδηλώσεις του πα-
τρινού καρναβαλιού και το θέαμα που προ-
σφέρουν αποτελούν δευτερεύοντα κριτή-
ρια για αυτούς. Ο μεγάλος όγκος των επι-
σκεπτών καταφθάνει στην Πάτρα κατά το
τελευταίο Σαββατοκύριακο της κορύφω-
σης των καρναβαλικών εκδηλώσεων και
κατά μέσο όρο η διαμονή των επισκεπτών
υπολογίζεται στις 2-2,5 ημέρες, με 1 στους
5 επισκέπτες να επιλέγει την αυθημερόν
επίσκεψη στην αχαϊκή πρωτεύουσα. 

Πέφτουν βροχή οι προκρατήσεις στα καταλύματα βραχυχρόνιας
μίσθωσης, καθώς φτάνουν ήδη το 77% - Πού κυμαίνεται το κόστος

διαμονής στην αχαϊκή πρωτεύουσα το εορταστικό τριήμερο
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Σαβούρδου

Η Ideal Holdings προχώρησε σε συμφωνία με τη Fro-
zen Holdings για την εξαγορά του 100% της εταιρείας
Μπάρμπα Στάθης ΑΕ, καθώς και του 90% της Χαλβατζής
Μακεδονική ΑΕ, θυγατρικής εταιρείας της Μπάρμπα
Στάθης. Πρόκειται για μια σημαντική εξέλιξη που επι-
βεβαιώνει την πίστη της στον πρωτογενή τομέα αλλά και
στην ελληνική οικονομία. Προχωρώντας σε μία από τις
μεγαλύτερες εξαγορές που έχουν πραγματοποιηθεί τα
τελευταία χρόνια στην ελληνική αγορά τροφίμων,
ύψους 130 εκατ. ευρώ, η Ideal Holdings φιλοδοξεί να
συμβάλει στην περαιτέρω βιώσιμη ανάπτυξη της
Μπάρμπα Στάθης, κορυφαίας εταιρείας στον κλάδο. 

Διευρύνοντας το διαφοροποιημένο χαρτοφυλάκιο
συμμετοχών με έναν επιπλέον κλάδο που διαθέτει
υψηλή ανθεκτικότητα και ισχυρές προοπτικές ανάπτυ-
ξης, η εξαγορά της Μπάρμπα Στάθης εντάσσεται στην
αποδεδειγμένα επιτυχημένη επενδυτική στρατηγική
της Ideal Holdings που εστιάζει στην επένδυση και στη
συνέχεια ανάπτυξη ελληνικών εταιρειών με κυρίαρχη

θέση στην αγορά, ισχυρή διοίκηση, υγιή οικονομικά με-
γέθη και σημαντικές προοπτικές ανάπτυξης. 

Ο Λάμπρος Παπακωνσταντίνου, πρόεδρος ΔΣ Ideal
Holdings, δήλωσε σχετικά: «Είμαστε ιδιαίτερα περή-
φανοι που σήμερα επενδύουμε σε μια ηγέτιδα και
ιστορική ελληνική εταιρεία. Στόχος μας είναι να συμ-
βάλουμε στην περαιτέρω ανάπτυξη της Μπάρμπα Στά-
θης στην ελληνική και διεθνή αγορά με νέες επενδύ-
σεις που θα ενισχύσουν περαιτέρω τα ήδη επιτυχημένα
brands -όπως έχουμε ήδη πετύχει με τις επενδύσεις
μας στους κλάδους της πληροφορικής και του εξειδι-
κευμένου λιανεμπορίου. Ταυτόχρονα, η απόκτηση της
Μπάρμπα Στάθης επιβεβαιώνει τη δυναμική και τις δυ-
νατότητες της Ideal Holdings, μιας ελληνικής εταιρείας
συμμετοχών, να επενδύει και να αναπτύσσει ελληνικές
εταιρείες αλλά και ολόκληρους κλάδους δημιουργών-
τας αξία για τις ίδιες τις εταιρείες, τους εργαζομένους,
τους επενδυτές, τους μετόχους και συνολικά την οικο-
νομία της χώρας».

Ideal Holdings: Εξαγόρασε την Μπάρμπα Στάθης έναντι 130 εκατ. ευρώ

«Φουλάρει» από
τώρα  η Πάτρα 

για το καρναβάλι 
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Σ
τα 186 εκατ. ευρώ ανήλθε το ύψος
του placement 80 εκατ. μετοχών
της Eurobank από τη Fairfax.

Όπως σημειώνει η εταιρεία, ο λόγος της
συναλλαγής ήταν η υποχρεωτική τεχνική
προσαρμογή λόγω της σημαντικής μετο-

χικής συμμετοχής, ενώ πρόθεση
της Fairfax είναι να διατηρήσει το
ποσοστό της στο 33%.

Σύμφωνα με την ανακοίνωση της
τράπεζας, «η Eurobank Ergasias
Υπηρεσιών και Συμμετοχών ΑΕ ανα-
κοινώνει ότι ενημερώθηκε μέσω
της επίσημης ανακοίνωσης του με-
τόχου της, Fairfax Financial Hold-
ings Limited , για τα εξής:

Η Fairfax ολοκλήρωσε με επιτυχία
την πώληση 80 εκατομμυρίων κοινών με-
τοχών της Eurobank που αντιστοιχούν σε
περίπου 2,2% του μετοχικού κεφαλαίου
της Eurobank, σε τιμή 2,33 ευρώ ανά με-
τοχή, μέσω επιταχυνόμενης διαδικασίας

βιβλίου προσφορών που απευθύνθηκε
αποκλειστικά σε ειδικούς επενδυτές. Το
συνολικό ύψος της συναλλαγής ανέρχεται
σε περίπου 186 εκατ. ευρώ. Ο διακανονι-
σμός της συναλλαγής αναμένεται να ολο-
κληρωθεί στις ή περί τις 27 Ιανουαρίου
2025».

Η εν λόγω διάθεση μετοχών αποτελεί
υποχρεωτική τεχνική
προσαρμογή λόγω της
σημαντικής μετοχικής
συμμετοχής της Fairfax
στη Eurobank και δεν
αντικατοπτρίζει οποι-
αδήποτε εκτίμηση όσον αφορά την αποτί-
μηση ή τις μακροπρόθεσμες προοπτικές
της Eurobank. Μετά τη συναλλαγή η Fair-
fax θα διατηρήσει μετοχικό ποσοστό πλη-
σίον, αλλά κάτω του 33% του μετοχικού κε-
φαλαίου της Eurobank και θα συνεχίσει
να αποτελεί έναν μακροπρόθεσμο και
προσηλωμένο μέτοχο αναφοράς της Eu-

robank. Επιπλέον, η Fairfax συμφώνησε
σε περίοδο διακράτησης 180 ημερών από
την ολοκλήρωση της συναλλαγής όσον
αφορά τις υπόλοιπες μετοχές της στη Eu-
robank (lock up) υπό συνήθεις εξαιρέ-
σεις.

Οι λόγοι που οδήγησαν τη Fairfax στο
placement:

� H Fairfax Financial
Holdings προχώρησε
στην πώληση ποσοστού
περίπου 2% της συμμετο-
χής της στη Eurobank
μέσω τοποθέτησης σε

διεθνείς επενδυτές.
� Η κατοχή σημαντικού ποσοστού σε

εποπτευόμενο τραπεζικό ίδρυμα έχει
συγκριμένα όρια και περιορισμούς. Συνε-
πώς, σημαντικό ποσοστό που μπορεί να
κατέχει ένας επενδυτής καθορίζεται από
τους αρμόδιους εποπτικούς μηχανισμούς
και τις σχετικές εγκρίσεις που έχει λάβει.

� Σε συνέχεια πρόσφατης διαβούλευ-
σης με τον Επόπτη, ο Όμιλος Fairfax προ-
χωρεί στην προσαρμογή του ποσοστού
του ώστε αυτό να ανταποκρίνεται σε ένα
πλαίσιο αυστηρότερης εποπτικής ερμη-
νείας, εναρμονιζόμενο παράλληλα και με
το χαμηλότερο από τα εποπτικά όρια με-
ταξύ των χωρών όπου δραστηριοποιείται
η Eurobank (33% για τη Βουλγαρία).

� Επομένως, η συναλλαγή έχει ακρι-
βώς τον χαρακτήρα της υποχρεωτικής
μείωσης του ποσοστού της Fairfax και
όλων των συνδεδεμένων μερών, κάθε
μορφής, στο ανώτατο όριο του 33%. Οι με-
τοχές που διατέθηκαν σε άλλους επενδυ-
τές αντιστοιχούν ακριβώς στο υπερβάλ-
λον ποσοστό. Μετά τη συναλλαγή η Fair-
fax και τα συνδεδεμένα μέρη διατηρούν
το ανώτατο επιτρεπτό από τον επόπτη πο-
σοστό του 33% και επιπλέον στο πλαίσιο
της συναλλαγής δηλώθηκε η πρόθεση της
Fairfax να διατηρήσει αυτό το ποσοστό.

Στα 186 εκατ. ευρώ
τα έσοδα 

από το placement
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EUROBANK

Γιατί πούλησε το 2,2% η Fairfax

Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com

Ο Όμιλος Aktor στηρίζει τη δημόσια υγεία και τη μάχη κατά του καρκίνου
Ο Aktor Όμιλος Εταιρειών στηρίζει τη δημόσια υγεία και

τη μάχη κατά του καρκίνου παραδίδοντας στο υπουργείο
Υγείας τον ανακαινισμένο χώρο του τμήματος Ακτινοθε-
ραπείας του Γενικού Αντικαρκινικού - Ογκολογικού Νο-
σοκομείου Αθηνών «Ο Άγιος Σάββας», τον οποίο αναβάθ-
μισε στο πλαίσιο σχετικής δωρεάς.

Το έργο παρέδωσε συμβολικά στον υπουργό Υγείας
Άδωνι Γεωργιάδη ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος
του Ομίλου Aktor Αλέξανδρος Εξάρχου κατά τη διάρκεια
ειδικής εκδήλωσης, με την οποία εγκαινιάστηκε ο ανανε-
ωμένος χώρος. Ο κ. Γεωργιάδης τόνισε ότι η κυβέρνηση
αναγνωρίζει τις επιχειρήσεις που μοιράζονται λίγη από
την καλή τους τύχη για λογαριασμό των συμπολιτών μας,
επισήμανε ότι η αναβάθμιση των υποδομών και των εγκα-
ταστάσεων του «Αγίου Σάββα» θα κάνει τη διαφορά στην
αντιμετώπιση του καρκίνου και ευχαρίστησε τον κ. Εξάρ-
χου για τη δωρεά του ομίλου, υπογραμμίζοντας ότι αποτε-
λεί παράδειγμα εξαιρετικά καλής συνεργασίας μεταξύ του
ιδιωτικού τομέα και του υπουργείου Υγείας.

Με αφορμή την ολοκλήρωση αυτής της κοινωνικής

προσφοράς, ο κ. Εξάρχου δήλωσε: «Στον “ Άγιο Σάββα”
κάθε μέρα δεκάδες άνθρωποι δίνουν τη δική τους μάχη
για τη ζωή και δεκάδες γιατροί και νοσηλευτές τον καλύ-
τερο εαυτό τους για να σταθούν δίπλα τους και να βοηθή-
σουν στην προσπάθεια για μια αξιοπρεπή δημόσια υγεία.
Στον Όμιλο Aktor πιστεύουμε ότι με τις δράσεις μας μπο-
ρούμε να βοηθήσουμε στην πρόοδο και την αναβάθμιση

της ζωής των ανθρώπων. Δεν είναι η πρώτη φορά που υλο-
ποιούμε τέτοιες δράσεις και δεν θα είναι ούτε και η τελευ-
ταία. Γιατί η υγεία είναι ζωή. Και η ζωή είναι αυτή που δίνει
νόημα σε ό,τι κάνουμε».

Το έργο ανακαίνισης και αναδιαμόρφωσης των χώρων
Ακτινοθεραπείας στηρίζει το έργο των ιατρών και του νο-
σηλευτικού προσωπικού του «Αγίου Σάββα» και προσφέ-
ρει ένα καλύτερο περιβάλλον για τους ασθενείς. Συγκε-
κριμένα, ο Όμιλος Aktor υλοποίησε την ανακαίνιση-ανα-
διαμόρφωση των χώρων Ακτινοθεραπείας του «Αγίου
Σάββα», που περιελάμβανε σειρά εργασιών στον χώρο
αναμονής για τον νέο, τέταρτο γραμμικό επιταχυντή του
νοσοκομείου και την αίθουσα βραχυθεραπείας και συνο-
λικά την αναβάθμιση των συνοδών χώρων, των υποδομών,
των εγκαταστάσεων, των δαπέδων και των όψεων του τμή-
ματος. Η προμήθεια του τέταρτου επιταχυντή, σε συνδυα-
σμό με την αναβάθμιση του χώρου, θα συμβάλει στον στό-
χο του νοσοκομείου για μείωση του χρόνου αναμονής για
ακτινοθεραπεία και την παροχή καλύτερων υπηρεσιών
προς τους ασθενείς.



Σ
την τελική ευθεία πριν από την
έναρξη της λειτουργίας του την ερ-
χόμενη άνοιξη μπαίνει η ηλεκτρική

διασύνδεση της Κρήτης με την Αττική, το
μεγαλύτερο ενεργειακό
έργο που έχει κατα-
σκευαστεί στην Ελλάδα.

Μετά την κατασκευα-
στική φάση, η οποία
ολοκληρώθηκε τον Δε-
κέμβριο του 2024, η
εταιρεία Ariadne Inter-
connection, θυγατρική

του ΑΔΜΗΕ, πραγματοποίησε επιτυχώς
στον Σταθμό Μετατροπής Κουμουνδού-
ρου (Ασπρόπυργος) τη δοκιμή SAT (Site
Acceptance Test) για το καλωδιακό σύ-
στημα της ηλεκτρικής διασύνδεσης Κρή-
της - Αττικής.

Κατά τη διάρκεια της τεχνικής δοκι-
μής οι τεχνικοί της Ariadne Intercon-
nection φόρτισαν τους δύο πόλους του
καλωδιακού συστήματος, συνολικού
μήκους 335 χλμ., τάσης 500 kV και συ-
νολικής μεταφορικής ισχύος 1.000 MW,
από τη μια άκρη της διασύνδεσης, που
είναι ο σταθμός μετατροπής Κουμουν-
δούρου, έως την άλλη, που είναι ο σταθ-
μός μετατροπής Δαμάστας, επαλη-
θεύοντας ότι το καλώδιο λειτουργεί σω-
στά σε όλο το μήκος του.

Οι δοκιμές του έργου, το οποίο κατατάσ-
σεται στην κορυφαία πεντάδα των πιο και-

νοτόμων έργων διασύνδεσης συνεχούς
ρεύματος πανευρωπαϊκά, με το υποβρύ-
χιο καλώδιο να έχει ποντιστεί σε βάθος
1.200 μέτρων στον πυθμένα του Αιγαίου,
έχουν ξεκινήσει ήδη από τις αρχές του
Φθινοπώρου, με τις προκαταρκτικές δοκι-
μές εξοπλισμού (pre-commissioning) και
τις λειτουργικές δοκιμές των υποσυστη-
μάτων να βρίσκονται σε πλήρη εξέλιξη.

Με την ολοκλήρωση των παραπάνω δοκι-
μών, στη συνέχεια θα ακολουθήσουν οι
δοκιμές αποδοχής συστήματος που απο-
τελούν τον τελικό και πιο κρίσιμο έλεγχο
πριν από την έναρξη της δοκιμαστικής λει-
τουργίας των σταθμών μετατροπής.

Θα συμβάλει στην οικονομική
ανάπτυξη του νησιού

Η ηλεκτρική διασύνδεση Κρήτης - Ατ-
τικής είναι το μεγαλύτερο και πολυπλο-
κότερο έργο μεταφοράς ηλεκτρικής

ενέργειας στην Ελλάδα, προϋπολογισμού
που ξεπερνάει το 1,1 δισ. ευρώ, χρησιμο-
ποιώντας την τεχνολογία αιχμής συνε-
χούς ρεύματος διπολικής σχεδίασης και
ονομαστικής ισχύος (2x500MW), καθώς
και Voltage Source Converter (VSC)
στους σταθμούς μετατροπής.

Τα ιδιαίτερα τεχνικά χαρακτηριστικά
του το κατατάσσουν μέσα στα κορυφαία
έργα διασυνδέσεων στον κόσμο, καθώς
βρίσκεται μέσα στις 3 βαθύτερες διασυν-
δέσεις παγκοσμίως και στην κορυφή
όσον αφορά τη μεταφορική ικανότητα
ισχύος σε νησιωτικό σύστημα (1.000MW)
μαζί με τη διασύνδεση της Σαρδηνίας.

Η διασύνδεση Κρήτης - Αττικής αποτε-
λεί τη δεύτερη φάση διασύνδεσης του
συστήματος της Κρήτης με το ηπειρωτικό
σύστημα και σε συνδυασμό με την AC
διασύνδεση θα άρει την ηλεκτρική απο-
μόνωση της νήσου και θα εξασφαλίσει
την ενεργειακή της ασφάλεια. 

Παράλληλα, μέσω της οριστικής παύ-
σης λειτουργίας των συμβατικών μονά-
δων παραγωγής θα επιτευχθεί σημαντι-
κή μείωση εκπομπών CO2 που ξεπερνά
τους 500.000 τόνους ετησίως, ενώ θα
προκύψει σημαντικό οικονομικό όφελος
για τους καταναλωτές μέσω της μείωσης
των ΥΚΩ. Τέλος, η ισχυροποίηση του
ηλεκτρικού δικτύου θα συμβάλει στην
περαιτέρω οικονομική ανάπτυξη της
Κρήτης (νέες θέσεις εργασίας, βιομηχα-
νία, ΑΠΕ).

ΦΦΟΝ ΝΤΕΡ ΛΑΪΕΝ
Οι επενδύσεις που 
θα ρίξουν τις τιμές 
ενέργειας στην Ευρώπη 
«Οι τιμές της ενέργειας στην Ευρώπη
εξακολουθούν να είναι διαρθρωτικά
υψηλότερες απ’ ό,τι στις ΗΠΑ ή στην
Κίνα και ποικίλλουν σημαντικά μετα-
ξύ της ΕΕ. Πρέπει λοιπόν να τις ρί-
ξουμε, ενώ ολοκληρώνουμε τη στα-
διακή απεξάρτηση από τα ρωσικά
ορυκτά καύσιμα», ανέφερε η πρό-
εδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής
Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν κατά την
ομιλία της στην ολομέλεια του Ευρω-
κοινοβουλίου την Τετάρτη, συντασ-
σόμενη με τις φωνές που ζητούν
άμεση λήψη μέτρων για τις υψηλές
τιμές της ενέργειας.
Πρώτος το θέμα είχε αναδείξει ο Έλ-
ληνας πρωθυπουργός Κυριάκος Μη-
τσοτάκης, στέλνοντας δύο επιστολές
στην πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επι-
τροπής. Στη δεύτερη μάλιστα πριν
από λίγες μέρες προτείνει και συγκε-
κριμένες λύσεις του προβλήματος,
ενώ από το καλοκαίρι μέχρι σήμερα
οι υπουργοί Ενέργειας της Ελλάδας,
της Ρουμανίας και της Βουλγαρίας,
καθώς και οι αντίστοιχες βιομηχανι-
κές ενώσεις είχαν προχωρήσει σε
ανάλογες επιστολές.
Η Φον ντερ Λάιεν εξήγησε ότι η πτώ-
ση των τιμών θα επιτευχθεί διαφορο-
ποιώντας τα ενεργειακά αποθέματα
και επενδύοντας σε τεχνολογίες κα-
θαρής ενέργειας επόμενης γενιάς,
όπως η σύντηξη, η βελτιωμένη γεω-
θερμία και οι μπαταρίες στερεάς κα-
τάστασης. Τόνισε επίσης την ανάγκη
να κινητοποιηθούν περισσότερα
ιδιωτικά κεφάλαια για τον εκσυγχρο-
νισμό των δικτύων και των υποδομών
αποθήκευσης. «Πρέπει να άρουμε τα
εναπομείναντα εμπόδια στην ενερ-
γειακή μας ένωση και πρέπει να συν-
δέσουμε καλύτερα τα καθαρά και χα-
μηλά ενεργειακά μας συστήματα.
Όλα αυτά θα τα εντάξουμε σε ένα νέο
οικονομικό ενεργειακό σχέδιο που
θα παρουσιάσουμε τον Φεβρουά-
ριο», είπε η πρόεδρος της Επιτροπής. 
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Μπαίνει στην... πρίζα
η διασύνδεση Κρήτης - Αττικής 

Το πιο μεγάλο και
πολύπλοκο ενεργειακό

έργο μεταφοράς ηλεκτρικής
ενέργειας, προϋπολογισμού

άνω του 1,1 δισ., πέρασε
επιτυχώς την τεχνική δοκιμή

και βρίσκεται στην τελική
ευθεία για τη λειτουργία του

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr
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Δ
ύσκολες στιγμές για τις παλιές δόξες του ελλη-
νικού ποδοσφαίρου, καθώς φαίνεται πως σιγά-
σιγά ο αδυσώπητος χρόνος παίρνει τα αστέρια

του παρελθόντος. Το ελληνικό ποδόσφαιρο έχασε χθες
τον σπουδαίο Ανδρέα Σταματιάδη. Ήταν ένας από τους

εμβληματικότερους ποδοσφαιριστές
στην ιστορία της ΑΕΚ. 

«Η μεγάλη οικογένεια της ΑΕΚ θρηνεί
σήμερα την απώλεια του Ανδρέα Σταμα-
τιάδη. Ένας από τους μεγαλύτερους πο-
δοσφαιριστές της ιστορίας μας, ένας άν-
θρωπος που υπηρέτησε την ΑΕΚ από κά-
θε πόστο και ήταν πάντα παρών στα κε-
λεύσματα του συλλόγου, πέρασε στην αι-

ωνιότητα σήμερα τα ξημερώματα σε ηλικία 89 ετών», ανέ-
φερε η σχετική ανακοίνωση της ΑΕΚ και τόνισε πως «η
ΠΑΕ ΑΕΚ και προσωπικά ο ιδιοκτήτης της κ. Μάριος Ηλιό-
πουλος εκφράζουν τη βαθιά τους οδύνη και συμμετέχουν
ολόψυχα στο πένθος της οικογένειας του Ανδρέα Σταμα-
τιάδη και όλης της ΑΕΚ».

Ο Ανδρέας Σταματιάδης ήταν μία από τις πιο διαχρονικές
μορφές στην ιστορία του «δικεφάλου», με προσφορά ως
ποδοσφαιριστής, για σχεδόν δύο δεκαετίες, αλλά και ως
προπονητής στην πρώτη ομάδα, ενώ θήτευσε σε επιτελικές
θέσεις και στα τμήματα υποδομών.

Αφήνει πίσω του δύο γιους, τον Δημήτρη και τον Κώστα,
και παίρνει μαζί του την αγάπη και τον σεβασμό του κόσμου
της ΑΕΚ και όλων των Ελλήνων φιλάθλων, που θα θυμούν-
ται έναν αθλητή με ήθος και ευγένεια, ένα πραγματικό κό-

σμημα για τον μοναδικό σύλλογο που υπηρέτησε και λά-
τρεψε σε όλη του τη ζωή.

Η «μάχη» του «Στρατηγού»
Την ίδια ώρα με την απώλεια του Ανδρέα Σταματιάδη, ο

μεγάλος «Στρατηγός» του ελληνικού ποδοσφαίρου, ο Μί-
μης Δομάζος, συνεχίζει να δίνει «μάχη» για τη ζωή του στο
Νοσοκομείο «Ερυθρός Σταυρός». Η κατάστασή του είναι
κρίσιμη, με τους γιατρούς να κάνουν ό,τι μπορούν. Η συγκί-
νηση για τον «Στρατηγό» είναι ιδιαίτερα μεγάλη και πολλοί
είναι οι παλιοί του συμπαίκτες, αλλά και νεότεροι, που
έσπευσαν στο νοσοκομείο για να ενημερωθούν για την κα-
τάσταση της υγείας του Μίμη Δομάζου.

Ο «Διόσκουρός» του στον Παναθηναϊκό, Αντώνης Αντω-
νιάδης, μάλιστα διακομίστηκε και αυτός σε νοσοκομείο, με
συμπτώματα πνευμονίας. Ο «Ψηλός» του ελληνικού ποδο-
σφαίρου -όπως αποκάλυψε η ΕΡΑ ΣΠΟΡ- εισήχθη στο ΓΝΑ,
παρακολουθείται απ’ τους γιατρούς, είναι σε καλή κατάστα-
ση και η κατάσταση της υγείας του δεν φαίνεται να διατρέχει
κίνδυνο.  Σε κάθε περίπτωση, η συγκίνηση τόσο για την
απώλεια του μεγάλου Ανδρέα Σταματιάδη, όσο και για τη
«μάχη» που δίνει ο σπουδαίος Μίμης Δομάζος είναι ιδιαίτε-
ρα μεγάλη. Όχι μόνο σε ανθρώπους που πρόλαβαν να τους
δουν αγωνιζόμενους και έχουν τρομερές αναμνήσεις, αλλά
και σε όσους τους γνώρισαν από τις διηγήσεις των παλαι-
οτέρων και τους έχουν στο μυαλό τους σαν… μύθους. 

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

«Λυγίζουν» και οι μύθοι…

«Έφυγε» ο μεγάλος Ανδρέας
Σταματιάδης, βυθίζοντας 
στο πένθος την οικογένεια 
της ΑΕΚ και του ελληνικού 
ποδοσφαίρου - Δίνει μεγάλη
«μάχη» ο Μίμης Δομάζος 
στον «Ερυθρό Σταυρό», 
στο νοσοκομείο και 
ο Αντώνης Αντωνιάδης…

Το «αντίο» της ΑΕΚ στον Ανδρέα Σταματιάδη

Δύσκολες ώρες για τον «Στρατηγό», προβλήματα και για τον «Ψηλό»



Χάος στη Ρώμη
Σοβαρά επεισόδια σημειώθηκαν στη Ρώμη,

πριν από τον αγώνα Λάτσιο - Σοσιεδάδ. Σύμφωνα
με τα ιταλικά μίντια, 70 Ισπανοί οπαδοί δέχθηκαν
επίθεση από 80 οπαδούς της Λάτσιο στη Via
Leonina, κοντά στο Κολοσσαίο. Τρεις Ισπανοί
έχουν τραύματα από μαχαίρι, με τους δράστες
της επίθεσης να αναζητούνται από τις Αρχές. 

Μεϊτέ στον Βορρά,
Σφιντέρσκι στην Αθήνα

Στην Αθήνα τον περίμεναν, στη Θεσσαλονίκη
πήγε ο Σουαλιό Μεϊτέ, που τελικά θα ξαναγίνει
παίκτης του ΠΑΟΚ. Δεν ισχύει πάντως το ίδιο για
τον Σφιντέρσκι, που τα βρήκε σε όλα με τον Πα-
ναθηναϊκό και επιστρέφει από τις ΗΠΑ στην Ελ-
λάδα, όχι για τον «δικέφαλο του Βορρά», αλλά
για το «τριφύλλι». 

«Λύγισε» η Μπαντόσα
Η Αρίνα Σαμπαλένκα επιβεβαίωσε την εξαιρε-

τική κατάσταση στην οποία βρίσκεται, επικρα-
τώντας 2-0 της Πάουλα Μπαντόσα. Η Ισπανίδα,
σύντροφος του Στέφανου Τσιτσιπά, προσπάθησε
να φανεί ανταγωνιστική, αλλά η Σαμπαλένκα πή-
ρε το εισιτήριο για τον τελικό του Αυστραλιανού
Όπεν. 

Γεμίζει λούτρινα το ΣΕΦ
Ο Ολυμπιακός υποδέχεται απόψε (21.45) τη

Φενέρμπαχτσε στο ΣΕΦ, και οι οπαδοί του θα πε-
τάξουν στο παρκέ λούτρινα αρκουδάκια ως μια
συμβολική δράση υποστήριξης και αλληλεγγύης
προς μικρά παιδιά που φιλοξενούνται σε δομές
και ιδρύματα. Η πρωτοβουλία ανήκει στην «ερυ-
θρόλευκη» ΚΑΕ και ο κόσμος αναμένεται να
ακολουθήσει. 

Στη Σίτι ο Μαρμούς
Ο Ομάρ Μαρμούς, μετά τους Κουσάνοφ και

Ρέις, αποτελεί την τρίτη χειμερινή μεταγραφή
της Μάντσεστερ Σίτι, καθώς ανακοινώθηκε η

απόκτησή του. Ο Αιγύπτιος επιθετικός, που είχε

κάνει θραύση φέτος στην Μπουντεσλίγκα με
την Αϊντραχτ Φρανκφούρτης, έχοντας 19 γκολ

και 12 ασίστ σε 25 εμφανίσεις σε όλες τις διορ-

γανώσεις, υπέγραψε συμβόλαιο έως το καλο-
καίρι του 2029.
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Πάνε για…
παγκόσμιο 

ρεκόρ

E
σοδα ρεκόρ ύψους 1 δισεκατομμυρίου
ευρώ παρουσίασε για την περίοδο 2023-
2024 η Ρεάλ Μαδρίτης, όπως προκύπτει

από το «Football Money League» της εταιρείας
Deloitte, που κατατάσσει τους συλλόγους ανάλο-
γα με τα έσοδά τους. Όπως συνέβη και πέρυσι,
στη δεύτερη θέση του σχετικού πίνακα βρίσκεται
η Μάντσεστερ Σίτι με έσοδα ύψους 836 εκατ. ευ-
ρώ, ενώ ακολουθεί η Παρί Σεν Ζερμέν με 806
εκατ. ευρώ. Το 2025 οι σύλλογοι της «Football
Money League» δήλωσαν σωρευτικά έσοδα 11,2
δισ. ευρώ, ποσό αυξημένο κατά 6% σε σχέση με
την σεζόν 2022-2023. Η μελέτη της Deloitte βα-
σίζεται σε τρεις πηγές εσόδων για να καθορίσει
την κατάταξή της, και συγκεκριμένα στις πωλή-
σεις εισιτηρίων, στα τηλεοπτικά δικαιώματα και
στα εμπορικά έσοδα. 

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Πρώτη σε έσοδα η Ρεάλ

Μεταγραφή - ρεκόρ ετοιμάζει… στις γυναίκες η Τσέλσι. Οι Λονδρέζοι αναμένεται 
να δώσουν πάνω από 1 εκατ. ευρώ για την Αμερικανίδα Ναόμι Γκίρμα, 
την πρώτη παίκτρια που θα κοστίσει τόσα χρήματα στην ιστορία. 
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

O σερ Ροντ Στιούαρτ στην Ελλάδα!

Η
φωνή που έχει καθορίσει τα όνειρα και τις
αναμνήσεις των μουσικόφιλων σε όλο τον
κόσμο φτάνει στη χώρα μας για πρώτη φο-

ρά, με μια φαντασμαγορική συναυλία. Με καριέρα
που εκτείνεται σε πάνω από πέντε δεκαετίες, ο σερ
Ρόντερικ Ντέιβιντ Στιούαρτ, γνωστός ως Ροντ Στι-
ούαρτ, είναι έτοιμος να μαγέψει το ελληνικό κοινό
το Σάββατο 13 Δεκεμβρίου 2025, στο κλειστό γήπε-
δο μπάσκετ του ΟΑΚΑ. Ο Βρετανός τραγουδιστής,
στιχουργός και παραγωγός, μια από τις πιο εμβλη-
ματικές φιγούρες στη ροκ και ποπ μουσική, θα
πραγματοποιήσει ένα εκρηκτικό live που δεν πρέ-
πει να χάσει κανείς.

Ένας ζωντανός θρύλος
Έχοντας πουλήσει πάνω από 250.000.000 άλμ-

πουμ παγκοσμίως, ο διάσημος ανά την υφήλιο ροκ
σταρ έχει αφήσει ανεξίτηλο σημάδι στη μουσική
βιομηχανία. Από τις πρώτες του μέρες με το Jeff
Beck Group και τους The Faces μέχρι τις σόλο επι-
τυχίες του, ο Στιούαρτ έχει δημιουργήσει διαχρονι-
κούς ύμνους όπως το αξεπέραστο «Maggie May»,

«You Wear It Well», «Sailing», «Tonight’s The Ni-
ght», «Hot Legs», «Da Ya Think I’m Sexy», «Forever
Young» και «Rhythm of My Heart». Έχει επίσης δώ-
σει τη φωνή του σε εκπληκτικές διασκευές όπως το
«Have You Ever Seen the Rain» και το «I Don’t Want
to Talk About It», κερδίζοντας τις καρδιές εκατομ-

μυρίων θαυμαστών σε όλο τον κόσμο. Η χαρακτηρι-
στική, ιδιαίτερη φωνή του σε συνδυασμό με την απί-
στευτη ενέργεια που μεταφέρει στη σκηνή τον έχει
καθιερώσει ως έναν από τους πιο αγαπητούς και
αναγνωρίσιμους καλλιτέχνες όλων των εποχών. Στη
μεγαλειώδη συναυλία του στην Αθήνα, θα ερμηνεύ-
σει τα μεγαλύτερα χιτ του ζωντανά, οδηγώντας μας
σε ένα νοσταλγικό ταξίδι στο πλαίσιο της τελευταίας
περιοδείας στην καριέρα του με τίτλο «One Last Ti-
me», η οποία κάνει θραύση παγκοσμίως.

Ένα μουσικό ταξίδι 
γεμάτο επιτυχίες

Ο 80χρονος σούπερ σταρ δεν είναι απλώς τρα-
γουδιστής, είναι ένας αληθινός σόουμαν που συνε-
χώς εξελίσσει το μουσικό του στιλ, ενσωματώνον-
τας στοιχεία από τη ροκ, τη σόουλ, την ποπ και την
R&B. Με μια δισκογραφία γεμάτη διαχρονικά χιτ
και ράφια γεμάτα βραβεία, ο θρύλος έχει αποδείξει
επανειλημμένα γιατί το όνομά του είναι χαραγμένο
στο χρυσό βιβλίο των μεγαλύτερων μουσικών του
κόσμου.

Ο θρύλος της ροκ θα μαγέψει 
το ελληνικό κοινό 

το Σάββατο 13 Δεκεμβρίου 2025 
στο κλειστό γήπεδο μπάσκετ του ΟΑΚΑ

Ζιλ Ντεκορβέ: Η «Δίκη του Σωκράτη» στα αρχαία ελληνικά
Ο Δήμος Αβδελιώδης σκηνοθετεί

τον διάσημο Ελβετό ελληνιστή Ζιλ
Ντεκορβέ στην ιστορική δίκη του
Σωκράτη, όπως αποδίδεται μέσα
από το μοναδικό στην ιστορία του
πολιτισμού κείμενο του Πλάτωνα,
για μια μόνο παράσταση αύριο βρά-
δυ, στο Studio New Star Art Cine-
ma. Μετά τη θριαμβευτική υποδοχή
της σπουδαίας θεατρικής παραγω-
γής τον περασμένο Οκτώβριο απο-
σπώντας διθυραμβικές κριτικές, ο
Ζιλ Ντεκορβέ επιστρέφει στη χώρα

μας για να υποδυθεί τον Έλληνα
Αθηναίο φιλόσοφο ερμηνεύοντας
τον ρόλο στην αυθεντική αρχαία ελ-
ληνική γλώσσα, με τον Μάρκο Πα-
λαιό στον ρόλο του κατηγόρου Μέ-
λητου. «Η Αναπαράσταση της Δίκης
του Σωκράτη» με υπέρτιτλους στα
νέα ελληνικά και τα αγγλικά παρου-
σιάζεται υπό την αιγίδα της Πρε-
σβείας της Ελβετίας στην Ελλάδα,
τη συνεργασία του ΔΗΠΕΘΕ Κοζά-
νης και την υποστήριξη της Ένωσης
Γάλλων Ελλάδας.

Ο Δήμος Αβδελιώδης, εμπνευ-
στής και δημιουργός της δυνατότη-
τας να μιλιέται σήμερα η αρχαία ελ-
ληνική ως ζωντανή γλώσσα -διδά-
σκοντας από το 2012 την εκφορά
της με την καινοτόμο «Λογική-
Μουσική» μέθοδό του- και καταθέ-
τοντας παράλληλα τη νέα του μετά-
φραση/απόδοση του πλατωνικού
κειμένου, επαναφέρει στο κοινό την
παράσταση που έγινε εμπειρία
ζωής για όσους την παρακολούθη-
σαν πέρσι.
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Πρωτοχρονιάτικη 
πίτα στο θέατρο 

«Αλίκη»

Μ
ε ένα απίθανο πάρτι, ο λαμπερός

θίασος και οι συντελεστές της θρυ-

λικής κωμωδίας «Μπαμπάδες με

ρούμι» έκοψαν την πρωτοχρονιάτικη πίτα στο

θέατρο «Αλίκη», ανταλλάσσοντας ευχές και

αγκαλιές. Κωνσταντίνα Μιχαήλ, Χρήστος Χατζηπαναγιώτης Κατερίνα Παναγιωτάκη, Βίκυ Σταυροπούλου
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Μανώλης Παντελιδάκης, Σοφία Βογιατζάκη Νίκη Λάμη, Κωνσταντίνος Γαβαλάς Νίκη Λάμη, Θανάσης Παπαθανασίου, Βίκυ Σταυροπούλου

Λαμπερές εμφανίσεις στο  Ίδρυμα «Κακογιάννης»

Δ
ημοφιλείς πρωταγωνιστές παρακολούθησαν την εντυπωσιακή πρεμιέρα

του βραβευμένου έργου «Εκτός ύλης reloaded», στο κατάμεστο από κό-

σμο Ίδρυμα «Μιχάλης Κακογιάννης».
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Γιώργος Γεροντιδάκης,
Αλέξανδρος Μπουρδούμης

Αλέξανδρος Σταύρου, 
Μαριάννα Τουμασάτου

Γεράσιμος Σκιαδαρέσης, 
Δάφνη Λαμπρόγιαννη

Γιολάντα Καλογεροπούλου, 
Σταύρος Σβήγκος



Σ
οβαρή είναι η επιδείνωση της ψυχολογι-
κής, κοινωνικής και σωματικής ευεξίας
των ανδρών που πάσχουν από στυτική

δυσλειτουργία. Ακόμη και ένα μόνο περιστατικό
μπορεί να προκαλέσει αρνητικά αισθήματα, όπως
ταπείνωση, ντροπή και ανησυχία. 

Τα επαναλαμβανόμενα περιστατικά έχουν
ακόμη μεγαλύτερη επίδραση - μπορεί να έχουν
επιπτώσεις στην αυτοπεποίθηση και την αυτοε-
κτίμηση και να οδηγήσουν σε απομόνωση και
μοναξιά. «Οι άνδρες συχνά δεν συνειδητοποιούν
ότι η περιστασιακή αδυναμία επίτευξης στύσης
είναι συνηθισμένη. Τα περιστατικά με την ηλικία
αυξάνονται - το 40% των σαραντάχρονων το έχει
ήδη βιώσει και σχεδόν το 70% των εβδομηντά-
χρονων», εξηγεί ο χειρουργός ανδρολόγος ου-
ρολόγος δρ Αναστάσιος Λιβάνιος. 

«Η εμπειρία αυτή είναι πιο πιθανή στους άνδρες
με κακή σωματική και συναισθηματική υγεία.
Επομένως, σε αυτήν τη θέση μπορεί να βρεθούν
και πολύ νεότερα άτομα, χωρίς αυτό να σημαίνει
απαραίτητα ότι δεν ενδιαφέρονται για το σεξ ή
έχουν κάποιο παθολογικό πρόβλημα. Τις περισ-
σότερες φορές οφείλεται σε άγχος και είναι μια
παροδική κατάσταση», προσθέτει. Οι άνδρες που
δεν έχουν τόσο έντονες και σταθερές στύσεις δεν
σημαίνει ότι είναι καταδικασμένοι να απέχουν από
το σεξ, ούτε να συμβιβάζονται με λιγότερο ικανο-
ποιητική ερωτική ζωή. Υπάρχουν πολλοί τρόποι
που μπορεί να βελτιωθεί και η ποιότητα και η
διάρκεια των στύσεων. 

Σύμφωνα με τον δρα Λιβάνιο, αφορούν αλλαγές

του τρόπου ζωής, που είναι εύκολο να υιοθετη-
θούν από τον καθένα. Η θρεπτική, ισορροπημένη
διατροφή βελτιώνει τη στυτική λειτουργία, βοη-
θώντας στη μείωση του κινδύνου για εμφάνιση
νόσων όπως ο σακχαρώδης διαβήτης, η υπέρτα-
ση, η δυσλιπιδαιμία, οι καρδιαγγειακές παθήσεις
και η παχυσαρκία, που αυξάνουν τις πιθανότητες
αδυναμίας στύσης. Η άσκηση είναι σημαντική για
την απόκτηση ισχυρότερων στύσεων με φυσικό
τρόπο, ειδικά η αερόβια. Ακόμα και 30 λεπτά περ-
πάτημα την ημέρα αρκούν. 

Η παχυσαρκία μπορεί να αποτελεί παράγοντα
κινδύνου εμφάνισης νόσων που βλάπτουν τα αι-
μοφόρα αγγεία και τα νεύρα, μειώνοντας τη ροή
αίματος στο πέος και καθιστώντας δυσκολότερη
την επίτευξη σκληρής στύσης με διάρκεια. Έχει
διαπιστωθεί δε ότι το υπερβολικό λίπος, ειδικά
στην κοιλιακή χώρα, επηρεάζει αρνητικά τη λίμ-
πιντο και την παραγωγή ορμονών που σχετίζονται
με τη λειτουργία του πέους, όπως η τεστοστερόνη.
Παράλληλα, οι άντρες θα πρέπει να έχουν έναν
ποιοτικό και καλό ύπνο, να αποφεύγουν την κατα-
νάλωση αλκοόλ και φυσικά να αποφεύγουν το κά-
πνισμα. Παράλληλα, σημαντικό ρόλο παίζει η ψυ-
χική υγεία. 
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kpapakosto@yahoo.gr

Τα επαναλαμβανόμενα περιστατικά μπορεί
να έχουν επιπτώσεις στην αυτοπεποίθηση
και την αυτοεκτίμηση και να οδηγήσουν 
σε απομόνωση και μοναξιά

Λύσεις για τη στυτική
δυσλειτουργία 

«Εάν αυτές οι αλλαγές στον τρόπο ζωής δεν
βοηθήσουν αρκετά, υπάρχουν φάρμακα που
μπορούν να συμβάλουν στην επίτευξη ποιοτι-
κών στύσεων, αντιμετωπίζοντας την πάθηση
που ενδεχομένως να ευθύνεται», επισημαίνει ο
δρ Λιβάνιος. «Ονομάζονται αναστολείς PDE5
και βοηθούν στην ενίσχυση των επιδράσεων του
μονοξείδιου του αζώτου, το οποίο βελτιώνει τη
ροή του αίματος προς το πέος. Καθένα από αυτά
τα φάρμακα έχει μικροδιαφορές στη χημική του
σύνθεση και για την επιλογή του κατάλληλου για
τον κάθε ασθενή λαμβάνονται υπόψη οι συννο-
σηρότητες και άλλες φαρμακευτικές αγωγές
που τυχόν παίρνει ο ασθενής. Στους ασθενείς
που δεν μπορούν να λάβουν από του στόματος
φάρμακα λόγω σοβαρών υφιστάμενων νόσων,
συστήνεται η θεραπεία με κρουστικά κύματα. Ο
επαναστατικός αυτός τρόπος θεραπείας απευ-
θύνεται σε άνδρες με αγγειακή στυτική δυσλει-
τουργία και αντιμετωπίζει την αιτία του προβλή-
ματος προκαλώντας αγγειογέννεση, ώστε να
αυξηθεί η ροή του αίματος και η παγίδευσή του
στο πέος. Είναι ανώδυνη και πολύ αποτελεσμα-
τική. Στα πλεονεκτήματά της περιλαμβάνεται ο
μη επεμβατικός χαρακτήρας της, η έλλειψη πα-
ρενεργειών και η μονιμότητα του αποτελέσμα-
τος. Για τις περιπτώσεις που ούτε τα φάρμακα
ούτε τα κρουστικά κύματα προσφέρουν ποιοτι-
κές στύσεις, τότε υπάρχει η λύση της χειρουρ-
γικής τοποθέτησης προθέσεων. Αυτές όμως οι
περιπτώσεις είναι σπάνιες».

Δρ Αναστάσιος Λιβάνιος,
χειρουργός ανδρολόγος

Συμβουλές 
για καλύτερη 
στυτική 
λειτουργία
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Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Αν και υπάρχουν πολλοί προβληματι-

σμοί αυτή την περίοδο στη ζωή σας, θα

έχετε μία πολύ θετική όψη, που θα

φροντίσει τις επαγγελματικές σας δρα-

στηριότητες.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Η πορεία της Σελήνης στο ζώδιο του Το-

ξότη θα σας δώσει αρκετές ευκαιρίες

στα οικονομικά σας, κάτι που θα το ζη-

λέψουν κάποια πρόσωπα που θεωρού-

σατε φιλικά και αγαπημένα. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Για εσάς τους Διδύμους, κάτι συμβαίνει

με την προσωπική σας ζωή και αυτό θα

σας δώσει καλή προοπτική για τις επό-

μενες δύο μέρες. Φροντίστε να έχετε δί-

πλα σας τα αγαπημένα σας πρόσωπα.  

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Είστε έτοιμοι να κάνετε ανανεωτικές κι-

νήσεις, τόσο σε προσωπικό επίπεδο

όσο και στα επαγγελματικά σας. Ευχά-

ριστες ειδήσεις το πρωί, από ζητήματα

που περιμένατε να πάρετε απαντήσεις.

Λέων
(23/7-22/8)
Για εσάς τους Λέοντες, θα υπάρξουν πο-

λύ καλές ευκαιρίες στα επαγγελματικά

σας. Ανανεωθείτε και μη φοβηθείτε να

κάνετε νέες γνωριμίες. Αν ασχολείστε

με την τεχνολογία, θα έχετε μία σημαν-

τική επιτυχία.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Είστε αρκετά καλά σήμερα, ενώ θα

υπάρξουν ευχάριστα νέα από μακρινό

τόπο. Ίσως μάλιστα αναλάβετε μία

πνευματική εργασία με απόλυτη επι-

τυχία.

Ζυγός
(23/9-23/10)

Η Σελήνη περνά στο ζώδιο του Τοξότη,

ενεργοποιώντας την επικοινωνία σας

και τον τρόπο που έρχεστε σε επαφή

με άτομα από το περιβάλλον σας. Συ-

ναισθηματική αρμονία για εσάς του

πρώτου δεκαημέρου.

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Για τους Σκορπιούς, θα υπάρξουν ευ-

χάριστες αναφορές σήμερα για πράγ-

ματα που σας αφορούν. Από το πρωί θα

αλλάξει η διάθεσή σας και θα έχετε αι-

σιόδοξη ματιά για θέματα που σας εί-

χαν κουράσει τις προηγούμενες μέρες. 

Τοξότης
(22/11-21/12)

Η Σελήνη σήμερα περνά στο δικό σας

ζώδιο και σίγουρα θα έχετε ένα καλύ-

τερο διήμερο μπροστά σας. Η αρμονία

θα έρθει μέσα από ειλικρινή συζήτηση

που θα κάνετε με αγαπημένο σας πρό-

σωπο.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Για τους Αιγόκερους, θα υπάρξουν σή-

μερα πολύ καλές συνθήκες στα οικο-

νομικά σας, αλλά πάντα κάτι σας

«τρώει» και σας χαλάει τη διάθεση χω-

ρίς ιδιαίτερο λόγο.

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Για τους Υδροχόους, είναι καλή μέρα

για τη συναισθηματική σας ζωή, ενώ

μπορεί να κάνετε νέες γνωριμίες. Δεν

αποκλείεται να ενσωματωθείτε σε μία

ομάδα ή έναν σύλλογο. 

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Για εσάς τους Ιχθύς θα υπάρξουν σή-

μερα πολύ καλές επαγγελματικές προ-

οπτικές, γι’ αυτό μη χάσετε τις ευκαι-

ρίες που θα παρουσιαστούν. 
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Η Σελήνη προχωρά στο ζώδιο του Τοξότη,
αλλάζουν οι ενέργειες και αποκτούμε
μεγαλύτερη αισιοδοξία. Επίσης, η θετική

όψη του Ερμή με τον πλανήτη Ουρανό είναι ένα
παράθυρο στο μέλλον και μπορεί να υπάρξουν
προοδευτικές αντιλήψεις ή αποφάσεις.


